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NOTICE.
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the Publisher, price 2s. 6d. or by post 2s. 8d.



Çgf“ Phase see “ DIRECTIONS TO THE 
READER" on the last Page of Introduction.

INTRODUCTION.

I p a schoolmaster had introduced stamp-collectiug amongst 
boys as a “ royal road” to acquiring a knowledge o f current 
history, geography, and national statistics, he would cer­
tainly have been considered a very clever person, and would 
doubtless have received the thanks of a vast body of papas 
for his ingenuity, and the success which attended his labours. 
Why, then, shall not these thanks and good wishes be ex­
tended at once and at first hand to the collectors themselves, 
who have originated the pleasant and instructive labour! 
It  has been remarked by a learned and most experienced 
master in one of our great public schools, that those boys 
who have cultivated a taste for stamp-collecting are more 
industrious, have a more perfect knowledge of their studies, 
and, above all, obtain a quicker experience of actual life, a n d  
t h e  v a l u e  o f  h on ey  (for the rarer stamps will generally 
have to be purchased), than those lads who have no similar 
tastes.*

These preliminary remarks are made as a reply to those 
persons who, having no taste for collecting themselves, can­

* Many gentlemen (especially numismatists) collect postage-stamps, 
but collecting amongst juveniles is here especially spoken of, on account 
of the ease with which a beginning may be made. The formation of 
small collections of ehells, insects, plants, coins, or even crests and 
monograms, is especially to be encouraged. Either is just аз good as 
postage-stamps for the purpose of training the mind to careful discrimi­
nation ; but the vaiue of the latter, as we have just stated, is “ the ease 
with which a beginning may be made,”  every household affordt:g, at 
least, some varieties of the national issue.
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IV INTBODUCTION.

not understand why others should find both instruction and 
rational amusement in the gathering of postage-stamps. 
There are people, high in society, who collect all kinds of 
odd things— walking-sticks, snuff-Ьохез, shop-bills, old keys, 
old shoes worn by eminent people, and purses of different 
makes and fashions. A  duke once made an immense collec­
tion of tobacco-pipes, and a merchant at Amsterdam had 
a great taste for specimen buttons from the coats of eminent 
men. Surely, seeking after the paper coins of the civilized 
Avorid, bearing the effigies of the monarcha, or the national 
badges, and with scraps of the language on the borders, is 
as instructive and proper a pursuit as either of these.

Posts and Postage to 1840.

A  postal system appears to have existed in very ancient 
times. A t first it was conducted by couriers stationed along 
the road, oue man and horse to every day’s journey— some­
what similar to the present American pony express, running 
from the Western States to California. Herodotus (b.c. 480) 
describes the Persians as adopting this system of relays. The 
Romans, in thfe time of Augustus, communicated intelligence 
by a similar method, and in the days of Charlemagne the 
French had postal establishments based upon this system. 
In England, as early as a .d . 1252, royal messengers, under 
the name of cokini and nuncii, were employed to carry letters. 
The expenses of these messengers formed a large item in the 
charges of the royal household. The powerful nobles, too, at 
this time, had messengers, or postmen, attached to their 
establishments. In 1481, during the Scottish war, Ed­
ward IV . is stated by Gale to have established at certain 
posts, twenty miles apart, a change of riders, who handed 
letters to one another, and by this means expedited them 
two hundred miles in two days. In 1533, Sir Bryan Tuke 
was the head of the postal messengers, and occupied a posi-
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tion similar to our modern Postmaster-General. Soon after 
this, in 1548, an Act was passed fixing the rate o f post­
horses at Id. per mile. Sir Thomas Randolph was the first 
Postmaster of England, appointed by Queen Elizabeth in 
1581. The first Postmaster for foreign parts was Matthew 
de l’Equester, in 1619. Charles L, in 1635, issued a pro­
clamation “ for settling of the letter-office of England and 
Scotland.” It  sets forth “  that there hath been no certain 
or constant intercourse between the kingdom of England 
and Scotland,” and commands “ Thomas Witherings, Esq., 
his Majesty’s Postmaster o f England and foreign parts, to 
settle a running post or two, to run uight and day between 
Edinburgh and Scotland and the City o f London, to go 
thither and come back in six days.”

The next step towards our modern postal system was made 
by Edmund Prideaux, in 1649. It was opposed by the great 
city merchants, who were jealous of the Government mono­
poly; but Parliament declared that “ the office is, and ought 
to be, in their sole power and disposal.” The city and pri­
vate “  undertakers,” however, who carried letters at a cheaper 
rate than the Government, continued to flourish, until a Mr. 
Manley, having contracted for the right o f working the 
Post-office at the rate of £10,000 per annum, obtained Acts 
of Parliament for the suppression of private letter-carriers. 
This was in 1653-1657, and there soon followed a great 
outcry from the traders and carriers, who took letters at a 
cheaper rate than the Postmaster. Newspapers were then 
only struggling into existence, and the popular disapproval 
had to find a vent in the pamphlets and broadsides which 
constituted the news-sheets of the time. One of these we , 
have seen ; it is entitled—

** A  Penny Post ; or a Vindication of the Liberty of every English­
man in carrying Merchants’ and other Men's Letters, against any 
restraints of Farmers of such employments. By John HiU. 4to. 1659. ’

It is certainly a curious coincidence that a Mr. Hill should
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bave advocated a uniform penny postage in the year 1659, 
and that two centuries afterwards another Mr. Hill (since 
Sir Rowland) should also advocate, and this time firmly 
establish the system as a part of our nationality. The most 
complete step, however, in the establishment o f our national 
post-office system was taken in 1656, when Oliver Cromwell 
gave his sanction to the Act of Parliament for “  Settling the 
Postage of England,” <fec. This enacted that there was to be 
“  one general post-office,” one general officer, styled “  the 
Postmaster-General” (who was to find horses for all the post­
boys, mail-carts, and persons “ riding in post,” in the king­
dom), prices for letters, both home and foreign, and fixed 
charges for post-horses. The district penny post was begun 
by an upholsterer named Murray in 1681. In 1683 the 
first metropolitan penny post was set up, but the above 
pamphlet, we believe, is the earliest instance known o f the 
advocacy of a uniform penny system. One of the principal 
reasons urged by Cromwell’s Government, in 1656, for the 
retention of the post-office was, that “  it would be the best 
means to discover and prevent any dangerous and wicked 
designs against the Commonwealth," From this period 
down to the year 1839 nearly two hundred Acts of Par­
liament were passed, modifying and improving the postal 
system, until it developed itself into something like its 
present mighty enterprise. About this time Mr. Rowland 
Hill brought forward his celebrated measure for Post Office 
Reform. On January 10th, 1840, the rates of postage were 
reduced; and on the 6th o f May, Stamps were issued to the 
public. On the same day, all parliamentary franking— long 
an abused privilege— entirely ceased.

Postage Stamps, 1653 to 1863.
As Mr. Samuel Smiles remarks, “ Some of the most 

valuable inventions have descended to us without the names



INTRODUCTION • vii

of their authors having been preserved." Who invented the 
postage-stamp ? Whilst the custodian o f the zoological de­
partment in the British Museum is disputing the honour with 
Sii* Rowland Hill, a French writer comes forward with the 
statement, that it is a French invention, two hundred years 
old. As we have seen, a “  penny-post” was advocated here 
in 1659. Six years before this date stamps were in actual 
use across the Channel. A  writer in the Monde says : “  The 
invention of postage-stamps is far from being so modern as is 
generally supposed. A  postal regulation in France of the 
year 1653, which has recently come to light, gives notice of 
the creation of prepaid tickets, to be used for Paris instead 
of money payments ; these tickets were to be dated and 
attached to the letter, or wrapped round it, in such a manner 
that the postman could remove and retain them on deliver­
ing the missive. These franks were to be sold by the 
porters of the convents, prisons, colleges, and other public 
institutions, at the price of one sou.”  Another account from 
Paris (somewhat different to the preceding) dates the inven­
tion to the same year, and ascribes it to M. de Velayer, who 
started a private penny-post, with a peculiar envelope, to 
hold in safety, at the same time that it prepaid each letter. 
This stamped, or official envelope, consisted of a sheet of 
paper that could be written upon on one side, having on the 
other ruled Hues for the address. Only one of these en­
velopes is stated now to be in existence ; it contained a 
letter written to Madlle. de Scuderi by Pélisson, often men­
tioned in Madame de Sevigné’s biography. M. de Velayer, 
the inventor, however, was a little before his time ; the age 
was not civilized enough to bear with this innovation upon 
the old method of despatching messages, and so the new 
system quickly passed out of use. The inventor also fixed 
some letter-boxes at the corners of the streets ; but these 
went the way of his envelopes. The next person who ad-
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vocated postage-stamps is mentioned by M. Fournier. Hú 
name was M. G. Treffenberg ; and he is said to have pro­
posed an issue of prepaid or stamped envelopes to thf 
Swedish Government in 1823. Various persons have re­
cently been claiming the invention of postage-stamps. From 
1835 to 1840 the whole subject of postal reform was agi­
tating the minds of thinking men in this country. Almost 
all our then prominent publishers had something to saj- 
upon the subject— amongst them Charles Knight. We have 
looked back through a large bundle of pamphlets issued at 
the time of this agitation ; and amongst them, more con­
spicuous than any other, is the name of Rowland Hill— the 
first person who succeeded in establishing as a part of our 
social existence a uniform penny-postage, and that postage 
capable of being prepaid by stamps. In these tracte many 
persons are mentioned, but all unhesitatingly give to Mr. 
Hill the praise of being the first successful promoter. Not 
a word is said in them about any other inventor. One tract, 
dated 1838, mentions “  the improvements involved in Mr. 
H ill’s plan—payments in advance by means o f stamps,” &c. 
Another pamphlet, issued in the same year, says, “  It  is pro­
posed to have two penny stamps for two half-ounces weight, 
three penny stamps for three half-ounces, and so on to eight- 
pence.” Mr. J. W. Parker, the publisher, in this year gave 
evidence before the House of Commons, and advocated the 
use of an official stamped envelope. He even expressed his 
willingness to sell them, believing that he could dispose o f 
large quantities to smaller consumers. Sir Rowland Hill 
had numerous opponents to his system; and amongst them 
a Colonel Maberley pronounced it “ preposterous and 
absurd.”  But the A ct was at length passed, and after some 
not very tastefully designed official envelopes had been sub­
mitted to the public, the penny black stamps were issued. 
After a short time a red-brown stamp was put in circulation,
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and this soon gave way to one in red ; which colour the 
penny stamps have retained to the present time.

Stamp Collecting,
Collecting stamps is not so modern a pursuit as many 

persons imagine. Postage-stamps are certainly of very 
recent adoption, but other official stamps have been objects 
of interest to collectors for more than a century. W e find 
on consulting an old file of newspapers, that John Bourke,Esq., 
Receiver-General of the Stamp-Duties, Ireland, formed a col­
lection at Dublin in 1774 (in which year the stamp-duties 
commenced in Ireland), arranged in a quarto volume, with 
MS. descriptions on vellum, for presentation to the Com­
missioners of His Majesty’s Revenue in Ireland. This 
volume he entitled, “  A Collection o f the Impressions to be 
made on every Skin, or piece of Vellum or Parchment, or 
every sheet of Paper, in manner and form as hereinafter 
expressed and contained samples of Irish stamps from the 
value of six pounds down to that o f one halfpenny.

Postal Communication.
The postal communication between Great Britain and 

such places as Bergedorf, Bremen, Lubeck, Philippine 
Islands, Nevis, &c., is comparatively limited; stamps, there­
fore, from those places, would be o f considerable value in the 
stamp market, were it not that enterprising dealers remit 
sums o f money to the different countries, and obtain supplies 
of the various issues.

Colours, Denominations, &c.
There is too little notice taken of variations in colour by 

most collectors. We will only remark that shades o f colour, 
in most instances, denote different issues, quite as much as 
differences in design, For example, there is a dull blue and

IHTRODÜCTION. î r
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a bright blue stamp of the same design in the Baden series. 
The same may be said of Prussia, also of Sweden. The 
dull green 5 centi, stamp of Italy is this year replaced by a 
bright light green (the emerald-green of artists). The 
shilling green of the Cape of Good Hope is changed in the 
same manner. The Queensland penny lake-red was changed 
to brick-red, and now to orange-red ; the penny Bahamas 
from lake-red to carmine ; the penny Natal the same. Our 
own penny red has been brown-red, brick-red, and lake-red. 
Almost every country will afford instances ; but enough is 
said on this point.

The colours of some of our colonial stamps are gradually 
approximating those of the parent country, as may be seen 
by the later issues of the Bahamas, Cape of Good Hope, 
Jamaica, Mauritius, <fcc.

Obliteration Marks.
It is worthy of remark that the obliteration marks found 

on the various used stamps have afforded us a number of 
dates, proving the dull colours, in most instances, to have 
precedence o f the more brilliant ones, and, in many cases, 
enabling us to assign earlier dates than those given by some 
authors, and to corroborate those of others.

Some of these obliteration marks bear the names of 
places, as the French stamps with nice, Algerie, &c., 
showing that those in ordinary use are occasionally em­
ployed in the provinces or colonies.

Engraving of Stampa.
Some of the stamps are engraved in other countries than 

those to which they belong. Many o f our colonial stamps 
are engraved by the Messrs. De La Rue, of Bunhill-row, and 
others by Messrs. Perkins and Bacon, bank-note engravers,

«
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of London and New York. The United States stamps are 
evidently from the hands of the latter firm.

The dies for the stamps of the Confederate States, bearing 
portraits, were made in England, and run the blockade. 
They are printed in the Confederate States, but there are 
numerous forgeries of them.

Proofs.
There are most probably proofs in existence of all the 

stamps issued in other colours besides those finally adopted 
by the authorities ; these being under official care, there is 
great difficulty in procuring them.

All essays or trial stamps are, therefore, proofs, and will be 
found to have been printed either upon fine plate paper or 
India-paper, similar to that generally used for first-class 
engravings.

Those of Denmark, bearing the heads o f the King and of 
Mercury, are upon fine plate paper ; those of Great Britain, 
France, Greece, &c., upon India paper.

Forgeries.

Whilst upon the subject of forgeries, we may state that the 
rarest stamps are those which are most commonly imitated, 
and that there are many stamps in circulation which cannot 
even lay claim tobe resemblances of the originals : for instance, 
the black, yellow, and red lion stamps of Tuscany j the 
wood-engraved copies of the Confederate States stamps, with 
portrait ; the 50 centimes French, which never existed as a 
genuine stamp, and a variety of others. The very rare red 
half-anna stamp of India, is frequently offered for sale, the 
common red one-anna having had the word “  one” rubbed 
out, and the word “ half” neatly substituted. We have seen 
six or seven specimens which have been so altered.
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There are forgeries by the Anastatic process, by litho­
graphic fac-similé, by wood-engraving, by copper-plate, and 
by photography ; it is, therefore, a matter of great difficulty 
for even an experienced collector to distinguish the false 
stamp from the genuine one, unless he has the opportunity 
of seeing both together.

The colours are also frequently changed by chemical 
means. W e have seeu the 5 cents New Brunswick, 1 centime 
Belgium, 3 pfennigé Saxony, 5 cent. Modena, both the 
Bestellgeld frei of Hanover, and others, which have been 
turned from their original green into blue by discharge of 
the yellow used in the combination.

W e would advise all collectors to beware of stamps 
labelled “  rare colour.”

For further and more detailed information on the subject of 
forgeries we must refer our readers to the pamphlets pub­
lished by Messrs. Stafford Smith, and Smith, J. B. Moens, 
and others. W e are indebted to the former for information 
courteously supplied respecting various issues.

x i i

Unpaid Letters.

In France, when an unpaid letter is posted to any address 
within the district where it was posted, the authorities affix 
one o f the unpaid (chiffre taxe) stamps to it ; the amount 
named upon it being collected by the postman who has the 
delivery of it.

This custom obtains also in some other European 
countries.

W e have great pleasure in expressing our most sincere 
thanks to our subscribers for the kind manner in which our 
first edition has been received, as well as for the liberal 
feeling displayed by those who have forwarded us information,



which, it is hoped, will render our second more complete 
than any other work on the subject.

J. C. H.
Piccadilly.

% * Any further information respecting new issues, or 
corrections o f  those already described, will be thankfully 
received.
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Advice to Young Collectors.

Do not rely too much, upon your own judgment İn pur­
chasing rare stamps from  dealers who cannot guarantee their 
authenticity, as almost all the rare stamps are to be had forged 
— at a low price.

A perusal o f Messrs. Lewes and Pemberton’s “  Forged 
Stamps, and how to Detect them” w ill afford a great amount 
o f experience at a small cost, and thereby save both expense and 
disappointment.

We have visited nearly all the places in London where stamps 
are to be procured, and consider that one o f  the cleanest and 
neatest collections we have seen is that o f  Mr. W. Lincoln, 462 
New Oxford-street. We have been enabled, by a second very 
careful examination to delect some three or fou r forgeries which 
had crept into our first edition.



DIRECTIONS TO THE READER.
Arrangement.

Т.Ч our arrangement, we have commenced with Great Britain, as it was 
there the practical working of the postal Bystem first began ; and as we 
intended each country to be followed by its colonies and dependencies, 
the British possessions succeed in alphabetical order.

Next, the foreign countries with their colonies, also in alphabetical 
order, comprising those only actually issued by the respective govern­
ments to which we have ascribed them.

For this reason we have included the proof impressions, and the local 
stamps chiefly issued by private companies or carriers, in a Second 
Part, as they are not issued by direct authority of the state in which 
they are circulated, although, in some instances, they have obtained the 
sanction of the government.

Degrees of Barity.
In giving the various degrees of rarity, we have introduced an entirely 

new feature, which will not be without interest to the young collector. 
Almost all the obsolete stamps, and those of high value in actual circu­
lation, are rare or difficult to obtain ; and it is to these that the follow­
ing degrees have been applied.

As an instance of high rarity, we may mention that the 90 Reis stamp 
of Brazil of the first issue has been sold for the large sum of £2 12s. 6d. 
For another specimen, £1 7s. 6d. was paid.

The sign .* signifies the stamp is not common ,
il t  II II BARE.
„  J '  , ,  „  VERT ВАЙИ.

, ,  §  „  „  EXCESSIVELY BABE.

Numbers.
The numbers placed before the descriptions of the stamps refer to 

various shapes or forms. They are as follows :
X
2
3
4
5
6

Circular.
Oval.
Triangular.
Square.
Rectangular.
Hexagonal.

1  Oblong.
8 Octagonal.
9  Nine-sided.

10 Lozenge-shaped,
1 1  Shield-shaped.
12 Ornamental border.

Colours and Denominations, &c.
In those instances where the colour of the paper is not stated, it is 

presumed to be white ; and where a portrait or bust is described, it is 
to be considered as that o f the monarch whose name occurs above.

The names within inverted commas are those inscribed upon the 
stamps ; “  Do., do,”  signifies that the inscription and device is similar to 
the one preceding ; and the denominations before the colours are either 
written in full or contracted in precisely the same manner as upon the 
stamps themselves, no contractions being used where they do not occur.

This latter feature will be appreciated by those who collect with judg­
ment and arrange with care, and will greatly assist the inexperienced 
collector in separating the various issues.
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P O S T A G E  S T A M P S .
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(Smi fritam*
Q U E E N  V I C T O R I A .

1840.
S  Head with diadem to left ; above, “  Postage value 

below. Letters denoting the various issues in lower 
corners only. On white paper (see note on opposite page).

One penny, black—  one penny, reci—twopence,
blue*

5  Do., do., letters of issue in lower corners only. On 
bluish paper.

One penny, red-brown— one penny, red.
5 Do., do., letters in lower corners only, white lines above 

and below portrait. On white paper.
Twopence, blue— twopence, blue-black.

1857.
S  Do., do., letters in lower comers only. On reddish 

paper.
One penny, red-brown.

5 Do., do., letters in lower corners only, white lines above 
and below portrait On bluish paper.

Twopence, dark greenish-blue.
5  Do., do., letters in lower corners only. On reddish 

paper.
One penny, lake-red.



I860.
5 Do., do., letters in eacli corner, a very small numeral in 

bordering on each side. On bluish paper.
Twopence, blue.

8 Portrait embossed in white to left, two silk threads 
interwoven perpendicularly. On white paper.

Sixpence, pwrple.
8 Do., do.

Tenpence, brown-red— one shilling, green.
1 Portrait to left, no letters in corners. On white paper.

Fourpence, rose— sixpence, lilac— one shilling, 
green.

1862.
5 Do., do., letters in each corner. On white paper.

One penny, lake-red—threepence, rose— four- 
pence, vermilion— sixpence, lilac—ninepence, 
yellow-brown— one shilling, green.

Official Stamps.
1840.

5 Head with diadem to left ; above, “  Postage f  value 
below. Letters V . B. in upper corners j various letters 
numbering the issues in lower.

One penny, black.

1847.
1 “  o f f ic ia l  • p a id  ' London”  in circle, with initials o f 

the postal district, and date of day, month and year ; 
struck with hand stamp.1 

Red.
Too lat e Stamps.

7 “  Too l a t e ”  in stra ight lin e , hand stamped.
Red.

7 Do,, do., in curved line, hand stamped.
Red.

16 CATALOGUE OP POSTAGE STAMPS.

1 There are many others similar to the above, with names of different 
places; probably every post-town has one.



GREAT BRITAIS. 17
Newspaper Stamps.

Crown upon rose, shamrock, and thistle within mantle. 
Motto, “ Dieu et mon droit” below. Value on labels 
above and below. Name of newspaper on sides (various).

One penny, vermilion-red.

Envelopes.
1840.

4  Square sheet of paper folding into an envelope, with one 
red and two white silk threads interwoven along the 
top, and two blue at bottom. Design by W. Malready, 
R.A., in centre, having broad space for address, En­
graved by John Thompson. Along the sides tables of 
rates of postage, and prices o f stamps, &c. On white 
paper.

One penny, black * — twopence, blue *
1 0  Lozenge-shaped sheet of paper folding also into an 

envelope, with one blue silk thread between two red 
ones, slanting from right to left on each side. Same 
design in centre. No tables.

One penny, black * — twopence, blue *

1841.
2 Head embossed in white to left, in right hand upper 

corner of envelope. Without date.
One penny, pink— one penny, broum—twopence,
blue.

8 Do., do.
Sixpence, purple—sixpence, lilac.

8 Do., do.
Tenpence, rust-red— one shilling, green.

2 Do., do., with one pink and one blue silk thread, 
slanting from left to right across the portrait. No date.

One penny, pink— twopence, blue. '
2 Do., do., with date of day, month, and year, in small 

ovals in border.
One penny, pink—twopence, blue.

1 Do., do.
Threepence, rose.

в
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' 1 Do., do.
Fourpenoe, vermilion,

8 Do., do.
Sixpence, purple.

8 Do., do.
One shilling, green.

2 Do., do., without threads. On thick paper, with date.
One penny, pink—twopence, blue.

8 Do., do.
Sixpence, purple—one shilling, green.

2 Do., do., with date. On bluish paper.
One penny, brown— one penny, pink— twopence, 
blue.

1 Do., do.
Threepence, rose.

1 Do., do,
Fourpence, vermilion.

8 Do., do.
Sixpence, purple.

8 Do., do.
One shilling, green.

2 Do., do., with date. On blue paper.
One penny, pink— twopence, blue.

1 Do., do.
Threepence, rose.

1 Do., do.
Fourpence, vermilion.

8 Do., do.
Sixpence, purple.

8 Do., do.
One shilling, green.

2  Do., do. On pale yellow paper.
One penny, pink.

8 Do., do. Two stamps on one envelope.
Sixpence, purple, and threepence, rose = nine- 
pence.

8 Do., do.
Sixpence, purple—and fourpence, vermilion=* 
tenpence.
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2 Two stamps on same envelope.
One penny each, pink = twopence.

Returned Letter Envelope.
2 0  Lozenge-shaped piece of paper formed into an envelope. 

Inscription above, “ On Her Majesty's Service ”  and in 
smaller letters, “  Returned Paid Letter.” Below, on 
the left, “  Returned Letter Branch General Post-Office,” 
and number in three lines. Seal on flap of envelope ; 
royal arms in oval shield surrounded by garter, and 
crowned, embossed white in coloured oval] in white 
letters, “  General Post-Office. Returned Letter Branch.” 
Instructions printed inside flap.

Black, seal vermilion.

B R IT IS H  CO LO N IES.
A N T IG U A .

1862.
5  Head of Queen Victoria with diadem, to left ; above, 

“  Antigua,” value below.
One penny, lake-red—one penny, red-brown—  
sixpence, green.

BAH AM AS.
1861.

5 Bust of Queen Victoria with diadem. “  Bahamas 
interinsular postage.”

One penny, lake.
5  Do., do. “  Bahamas postage.”

Fourpence, rose* — sixpence, grey* ■—eixpence, 
lilac,
, 1862.

5  Do., do. “  Bahamas interinsular postage."
One penny, carmine.

5  Do., do. “ Bahamas postage.”
Sixpence, mauve.

4
1863.

Do., do.
One shilling, pale green.

в 2
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BARBADOES.
1857.

5 Figure of Britannia seated, without value. On blue 
paper. “  Barbados” below.

Red t — Blue, +— green t  
5 Do., do., without value. On white paper.

Redi— blue—green— rose— dark green.
1862.

5 Do., do., with value below.
Sixpence, red—sixpence, lake— one shilling, light 
grey— one shilling, black.

BRITISH COLUMBIA.
1861.

5 Head of Queen Victoria with diadem, to left. “  British 
Columbia and Vancouver’s Island Postage,”  value at 
side.

Twopencе-hal fpenny, yellowish-pinki 

BRITISH G U IAN A .
5 In shield, a ship sailing, motto below, “  Damus petimus- 

que vicissim.” Value marked above. N o date. 
“  British Guiana.” Black, on coloured paper, large size.* 

One cent, magenta%— four cents, Ыие J 
5 Ship sailing, motto, “ Damus petimus” above, “  que vicis­

sim” below. Without value. Black, on coloured paper. 
Four cents, magenta §

1853.
5 Do., do., to left in oval, with date in corners. On 

white paper. •
One cent, red*— four cents, blue*

I860.
5  Do,, do., to right in oval garter, with motto. With date, 

One cent, rose—one cent, brown— one cent, 
black— one cent, brown-black— two cents, orange-



BRITISH GUIANA— CANADA. 2 1

red—four cents, blue— eight cents, vale-roue — 
eight cents, pink— X II. cents, pearl-grey— X II. 
cents, lilac-—X X IV . cents, green— X X IV . cents, 
dark green,

1863.
5 Ship sailing to right in circle, surrounded by motto, 

“  Damus petimusque vicissim.” Above, “ British 
Guiana;”  value below. With date in corners.

V I . cents, blue— X X IV , cents, green— X L V III , 
cents, rose.

Newspaper Stamps.
4  “  British Guiana”  near the edge. No date or device. 

Eight cents, green. Black, on coloured paper.

1862.
4 “  British Guiana Postage.” Black, on coloured paper. 

Bordering of small balls.
One cent, pink— two cents, yellow— four cents, 
dark blue.

4  Do., do. Border o f trefoils, with small circle under 
each.

One cent, pink—two cents, yellow— four cents, 
dark bliee.

4  Do., do. Border of small ovals crossed.
One cent, pink—two cents, yellow— four cents, 
dark blue.

1863.
4 Do., do. Border of trefoils.

One cenr, pink— two cents, yellow— four cents, 
dark blu'-,

CANADA.
1857.

5 Head of Queen Victoria with diadem, to left in oval.
“ Canada Postage.”

One halfpenny, rose-red *
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5  Bust o f Prince Albert to right. 6 in comers.
Sixpence, bluisJirblack +

S  Bust of Queen Victoria to left. "  Canada packet postage.” 
71 cy. in corners.

Sixpence sterling, green +
5  Bust of Cartier to right. “ Canada Postage.”  8d. stg., 

10 cy. in comers.
Tenpence, indigo-blue*

5 Bust of Queen Victoria to left, 12 in comers. 
Twelvepenee, black J

7 Crown between the letters V. R., a beaver below, 3 in 
corners.

Threepence, vermilion f

I860 .
5 Head of Queen with diadem, to left.

One cent, rose-red.
5 Bust of Prince Albert to right. X  in comers.

Ten cents, purple-brown— ten cents, brown.
5  Bust o f Queen with diadem, to left. “  Canada packet 

postage.”  12 J c. in comers.
Sixpence sterling, green— do., blue-green.

5 Bust of Cartier to right. “  Canada postage.” 8d. stg., 
17 in corners.

Seventeen cents, indigo-blue.
7  Crown and V. R., a beaver below. Ő in cornera.

Pive cents, vermilion.

Envelopes.
1862.

2 Head of Queen with diadem, embossed to left. "Canada 
Postage.”

Five cents, vermilionf— ten cents, browni

CAPE OP GOOD HOPE.
I86 0 .

3 Figure of Hope reclining to left. “  Cape of Good 
Hope Postage” and value in words. On white paper.



CAPE OP GOOD HOPE— CEYLOfT. 23

One penny, red— one penny, red-brown—four- 
pence, blue—sixpence, lilac— one shilling, dark 
green.

3 Do., do., on bluish paper.
One penny, crimson*— fourpence, blue-black §

1861.
3 Do., do., printed from wood-blocli. On ■white paper.

One penny, crimson*— one penny, bluef —four- 
pence, light bluet — fourpence, dark bluei— four- 
pence, redi

3 Do., do., printed from plate. On white paper.
One penny, lake-red— twopence, liglu-btu*--- ône 
shilling, blue-green.

1863.
3 Do., do.

Sixpence, slate-grey—one shilling, emerald-green. 
5 Figure of Hope seated to left, with foliage on left. 

Above, “  Cape of Good Hope j” below, “  Postage”  and 
value.

One shilling, pale green.

CEYLON, 
i 1867.

5  Head of Queen Victoria with diadem, to left in oval ; 
“  Ceylon” above, “  Postage” and value below.

One halfpenny, lilac— one penny, blue—two­
pence, green— fivepence, red-brown— sixpence, 
brown— sixpence, purple-brown— sixpence, red- 
brown— sixpence, yellow-brown.

5  Do., do., with numeral of value in each corner.
Tenpence, orange-red. *

5  Do., do,, figure 1 in circle, in upper corners.
One shilling, pale lilac— one shilling, purple.

I860,
8  Do., do,. “Ceylon postage” above ; head to left in 

octagon.
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Fourpence, rose— eightpence, red-brown— nine- 
pence, brown— ninepence, purplish-brown— nine- 
pence, pale yellow-brown —  one shilling and 
ninepence, green +— two shillings, blue.

Envelopes.5
1862.

2 Head o f Queen with tiara, embossed to left. “  Ceylon 
postage.”

One penny, blue— twopence, green— fourpence, 
pink—fivepence, brown.

1 Do., do.
Sixpence, purple-brown— one shilling, yellow.

5 Do., do.
Ninepence,purple-brown— ninepence, dark brow;; 
— one shilling and ninepeuce, green.

8 Do., do.
Eightpence, dark brown—two shillings, blue.

GRENADA.
1861.

5 Bust of Queen Victoria with diadem, to left in ovaL 
“  Grenada” above, value below.

One penny, green— sixpence, rose.

1863.
5  Do., do.

One penny, light green.

H O N G  KONG.
1862.

5 Head o f Queen to left, value and name in Chinese 
characters on sides. “  Hong Kong.”

Two cents, brown —  eight cents, buff-yellow —  
twelve cents, blue— 18 cents, purple— 24 cents, 
green— 48 cents, rosef — 96 cents, dark grey\

5 All the envelope stamps are rare, except the one penny blue.



1863.
5 Do., do., letters somewhat larger.

Four cents, blue-grey— six cents, lilac— thirty 
cents, vermilion.

IN D IA.
1864.

5 Head of Queen with diadem, to left in upright square. 
On white paper. “ India.”

Half anna, vermilion J — half anna, blue— one 
anna, vermilion— two annas, green.

8  Do., do., in circle, in two colours.
Four annas, vermilion— head, blue.

1860;
5 Do., do., in oval. On bluish paper. “ East India 

Postage.”
Half anna, blue— one anna, brown— two annas, 
reddish-yellow— two annas, yellow-pink— four 
annas, black— eight annas, rose.

1862.
5 Do., do., on white paper.

H alf anna, blue— one anna, broum— two annas, 
buff—  four annas, black—four annas, grey— e.ght 
annas, rose— eight annas, pink—eight annas, 
purple-lake.

Newspaper Stampe.
1861.

8 Do., do., on white paper.
Eight pies, purple,

8 Do., do, on blue paper.
Eight pies, lilac.

8  Do., do., on white paper.
Eight pies, lilac.

INDIA. 2 o
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Envelopes.
1862. 4

1 Head of Queen, embossed to left. On white paper.
Half anna, blue *

1 Ho., do., on blue paper.
One anna, brown *

IO N IAN  ISLANDS.
1859.

5  Head of Queen Victoria with diadem, to left ; no value 
marked. “ IONIKON KPATOE,” in oval garter.

One halfpenny, yellow *— one penny, blue * —  
twopence, lake-red*

JAM AICA.
1861.

5  Head of Queen Victoria laureated, to left in circle. 
Above, “  Jamaica Postage value below.

One penny, blue— twopence, rose—fourpence,
orange-red.

5 Do., do., in hexagon.
Sixpence, lüac— sixpence, grey— sixpence, purple. 

5  Ho., do., in oval.
One shilling, yellow-brown * — one shilling, dark 
brown.

1863.
5  Ho., do., in oval, leaf ornament in comers.

Threepence, green.

M ALTA.
1861.

5  Head of Queen with diadem, to left in octagon. 
"Malta.”



MAURITIUS. 27

One halfpenny, reddish-yellow * — one halfpenny, 
buff.1

M AURITIUS.
1867.

5  Figure o f Britannia seated Without value. On white 
paper. “  Mauritius.”

Red t  — dark green + — magenta *

1858.
5  Head of Queen Victoria to left, on ground of oblique 

lines. Above, “ P o s t a g e o n  sides, “ Post Paid, Mau­
ritius.”

One penny, red + — twopence, blue t  
5 Ho., do., on ground of upright lines.

Twopence, blue +
5  Ho., do., on ground of crossed oblique lines.

One penny, yellow ţ  — twopence, dark blue.
5  Ho., do., on ground of upright, oblique, and horizontal 

lines. Blue paper.
Twopence, blue f

5  Ho., do., printed from block, with Greek bordering. 
“  Mauritius.”

One penny, red f — twopence, blue t  
S  Figure of Britannia seated. With value.

Sixpence, blue— one shilling, vermilion.

1861.
5 Head of Queen Victoria with diadem, to left in oval, 

on ground of horizontal lines.
One penny, brown— twopence, blue—fourpence, 
rose —- sixpence, green — ninepence, lilac —  one 
shilling, yellow-brown.

1 For higher rates o f postage the Maltese employ English stamp, 
The employment, however, of the stamps issued by the parent country 
in all her colonies and possessions, is strictly allowable.
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1862.
5 Figure of Britannia seated.

Sixpence, purple—sixpence, dark brown— ont 
shilling, light green—one shilling, dark green—■ 
one shilling, brown.

1803.
5  Head of Queen Victovia with diadem, to left in oval—  

numeral of value İd  small circle on each side.
Threepence, vermilion—fourpeuce, vermilion — 
sixpence, lilac—sixpence, pale green—one shil­
ling, green—one shilling, yellow-brown.

1862.
Envelopes.

1 Head embossed to left in hexagon. On bluish paper.
Sixpence, purple f  

9 Do., do.
Ninepence, red-purple f  

'  1863.
1 Do., do.

Sixpence, mauve.
2 Do., do.

One shilling, yellow.

N ATAL.
1857.

1 Crown and value embossed. On coloured paper. 
“ Natal.”

One penny, blue * — one penny, pin k*— one 
penny, yellow * — threepence, rose * —sixpence, 
green*— ninepence, blue*-—one shilling, yellow- 
brown*

1861.
5  Bust of Queen Victoria with diadem, to left in oval.

One penny, lake-red—threepence, blue—sixpence, 
grey.

1863.
5  One penny, carmine—twopence, light blue.



NEVIS— NËtV BRUNSWICK. 2 9

N E V I S .
1861.

5  Two female figures at a spring issuing out of a rock, 
assisting a third, who is lying on the ground. Above, 
“ Nevis;”  below, value.

One penny, lakei —  four pence, ro se i— sixpence,
grey i — one shilling, green t

5  Do., do., on bluish paper.
One penny, lake.

N E W  BRUNSW ICK..
1858.

IO  Quatrefoil with four stars, containing two roses, sham­
rock, and thistle, and crown in centre; numeral of 
value in each corner. On blue paper, “  New Bruns­
wick Postage.”

Threepence, red * — sixpence, yellow* — one shil­
ling, purple +

1862.
5 Bust of Queen with diadem in oval.

Five cents, dark green— ten cents, vermilion *
5 Bust of Prince of Wales in Highland costume. 17 in 

corners.
Seventeen cents, black +

7 Railway engine and train to right in oval. 1 in each 
comer ; the word “ cent” in centre of the two lower 
figures.

One cent, purple-brown.
7 Steamship to right. 12| in corners.

Twelve and a halt' cents, indigo-blue.
1863.

5 Bust of Queen with diadem in oval.
Five cents, light green— ten cents, lake.

5 Do., do., numerals in corners larger.
Two cents, orange.1

1 For prepayment o f soldiere’ lettere.
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NEW FOUNDLAND.
1858.

4  Quatrefoil with four stars, containing two roses, sham­
rock, and thistle, and crown in centre ; numeral of value 
in corner. “  St. John’s, Newfoundland, Postage."

One penny, reel-brown t — fivepence, red-lrown\

1859.
4  Do., do.

One penny, reddish-purple— fivepence, reddishr 
purple *

3 Trefoil in centre, containing rose, shamrock, and thistle. 
Threepence, green t

5  Pose, shamrock, and thistle in centre of oval, each de­
sign slightly varied ; numeral of value in corners.

Twopence t  —  fourpence t  —  sixpence # —  six­
pence-halfpenny t  — eightpence * — one shilling, 
orange-red t

1802.
5  Do., do.

Fourpence * — sixpence— one shilling, lake-red +

5  Do., do.
1863.

Sixpence halfpenny, lalce-red.

N E W  SOUTH W ALES.
1800.

5 View of Sydney in circle'; within, legend “ Sigillum Nov. 
Camb. Aust.” and motto.

One penny, red\ — one penny, lake-red—two­
pence, green + —• twopence, pale blue t  —  two­
pence, deep blue +— threepence, brown + — three­
pence, light pink +— threepence, green * 1

1801.
5  Head of Queen Victoria laureated, to left. “  New South 

Wales Postage.” On bluish paper.

1 These stam ps are all o f  uncom m on occurrence, and g o o d  spe c i­
m e n s  (they being generally much o b l it e u a t e d ) are difficult to obtain .



MEW SOUTH WALES. 3 1

One penny, red *— twopence, blue * — three­
pence, green * — sixpence, brown —  sixpence, 
red-brown t —eightpence, orange t  

S  Do., do. On white paper.
One penny, orange-red +—twopence, blue * —  
twopence, blue-grey— twopence, light blue—three­
pence, green— sixpence, brown f — eightpence, 
orange-yeüow t

1862

5  Head with diadem to left.
One penny, red-brown * —  one penny, red —  
one penny, orange— twopence, blue— twopence, 
light blue— threepence, light green—threepence,

■ dark green.
5  Do., do., with “ New South Wales” at top.

Twopence, blue.
4 Do., do., in circle, surrounded by a hexagon.

Fivepence, dark green t — fivepence, blue — six­
pence, yellowish-brown— sixpence, grey —  six­
pence, lilac— sixpence, purple— sixpence, blue- 
grey-—sixpence, greenish-grey.

4  Do., do., in circle, surrounded by an octagon.
Eightpence, orange yellow t — one shilling, yel- 
lounsh-red— one shilling, blue t — one shilling, 
rose.

1 Bust crowned to left in circle, Gothic letters.
Five shillings, purple.

Registration Stamp.

5  Head to left, without value. On white paper in two 
colours, of various shades. “ New South Wales, Regis­
tered.”

1led and blue— orange and blue. 1

1 This is a very rare stamp, having been only employed in postage to 
the Mauritius. ,,



N E W  ZEALAND.
1858.

5 Bust of Queen Victoria with diadem and em ir  
mantle in circle, on blue paper. Above, “ New Zealand 
below, “ Postage.”

One penny, red f — twopence, blue * — sixpence, 
brown +— one shilling, grecn\

I860.
5 Do., do., on white paper.

One penny, orange-red—twopence, blue—six­
pence, reddish-brown —  one shilling, emerald- 
green.

-  CATALOGUE OF POSTAGE STAMPS.

5
1862.

Do., do.
One penny, vermilion— twopence, light blue— 
sixpence, dark brown— one shilling, yellowish- 
green—one shilling, bluish-green.

1803.
5 Do., do., on tinted paper.

Threepence, purple—twopence, blue—sixpence, 
deep red.

NOVA SCOTIA.
1858.

4  Bust of Queen Victoria with diadem in lozenge upon a 
quatrefoil. “ Nova Scotia.”  Numeral in each corner. 
On blue paper.

One penny, redf
10 Quatrefoil with four stars, containing rose, shamrock, 

thistle, and tobacco plant, with crown in centre ; nu­
meral in each corner. On blue paper.

Threepence, blue-black— threepence, blue * — six* 
pence, green * — one shilling, purple f



PRINCE EDWARD ISLAND— QUEENSLAND. 3 3

1861.
5  Head to left in circle.

One cent, black * — five cents, blue *
1863.5 Bust in oval.

Eight-and-a-half cents, green t  —• ten cents, 
orange-red +— twelve-and-a-half cents, black.

5  Head to left in circle.
Two cents, lilac.'

PRINCE ED W ARD  ISLAND .
1862.

5 Head of Queen Victoria, in various borders. ** Prince 
Edward Island Postage.” .

One penny, orange +— twopence, rose t —three­
pence, blue * —  sixpence, green f  —  ninepence 
currency, equal to sixpence stg., lilac +

QUEENSLAND.
1861.

5  Bust of Queen Victoria, to left in oval. “ Queensland.’' 
One penny, lake-red— twopence, blue— three­
pence, brown f  —  sixpence, dark green — one 
shilling, purple-grey.

1863-
5 Do., do.

One penny, brick-red— one penny, orange—two­
pence, Ughi blue—twopence, dark blue— three­
pence, light brown— sixpence, light green— one 
shilling, lilac— one shilling, blue-black.

Registration Stamp.
5 Do., do., without value. “  Queensland Registered.”

Straw yellow +
1863.5 Do., do., dark brown. 1

1 For prepayment of soldiers’ letters.
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ST. H ELENA.
1857.

5  Head of Queen Victoria with diadem, to left in circle. 
“  St. Helena.”

Sixpence, blue t
1863.

5  Ho., do., with the value impressed in black letters, 
and a black line through the word “  Sixpence” at the 
bottom of the stamp.

One penny, brick-red—one penny, carmine-red— 
fourpence, bright crimson.1

ST. LUCIA.
I860.

5  Head o f Queen Victoria with diadem, to left in oval ; 
without value. “  St. Lucia.”

(One penny), red f — (fourpence), blue +— (six­
pence), green i

ST. VIN CEN T.
1860.

5  Head o f Queen Victoria with diadem, to left in ellipse. 
“ St. Vincent.”

One penny, rose-lake*— one penny, pale rose—  
sixpence, green f

SIEBRA LEONE.
1861.

8 Head o f Queen Victoria with diadem, to left in octagon, 
with indented corners. On sides “  Sierra Leone 
Postage.”

Sixpence, lilac* 1

1 These stamps appear to have been altered from the colour of 
the sixpenny stamp for present convenience only, and may be con­
sidered as a provisional issue,



SOUTH AUSTRALIA— TASMANIA. 3  5

SOUTH AUSTRALIA.
1859.

5 Head of Queen Victoria with diadem, to left in circle. 
“  South Australia j”  above, “ Postage.”

One penny, dark green*— twopence, crimson- 
red— sixpence, dark blue—one shilling, orange.

1861.
5  Ho., do.

One penny, light green * — twopence, orange-red 
— sixpence, pale blue— sixpence, lead-blue— six­
pence, lilac■— one shilling, yellow.

5  Ho., do., in oval.
Ninepence, greyish-broumf— ninepence, purple.

1862.
G Ho., do., in circle.

Twopence, orange— twopence, pale red— one 
shilling, yellow-brown— one shilling, deep red—  
one shilling, lilac.

TASM AN IA.
1858.

8 Head o f Queen Victoria, to right in oval. “ Van Hie- 
men’a Land.”

One penny, blue t1 
8 Ho., do., to right in circle,

Fourpence, red-brovm t — fourpence, orange t 
1 Ho., do., to left.

Tenpenee, red %
1861.

5  Bust with diadem in oval. “ Van Hiemen’s Land ; 
below, “  Postage.”

One penny, red—one penny, crimson-red—one 
penny, yellow-brown— twopence, light green—

1 The rude execution o f this stamp, particularly the HEAD of our 
Queen, which is almost grotesque, renders it very curious.

o 2
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twopence, dark green—fourpence, light blue— 
fourpence, dark blue.

8 Bo., do., in octagon. “  Tasmania.”
Sixpence, lilac— sixpence, blue-grey— sixpence, 
brown— one shilling, vermilion.

1863.
5  Bust with diadem, in oval. “Van Diemen’s Land 

below, “  Postage.”
One penny, orange-red.

1864.
5  Bo., do.

One penny, purple-red.

T R IN ID A D .
1857.

5  Figure of Britannia seated. Without value. Block- 
printed. “  Trinidad.”

Red* [4<£]— blu ei [6cř.]— grey% [Is.]
5  Do., do., bordering of fine lines, and ground o f crossed 

linea Without value.
Blue + —purple {

5 Do., do. Without value.
Red * — crimson *— carmine—blue— Ыие-Ыаск * 
— rose.

5 Do., do., on blue paper.
Red%— crimson X— black-blue*— slate-grey f

.  . 1861.5 Do., do., with value.
Fourpence, dull purple* — sixpence, green— one 
shilling, black-blue.

5

5

1863.
Do., do.

Fourpence, mauve—fourpence, slate-grey— six­
pence, light green— one shilling, deep mauve.

V IC T O R IA .
1857.

Half-length figure o f Queen Victoria, with diadem, orb, 
and sceptre, “ Victoria.”



VICTORIA. 37

One penny, pale red-brownt — one penny, rose* 
— one penny, red— twopence, grey%— twopence, 
yellow-brown + —  threepence, dark blue— three­
pence, light blue *

5 Full-length figure of Queen on throne. On tinted paper.
Twopence, pu rplef— twopence, broumf 

5  Do., do., with throne higher, stepa larger.
Twopence, pu rp lef— twopence, broumf 

5  Do., do. Above, “ Victoria;” below, “ Postage,”
One penny, green*— sixpence, blue.

1861.

5 Head with tiara to left. Above, “  Victoria at sidee 
“  Postage Stamp.”  Letters white.

Sixpence, orange— sixpence, yellow—sixpence, 
black— two shillings, bluish-green.

5 Head with diadem to left, in ovaL Devices in corners, 
and small wreaths on sides of oval “  Victoria.”

One penny, pale green— one penny, blue-green—  
twopence, lilac— twopence, grey— twopence, 
purple— twopence, pale blue— fourpence, rose- 
pink— fourpence, red— fourpence, scarlet.

5 Do., do., without devices in corners, letters somewhat 
larger.

One penny, bluish-green— twopence, bluishrgrey. 
12 Do., do., in oval, numeral of value in small oval on 

the sides. “  Victoria Postage” in small letters above. 
Letters white.

Threepence, light blue— threepence, dark blue—  
fourpence, rose-pink— sixpence, yellow f — six­
pence, black.

1862.

12 Do., do., with numerals and large letters. “  Victoria.” 
Sixpence, grey-black— sixpence, deep black.

8 Head with fillet to left, in circle.
One shilling, blue. (Two varieties.)
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1863.
5 Head laureated to left, in circle. Above, “ Victoriaj" 

below, value, in coloured letters.
Fourpence, rose.

5 Head with diadem to left, in oval. Above, “ Victoria 
below, value, in coloured letters ; comers with a netlike 
pattern.

One penny, light green.
5  Ho., do., in oval, with devices in comers, and email 

wreaths at sides of oval.
Twopence, purple-red on rose— twopence, deep 
purple on white.

Too Late Stamp.
5  Head with diadem to left. “ Victoria" at top, and 

“  Postage Stamp" at sides in white lettera, “  Too late, 
sixpence,” in green letters.

Sixpence, lilac t

Registration Stamp.
S Ho., do. “ Victoria” at top, and. “ Postage Stamp” at 

sides in white letters. “ Registered, one shilling,” in 
blue letters.

One shilling, rose *

W ESTERN  AU STRALIA.
1858.

7  A  swan swimming. “ Western Australia”  at sides; 
“  Postage” above.

One penny, black.
8 Ho., do.

Twopence, brown and red i— fourpence, light blue 
— sixpence, brown-bronze *

2 Do., do. “ Postage W . Australia” above.
One shilling, yellow-brown— one shilling, dark 
brown. .
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1861.
7 Do., do. “ Western Australia" at sides. “ Postage” 

above.
One penny, lake-red—twopence, orange-red—  
sixpence, purple— sixpence, green.

1862.
7 Do., do.

One penny, rose— twopence, dark blue— two­
pence, light blue—sixpence, grey-black— sixpence, 
purple-black—one shilling, green.

1863.
7 Do., do., with perforation through stamp.1

One penny, carmine—twopence, orange— two­
pence, Ыие— fourpence, light blue— sixpence, 
purple—one shilling, green.Argentine Cwfekration.

1860-1.
5 Arms with cap of liberty, and figure indicating value 

within Greek border. Above, “  Confe0Q Argentina."
5 centav., carmine §

S Do., do., figure denoting value, with large border.
5 centav., red ţ — 10 centav., green $— 15 centav., 
blue%— 15 centav., lilac J

ARGENTINE REPUBLIC.
1862.

5 Arms and wreath in oval “ Republica Argentina” in 
circle.

5 centavos, dull rose*— 10 centavos, green*— 15 
centavos, blue *

'  W e are informed that these stamps are supplied for the nee of the 
convicts, and are perforated, either to render them unsaleable, or that, 
if required, the letters may be traced.
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1863.
5  Do., do., printed from stone.

5 centavos, rose-pink— 10 centavos, ' reen— 15 
centavos, blue.

I s t r i a .

EM PEROR FRAN CIS JOSEPH L
1850.

5 Arms crowned between branches of oak and laurel, 
springing from flag-leaf ornamente on each side at base. 
“  EL. K . Post-stcmpel.”

1 kreuzer, orange X— 1 kreuzer, yellow %— 2 
kreuzer, black \ —  3 kreuzer, red— 6 kreuzer, 
brown— 9 kreuzer, blue.

1858.
5 Head of Emperor embossed, to left in ornamental circle. 

Value below.
2 kreuzer, yellow + — 2 kreuzer, orange t  — 5 
kreuzer, orange-red— 10 kreuzer, brown.

5  Do., do., numeral o f value also in upper corners.
15 kreuzer, blue.

5  Do., do., in oval, in upright square. Value above, 
below, and on each side. Numeral o f value in each 
corner.

3 kreuzer, black— 3 kreuzer, green #
1859.

2  Head in oval to right. Above, “ Kreuzer;” below, 
numeral of value in small oval.

2 kreuzer, yellow— 3 kreuzer, pale green— 5 
kreuzer, scarlet-red— 10 kreuzer, brown— 15 
kreuzer, blue— 15 kreuzer, dark blue.

1863.
2  Arms o f Austria embossed, in oval.

2 kreuzer, yellow— 3 kreuzer, green— 5 kreuzer, 
rose— 10 kreuzer, blue— 15 kreuzer, light brown.
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Newspaper Stamps.
[The following wed only for postage in the Interior.)

1850.
4  Head of Mercury, to left.

Hose J — yellow ţ  — blue t

* 1858.
5  Head of Emperor embossed, to left, with net-like

border. # .
U lm i— lilac-grey *

1859.
5  Ho., do., to right.

G rey*— lilac*

1861.
(The following are wed for Foreign Pottage.)

4  Arms crowned, in square. Above, “  Zeİtunga ?' on 
aides, “  Kais, kön.” and “ Stämpel.”

1 kreuzer, bloci f — 1 k reu zer, blue— 2 krenzer, 
dark green*— 2 kreuzer, Ughi green i — 2 kreuze?, 
r e d f— 2 kreuzer, brown—\ kreuzer, red i —  
4 kreuzer, brown.

1863.
8  Arms of Austria embossed, in oval. Above, “  K. K. f  

below, “ Post on sides, “  Zeitungs,”  and “  StæmpeL” 
Value not denoted.

Lavender.

Envelopes.
1859.

2  Head of Emperor embossed, to right in oval.
3 kreuzer, green— 5 kreuzer, red— 10 kreuzer, 
brown-red-—15 kreuzer, blue— 20 kreuzer, orange 
— 25 kreuzer, dark brown— 30 kreuzer, purple * 
— 35 kreuzer, pale brown *
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V E N E Ţ IA .
1850.

5  The Austrian Arms. “ K . K . Post-Stempel." Value 
below.

5 centes, orange-yellow f — 10 centes, black f —  
15 centes, orange-red*— 30 centes, brown*—  
45 centes, blue.

1858.
5  Head of Emperor embossed to left, in ornamental circle. 

Value below.
2 soldi, yellow— 5 soldi, scarlet*— 10 soldi, 
brown.

5  Do., do., numeral o f value in upper corners.
15 soldi, blue.

5  Do., do., to left in oval. Value on each side; “ Soldi” 
above and below. Numeral o f value in each comer.

3 soldi, black f

1860.
2 Do., do., to right in oval. “ Soldi” above. Numeral of 

value in small oval below.
5 soldi, orange-red *

1861.
2 Do., do., to left in oval. Value on each side. “  Soldi 

above and below. Numeral in corners.
3 soldi, pale green.

2 Do., do,, to right.
2 soldi, yellow— 3 soldi, green— 10 soldi, brown 
— 15 soldi, blue.

1863.
2 Arms of Austria embossed, in oval. Above, “  Soldi 

below, numeral of value in semicircle.
2 soldi, yellow— 3 soldi, green— 5 soldi, red—­
— 10 soldi, blue— 15 soldi, light brown.
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Envelopes.
1859.

2 Head of Emperor embossed in oval to right. Above, 
“  Soldi ;” below, numeral o f value in small oval.

2 soldi, yellow * — 3 soldi, green— 5 soldi, red—  
15 soldi, blue— 20 soldi, orange— 25 soldi, brown 
— 25 soldi, dark brown t — 30 soldi, purple f  
— 35 soldi, Ughi brown +

GRAND D U K E FREDERICK W IL L IA M  LOUIS.

1850-1.
4 Numeral of value in circle. Above, “ Baden;” below, 

“  Freimarke." On sides, “  Deutsch. Oestr. Postverein,” 
and “  Bertrag v. 6 April, 1850.” Black, on coloured 
paper.

1 kreuzer, buff\ — 1 kreuzer, light brown —  3 
kreuzer, yellow f — 6 kreuzer, green f

4
1853.

Do., do.
1 kreuzer, white t — 3 kreuzer, green t — 3 
kreuzer, blue t — 6 kreuzer, yellow— 9 kreuzer, 
pink.

I860.
4 Arms of the duchy, with supporters on ground o f hori­

zontal lines. Above, “  Baden;” on sides, “ Freimarke,”  
“ Postverein;”  value below.

1 kreuzer, black— 3 kreuzer, blue— 6 kreuzer, 
orange-yellow— 9 kreuzer, rose-pink.

4
1881.

Do., do.
3 kreuzer, email-blue— 6 kreuzer, orange-red.



1862.
4  Do., do., on white ground.

3 kreuzer, pink— 18 kreuzer, green*— 30 kreuzer,
orange *

4  Do., do., on ground of horizontal lines.
6 kreuzer, blue— 9 kreuzer, brown.

. Stamp for Unpaid betters.
4  Large numeral of value in centre. Above, “  Land­

post ?  below, “  Porto-marke.” Black, on coloured 
paper.

1 kreuzer, yellow— 3 kreuzer, yellow— 12 kreuzer, 
yellow.

Envelopes.
1868.

2 Head of Grand Duke embossed, to right in oval, with 
orange-coloured inscription on the left. Value in words; 
below, numeral of value in small circle.

3 kreuzer, blue + —  6 kreuzer, yellow t  —  9 
kreuzer, rose + — 12 kreuzer, brown t  —  18 
kreuzer, red t

1862.
2 Do., do., with inscription to right.

3 kreuzer, rose— 6 kreuze r, smalt-blue— 9 kreuzer 
yellow-brown.

1849. .
4  Numeral of value in square. Above, “  Bayern below, 

“  Franco.”  Value on sides.
Ein kreuzer, black t 1
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1 There are three varieties o f this stamp, differing slightly in the 
ornamental part o f the engraving.
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1850-1.
4  Numeral in circle. Do., do.

Ein kreuzer, pink— drei kreuzer, blue— seeks 
kreuzer, brovm-red—neun kreuzer, green— zwoelf 
kreuzer, vermilion-red— achtzehn kreuzer, deep 
yellow.

1860- 1.
4  Do., do.

Ein kreuzer, deep yellow— drei kreuzer, rose—  
sechs kreuzer, blue,— neun kreuzer, yellow-brown 
— zwoelf kreuzer, green— achtzehn kreuzer, ver­
milion-red.

Stamp fo r  U npaid Letters.
Numeral of value in square. Above, “  Bayer Post* 

taxe below, “  Vom empfánger zahlbar.”
3 kreuzer, black*

§tlpnt.
K I N G  L E O P O L D  L

1849.
5  Bust of King in military dress. Above, “  Postes 

below, value in worde in white letters. Numeral in 
small circles in upper corners.
10 cents, brown X— 20 cents, blue ţ

1850.
5  Do., do., in oval. Value in dark-coloured letters. Nu­

meral in upper corners.
10 cents, brown— 20 cents, blue— 40 cents,
crimson-red.

5
1801.

Do., do.
1 centime, dark green— 1 centime, light green.
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1844.
2 Large Arabic numerals of value in engine-turned oval. 

30 reis §— 60 §— 90 §
1850.

8 Do., Italic figures in oval.
10 X— 30 Í— 60 t — 90 §— 180 +— 300 %— 600 %

1860.
7 Arabic numerals on waved network, design in black.

101— 20— 30— 60— 90 +— 1801 _ 300— 600.
7 Do., do., in colour.

280, vermilion t — 430, orange X

newspaper Stamps.
7 Do., do., in colour.

10, blue— 30, blue.

1865.
5 Arms (key, bendwise) in oval, crowned. Numeral of 

value on both sides of shield, and in each corner, 
*• Stadt post-ant. Bremen." For the free city of 
Bremen.

3 grote, blue.
5 Do., do., in ovaL Above, “  Bremen value below. 

Roman numeral m lower corners.
5 sgr,, green.

5 Do., do., crowned. Numerals on each side of shield 
“  Franco marke. ’ Black, on colour.

Fünf grote, rose— sieben grote, yellow.
1861.

5 Do., do., oval, encircled by waved border. Numerals 
in each corner.

Zehn grote, bloch
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1863.
5 Do., do., in oval, surrounded by network. Above, 

“  Post at sides, “ Stadt”  and “ Amt.” Numeral of 
value in each corner.

Zwei grote, orange-red.

Envelopes.
1857.

2 Arms crow ned . Value n o t  denoted. “ BremeD stadt 
post-am t.”  On w hite paper.

(One grote,) black.
2 Do., do., on blue paper.

(One grote,) black.n̂msfaick.
1861.

7 Crown over horse galloping to left in oval. Above, 
“ Braunschweig/’ below, value. Numeral in small 
oval on each side.

Ein silb. gr., rose t — zwei silb. gr., blue J— drei 
silb. gr., vermilion ţ

1853-4.
7 Do., do. Black, on coloured paper.

Drei silbr. pf., brown*— vier silbr. pf., white*—  
ein silb, gr., orange t — ein silb. gr., yellow * —  
zwei silb. gr., dark blue * — drei silb. gr., pink—  
drei silb. gr., pale brown +

1867.
4  Value in small oval under a crown. Above or below, 

“  Postmarke.” On one side, “  3 Pfennige.”
£ gute gr., brown.

Four o f  these form  a stam p of one gute grosch eu
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1862,
7 Crown over horse, to left in oval. Above, “  Braun­

schweig below, value. Numeral in small oval on 
each side.

Drei silb. gr., rose—fünf pfennig, green.

Envelopes.

1857.
2 Embossed crown over horse, to left in oval. Value 

above, small numeral in circle below; blue inscription 
to left

Ein eilber groschen, yellow—zwei silber gro­
schen, blue— drei silber groschen, deep rose.

2 In circle, “  S t P. Fr.,” printed with hand-stamp. 
Value not denoted. (For the city of Brunswick.)

(J silb. gr.,) vermilion.

1858.
7  Steam-vessel in oval. Above, “  Buenos Aires.” Value 

below.
2 pesos, blue § — 3 pesos, green § — 4 pesos, red § 
— 5 pesos, yellow § — 1 peso, brown § — 4 pesos, 
brown § — 5 pesos, brown §

7 Do., do.
1859.

1 peso, blue §— 4 pesos, blue §— 5 pesos, blue §

1859-60.
7 Head of Liberty in circle. Above, “  Buenos Aires.” 

Printed from stone.
4 reales, green +— 1 peso, blue t — 1 peso, dark 
blue— 2 pesos, scarlet-red ţ



1861.
7 Do., do. Printed from die.

4 reales, greeni— 1 peso, bluef— 2 pesos, scarlet- 
red §

1862.
7 Do., do.

1 peso, rose *— 2 pesos, blue •

CHIU— CONFEDERATE STATES OF AMERICA. 49

C Juli.
1858.

5 Head of Columbus to left in circle. “  Colon” above ; 
“  Chile” below the head. Above the circle, “  Correos 
Porte Franco.” Value below. On blue paper.

5 centavos, red-brown X— 10 centavos, bluc%

I86 0 .
5 Do., do.

1 centavo, yellow* — 5 centavos, red* — 5 cen­
tavos, red-brown— 5 centavos, orange-red— 10 
centavos, light blue— 10 centavos, dark blue *—  
20 centavos, green f

Coafttab Stabs of America.
1861.

5  Bust o f Jefferson Davis to right in circle. “  Confederate 
States of America.”  Above, “  Postage below value. 
Small numerals in cornere.

5 cents, black ţ— five cents, blue J 
5 Bust of Calhoun to right in circle.

One cent, orange %— one cent, yellow \
5 Bust o f Jefferson Davis to right in oval.

Five cents, greenf— five cents, bluef— five cents, 
rose t
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1862.
5 Bust of General Beauregard to right in rounded oval.

Ten cents, blue +— ten cents, rose ţ
1863.

5 Head of Calhoun to right in oval. Above, “  Postage ?  
value below. On sides, “  The Confederate States of 
America.”

10 cents, blue.
5  Head of Andrew Jackson in oval. Above, “ Postage.” 

Numerals o f value in upper, “  ££, in lower.
• Two cents, red.

Corrienifs.
5 Head to left. Above, “  Cor rien tes. On blue paper.

1 real, M.C., indigo-blue §

Casta $  ita.
1863.

5 Ships sailing between rocks.1 Above, five stars ; on 
label, “  Correos de Costa Pica ;” value above and below.

Medio real, blue j — dos reales, scarlet +geiramrft.
1851.

4 Value in circle; above, a crown; below, a post-horn. 
“  K . G. L. Post-Frimærke.”

2 rigsbank-skilling, blue f
4  Crown above, sceptre and sword crossed within a 

wreath. “ Kongeligt Post-Frimærke.” Post-horn in 
corners.

Fire E. B. S., liglU brown +—fire R. B. S., dark
brown t

These rocka are intended to represent the two headlands, or capes,
л  he Gulf of Nicoyo.



1853-7.
4  Do., do., on ground of small dots, “ K. G. L. Post. 

P. R. M.” Numeral of value below.
2 s., blue— 4 s., red-brown—  ̂ в., brown— 8 a,
green*— 16 s., lilac.

1858.
4  Do., do., on ground of horizontal waved lines.

4 s., red-brown— 4 в., brown— 8 s., green.

D U C H Y  OP SCH LESW IG -H O LSTEIN .
1848-50.

5 Arms of Schleswig and Holstein parted, per pale, in 
oval on breast o f double-headed eagle. Above, “ Post j," 
below, “ Schilling.”  Initial letters S. and H. in upper 
corners. Numeral of value in lower comers. Perpen­
dicular Bilk thread through stamp of the same colour.

1 schilling, blue J— 2 schilling, pink ţ 1
1864.

4 Value (11 schilling crt.) in white circle, surrounded by 
wreath, on ground of fine waved lines. “  H. R. Z. G. L. 
Post. F. R. M.” Post-horn in comers ; pale grey lines 
over stamp. Value below.

4 S. R. M,, blue.

D A N ISH  POSSESSIONS.
ST. TH O M AS AN D  ST. C RO IX .

1857.
4 Crown above, sword and sceptre crossed within a wreath. 

“  K. G. L. Post. F. R. M.” Value below. On ground 
of small dota In colour on tinted paper.

3 cents, rose-red *— 3 cents, brown-red *

SCHLESWIG-HOLSTEIN— ST. THOMAS AND ST. CROIX. 5 1

1 On the 31st March, 1848, a war commenced between the Duchies 
of Schleswig and Holstein and the government of Denmark. The former 
refused to be incorporated as provinces of the Danish empire. The 
stamps issued during the rebellion are of great rarity.

D 2
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Jfmte,
R E P U B L I C .

1848-0.
5  Head of Goddess o f Liberty to left in circle. Above, 

“  Repub. Pranc. ?  below, “  Postes,” between numerals, 
and letters denoting value. Greek bordering at sides. 
On tinted or white paper.

20 c. black*— 20 c., black on tin t*— 25 c., light 
blue*— 40 c., orange-red*— 1 franc, laket —  
1 franc, light brown%— 1 franc, green §— 1 franc, 
vermilion-red $

5
1850;

Do., do.
10 c., yellow-brown * — 15 c., bluish-green*— 15 
c., emerald-green t — 25 c., dark blue +— 1 franc, 
cannine %

Presidency. 
LOUIS NAPOLEON.

1852.
5  Head of President to left in circle. Do., do., as above. 

Under head a very small B .1
10 c., yellow-brownt — 25 c., blue*

Empire.
NAPOLEON III.

1863.
S  Head of Emperor to left in circle. Above, "Empire 

Franc. below, “  Postes” between numerals, and letters 
denoting value. Greek bordering at aides. On tinted 
or white paper.

10 c., yellow-brown— 25 c., blue t — 25 c., dark 
b lu ef— 40 c., orange-red— 1 franc, carmine \

1 This is the initial letter o f Barré, the name of the French engraver.
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1854.
5  D a, do.

20 c., light blue—20 a, dark blue— 80 a , car­
mine— 80 c., pale carmine.

I860.
5  Bo., do.

1 a , olive-green— 5 c., light green— 80 a , deep 
rose.

1881.
5  Bo., do.

6 c,, emerald-green— 80 a , light rose.

1882.
5 Head of Emperor laureated to left in circle. Above, 

“ Empire Françaisf  below, “ Postes” between large 
numerals, and smaller letters denoting valua No 
Greek bordering. On tinted paper.

2 c., rosy-brown.

1883.
5  Bo., do.

4 a , lavender-grey.

Newspaper Stamps.

1840-47. >
1 Goddess of History seated to right. On sides, “ Timbre,” 

“  RoyaL” Below, value, and “ Seine.” Struck with 
hand-stamp.

3 o., black.
1 Figure in Roman military dress to left, standing, right 

hand holding spear, and left arm resting on a pedestal 
inscribed with the value. On the left, an ovai shield 
bearing three fleurs-de-lys. Above, “  Timbre Royal ?  
below, “ Seine."

6 c., vermilion.
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1867.
J, Figure of Justice standing, beside her an eagle on pe­

destal inscribed with the value. On sides, “ Timbre 
Imperial.” Below, “ Seine.” Struck with hand-stamp, 

cen.— 4 cen.— 6 cen., black.

1859.
1 Do., do.

6 cea, vermilion.

Stamp for Unpaid Letters.
1859.

4  Large numeral, “ 10 centimes à percevoir” in centre o f 
square. Above, in white letters, “  chiffre below, 
“  taxe.” A t sides, “  postes.” Printed from die.

10 centimes, black *
4  Do., do,, printed from stona 

10 centimes, black*

1862.
4  Do., do., printed from die.

15 centimes, black *

FRENCH COLONIES.

1859.
4  Imperial crown over eagle in circle, surrounded by 

words, “  Colonies de l’Empire Français.”  “  Postes” 
between numerals, and letters denoting value.

10 c., yeüow-brovm*— 40 c., orange-red +

4
1862.

Do., do.
1 c., olive-green +— 5 c., emerald-green t — 20 c., 
blue— 80 c.. rose.
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N E W  CALEDONIA.
I860.

5  Head o f Emperor to left in octagon. “ Nie. Calé­
donie.” “ Postes”  between numerals, and letters of 
value.

10 c., dark grey §

ISLE OP BOURBON.
1880.

5  Rose ornament in square. Above, “ Ile de la Réunion,” 
“ Timb-Poste” and numerals. On tinted paper.

15 c., rose § — 30 c., green §вегшшго.'O

THUBN UND TA XIS (Northern Division).
1852.

4  Large numeral of value in square. Above, “  Frei­
marke;” below, value. A t sides, “ Deutsch. Oestr. Post­
verein. Thurn und Taxis.”  Small numerals in each 
inside corner. In black, on coloured paper.

£ silb. grosch., light red—  ̂silb, grosch , ßesh-tint 
—  § silb. grosch., pale green— 1 silb. grosch., blue 
— 1 silb. grosch., deep blue\— 2 silb. grosch., rose 
— 3 silb. grosch., yellow.

1859.
4 Do., do., in colour on white paper.

\ silb. grosch., red—£ silb. grosch., green— 1 silb. 
grosch., blue—2 silb. grosch., rose— 3 silb. 
grosch., red-brown.

4 Ho-, do., with centre of square diapered, containing 
alternate Roman and Arabic numerals of value.

5 silb. grosch, purple— 10 silb. grosch., orange­
red t
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1862.
4t Do., do., without diapered centre, and with numerale.

| silb. grosch., green— | silb. grosch., orange— 
1 silb. grosch., rose— 2 silb. grosch., blue— 3 silb. 
grosch., pale broum.

Envelopes.
1861.

2 Large numeral embossed in ovaL Above, “ Thura u. 
Taxis”  in lace border; below, value. Inscription on 
envelope, lilac.

Ein halb. silb. gr., orange— ein silb. gr., rose— 
zwei silb. gr., blue—drei silb. gr., light brown.

1862.
2 Do., do., inscription on envelope, same colour as stamp.

Ein halb. silb. gr., orange— ein silb. gr., rose— 
zwei silb. gr., blue— drei silb. gr., light broum.

TH UBN UND T A X IS  (Southern Division).
1852.

4  Large numeral of value in circle. Above, “ Frei­
marke;” below, value. A t eides, “  Deutsch. Oestr. Post­
verein. Thum und Taxis.”  Small numeral of value 
in each outside corner. In black, on coloured paper.

1 kreuzer, light green— 3 krenzer, pale blue— 3 
kreuzer, blue— 3 kreuzer, deep blue t — 6 kreuzer, 
rose—9 kreuzer, deep yellow. .

1859.
4 Do., do., in colour, on white paper.

1 kreuzer, blue— 1 kreuzer, green— 3 kreuzer, 
light blue— 6 kreuzer, rose— 9 kreuzer, yellow.

4 Do., do., with centre of circle diapered, containing alter­
nate Roman and Arabic numerals of value.

15 kreuzer, light purple— 30 kreuzer, orangit



1862.
4  Do., do., without diapered centre and with numerals.

3 kreuzer, rose— 6 kreuzer, blue— 9 kreuzer, 
pale brown.

4  Do., do.
9 kreuzer, red-brown.

Envelopes.
. 1861.

8 Large numeral embossed in oval. Above, “  Thurn u. 
Taxis/’ below, value. Inscription on envelope, lilac. 

Zwei kreuzer, yellow—drei kreuzer, rose— sechs 
kreuzer, blue— neun kreuzer, pale brown.

1862.
8 Do., do., inscription on envelope, same colour as stamp.

Zwei kreuzer, ydlow—àtQÏ kreuzer, rose—eecha 
kreuzer, blue— neun kreuzer, light brown,

§ m t t
K I N G  O T H O  L

1861.
5 Head of Mercury to right in circle. Above, “  ЕЛА 

ГРАМ М./' below, denomination ‘ 'ЛЕПТ.” between 
numerals. Greek bordering at sides. On tinted paper.

1 lept., light brown— 1 lept., rosy-brown— 1 lept., 
dark-brown— 2 lept., yellow-brown—5 lept, green 
— 10 lept, red— 20 lept, blue— 40 lept, mauve, 
80 Ippt., deep rose— 80 lept, light rose.

x  1862.
5 Do., do., with large numeral of value on back, same 

colour as the stamp.
Same denominations and colours as above, ex­
cepting 1 and 2 lept.

GREECE. 67
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1859.
5 Large numeral of value on front of triple-towered castle, 

over which two stara Above, on label, “  Hamburg 
below, “  Postmarke.” Value in words at sides.

Ein halber schilling, diaci— ein schilling, rosy 
brown—zwei schilling, light red— drei schilling, 
blue— vier schilling, green —  sieben schilling, 
orange— neun schilling, yellow.

1864.
5  Do., do., on ground of crossed lines. On arch above, 

“  Hamburg below, “  Postmarke.” Value in words at 
sidea

Ein u. ein viertel schilling, purple.

BER GEDORF.
1861.

4 Arms of Lubeck and Hamburg parted, per pale, in 
circle; size of stamp increasing with the value. Above, 
“ Bergedorf;” below, “ Postmarke.” Value in words 
at sides, small numeral in each corner, letters L. H. P. A. 
in the four inner angles. Black, on coloured paper.

 ̂ schilling, light purple J— 3 schilling, rose {
4  Do., do., black, on coloured paper.
4 Do., do., in colour, on tinted paper.

3 schilling, purple on rose.
^schilling, dull blue— 1 schilling, white— schil­
ling, yellow— 4 schilling, pale broum.

K I N G  G E O R G E  V .
1850.

5 Numeral and denomination on shield. Above, royal 
arms; below, on label, “ Hannover.’ On label at sides,



HANOVER. 59

“ Franco,” and value repeated. Numerals in lower 
corners. Black, on coloured paper.

1 guten gr., blue t — 1 guten gr., pale blue f —  
1 guten gr., grem  t  — 3îff thaler, crimson + —  

thaler, rose-pink f —  T*y thaler, blue t  —  
Tljj thaler, orange*

Do., do., black, on white paper, with coloured net-like 
pattern over the device.

1 guten gr., greenf— Д  thaler, rose*— ^  thaler, 
blue *— jîç thaler, orange *

Crown and “  Hannover” over large numeral in oval 
upon ground of perpendicular lines. Value in words 
on label above. Black net-like pattern over the device. 

3 pfennigé, rose +
5  Do., do., without the black pattern.

3 pfennigé, rose.
5  Post-horn under crown. “  Hannover” above ;  value 

below.
£ gro8chen, black.

1859.
5  Head of King in circle to left. Below, “  Hannover 

value above.
1 groschen, dark rose— 2 groschen, light blue— 
3 groschen, orange-yellow.

1861.
5  Do., do.

1 groschen, light rose— 2 gvoschen, deep blue—  
3 groschen, light brown— 10 groschen, olive-green.

5
1862.

Do., do.
1 groschen, carmine-red.

1863.
5  Crown and “  Hannover” over large numeral in oval 

upon ground of perpendicular lines. Value in words 
upon label above.

3 pfennigé, light green.



Envelopes.
2 Head of King embossed to left. Above, “  Hannover;" 

below, numeral of value.
Ein guter gr,, green %— ein silb. gr., rose J— 
zwei silb. gr., blue |— drei silb. gr., yeUow%

2 Do., do., with value in words below, and numeral 
small circle on each side. Inscription on envelope 
left.

Ein groschen, rose—zwei groschen, blue— drei 
groschen, brown.

1861.
2 Do., do., inscription on envelope to right.

Ein groschen, rose—zwei groschen, blue— drei 
groschen, brown.

1861.
1 Horn and trefoil embossed. “  Bestellgeld-frei." No 

value denoted. On yellow paper.
Green (for the town of Hanover).1

1 Horse prancing, embossed to left. “  Bestellgeld-frei." 
Value not denoted. On yellow paper.

Green (for the town of Hanover).
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K IN G  W IL L IA M  IIL  
1852.

5 Head of King to right in oval Above, “  Post Zegel .* 
Value below.

5 c., light blue— 5 c., dark blue— 10 c., lake— 
10 c., carmine— 15 c., orange-red.

1 These stamps are each of the value of 3 pfennig«.

.5 2



Newspaper Stamp.

X Arms of Holland crowned, small branches below. Above, 
“ Noord Holland;” numeral and initial of value on 
sides.

1 c., blue.

DUTCH G U IANA.
1801.

5 Crown in centre of two branches. Above, “ Post Zegel." 
With date and value below. On coloured paper.

W c,,blue-grey §— 10c., purple-grey §— 10 c., roae§

1863.
DUTCH INDIES.

5 Head of King to left Above, value ; below, “  Post 
Zegel;” at sides, “ Nederl.” and “ Indie.”

10 cents., deep carmine §

DUTCH GUIANA— ITALT AND SARDINIA. 61

f  tafø anii SarÄia.
K IN G  VICTO R EM M ANUEL IL 

1861.
5 Head of King in oval to right, white letters in coloured 

border. Above, “ Poste,” between letter and numeral 
of value. A t sides, “ Franca” “  Bollo.” Value below. 

C. cinque, black ţ  —  c. venti, indigo-blue ţ — 
c. quaranta, lake +

1852.
5 Do., do., embossed on coloured paper.

C. cinque, green ţ— c. venti, light blue %— c. qua­
ranta, lake $
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1855.
5 Do., do., embossed in white oval. Letters embossed 

in colour, on coloured ground.
C. cinque, green %— c. venti, indigo-blue X— c 
quaranta, vermilion t

1857.’
Гг

5  Do., do., letters, white, in coloured border.
C. cinque, light green— c. cinque, dark green— 
c. • dieci, brown— c. dieci, red-brown— c. dieci, 
grey-brown— c. dieci, yeüow-brown— c. dieci, 
buff— c. venti, blue— c. venti, deep indigo—  
c. quaranta, vermilion—c. quaranta, brick-red— 
c. ottanta, golden yellow.

5  Do,, do.

5 Do., do.

1861.

Lire tre, reddish-bronze *

1863.

C. quindici, bright blue +

1863.
5 Head to left in oval. Above, “ Postale ƒ* below and at 

sides, “ Franco Bollo” “ Italiano.” Value in words and 
figures alternately in corners.

C. quindici, dull blue.

1864.
S  Head of King to left in oval. Above, “  Poste Italiane 

value below, in dark oval border. Corner ornaments 
differing for each value.

Centesimi cinque, blue-grey— centesimi dieci, light 
red—centesimi quindici, light blue—centesimi 
trenta, brown— centesimi quaranta, rose— cente­
simi sessanta, mauve-purple— due lire, vermilion.



ITALY AND SARDINIA— NAPLES. 6 3

Stamp for Unpaid Lettera.

1863.
2 Value in centre, in white letters on coloured label. 

Above, “  Segua below, “  Tassa.1'
10 c., orange-yellow X

Newspaper Stamps.

5  Numeral of value, embossed in white Oval, on ground 
of perpendicular waved lines. Above, “  Franco Bollo 
at sides, “  Giornali”  “  Stampe.”  Value below. Savoy 
cross in each corner.

Centi, uno, black—centi, due, black.

1862.
5 Ho., do.

Centi uno, blue-black— centi due, brown-yellow 
— centi, due, light yellow.

1864.
5  Large numeral 1 , with value inscribed within in words. 

Scroll ornament at sides, and Greek bordering.
Un centesimo, greenish-grey.

■ • К
NAPLES, &o.

5 Head of King embossed in white oval. Letters coloured 
iu white border. Above, “ Poste." A t sides, “ Franco.” 
“ Bollo.”  Value below in words. Savoy cross in each 
corner.

Mezzo tornese, greeni— mezzo tomese,pale green+ 
— mezzo grano, light brown—un grano, black—■ 
due grana, blue— cinque grana, light purple X—  
cinque grana, rose-pink— cinque grana, red—  
dieci grana, buff-—dieci grana, orange—-venti 
grana, yellow— cinquanta grana, bluish-grey +
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5  Figure of Liberty seated on rock, with ship in the dis­
tance to right in circle. Below figure, “ Liberia.” 
Value above, denomination below.

Six cents, red t — 12 cents, lilac %— 24 cents, 
green.

S  Do., do., ship in the distance to left.
Twelve cents, blue—24 cents, light green— 24 
cents, olive-green t

f u k k *

5 Arms of Lubeck on breast of double-headed eagle 
Above, “ Lübeck;” below, “ Postmarke.”  Value in 
words at sides. Numeral of value in each corner.

Ein halber schilling, light purple—ein schilling, 
deep orange— ein schilling, yellow— zwei schil­
ling, brown— zwei und halb, schilling, rose-pink 
— vier schilling, black— vier schilling, dark green.

1863.
2 Arms of Lubeck, slightly embossed in oval ; above, 

“ Luebeck ?  below, value. Numeral of value in small 
ovaL

4 schilling, green— 1 schilling, vermilion— 2 schil­
ling, rose— 2J schilling, blue— 4 schilling, light 
brown.

Envelope Stamp.
2 Arms of Lubeck embossed in oval ; above, “  Luebeck 

below, value ; at sides, numeral o f value in small oval­
brown inscription to left.

4 schilling, pale green— 1 schilling, orange-red— 
2 schilling, rose-pink—2J schilling, light blue—4 
schilling, brown.



LUXEMBOURG— MECKLENBURG-SCHWERIN. 65

$ т т Ы ц .

GRAND D U K E W ILLIA M  IIL
1852.

5 Head of Grand Duke to left, in oval. Above, u Poetes.” 
Value below, in words. Numeral in upper corners.

Dix centimes, black*— dix centimes, grey*— un 
eilber gros., roset— un silber gros., brick-red t

1859.
5 Arms crowned in oval. Above, “ G. D. de Luxem­

bourg.”  Below, denomination on label between nu­
merals of value.

10 centimes, blue— 12£ centimes, rose— 25 cen­
times, brown— 30 centimes,purple— 37£ centimes, 
green—40 centimes, orange-red,

1860.
5 Do., do., in circle ; numerals of value in small circle on 

each side. On label above, “  G. D. de Luxembourg." 
Value on label below.

2 centimes, black— 4 centimes, straw-colour.

5
1863.

Do., do.
1 centime, pale brown-red— 1 centime, orange.

PttMeiteg-Stljfomn.
GRAND D U K E  FREDERICK FRANCIS.

I860.
4 Arms of Mecklenburg (buffalo’s bead crowned) on dotted 

ground. Above, “  Freimarke.” A t sides, “  Mecklenb.” 
“  Schwerin.” Value below. Numeral in each corner, 

в
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}  schilliug, very small (four formiDg the stamp 
o f one schilling), vermilion.

4  Arms o f Mecklenburgh (crowned in shield) on plain

3 S ch illin ge , buff-yellow— 3 S ch illin ge, orange— 
5 S ch illin ge , blue.

Envelopes.
1861.

2 Arms embossed white. “  Grosch. Mecklenb. Schwerin” 
above, in oval. Value inscribed around; numeral of 
value in small circle below. Inscription on envelope 
to left, red.

Ein schilling, vermilion— ein u. einen halben 
schilling, green— drei Schillinge, yellow—fuenf 
Schillinge, dark blue.

W i t m .

PRESIDENT, SAN TA AN N A.

1853-'
$  Bust o f President to left in oval. Above, “  Correo* 

Mejieo” in waved line. Value below, in straight line. 
On white paper. 1

1 A  friend in New Orleans, to whom we bad written about the issue 
o f stamps in Mexico prior to the French occupation, informs us that 
postage stamps were certainly not issued there before 1853. In that 
year President (or, as ho is sometimes termed, General) Santa Anna, 
who had been in and out of the Presidential chair since 1833, was re­
chosen, and made Dictator for Ijfe. In 1861, Juarez was appointed 
President and perpetual Dictator. It is known that Santa Anna had a 
wooden leg; it is also stated that he had but one eye. The portrait on 
the stamp does not represent this disfigurement, and the bust, therefore, 
may be that of Carrera, Alvarez, or Comonfort, all of whom succeeded 
Santa Anna.
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Medio real, blue t — un real, orange-yellow t —  
dos reales, greeni—cuatro reales, vermilioni— 
oclio reales, purple ţ

1861.
5 Do., do., black, on coloured paper.

Medio real, light redbroumi— un real, green i- 
dos realea, pale rose— cuatro reales, yellowf — 
ocho reales, brown t

5  Do., do., in colour, on coloured paper.
Cuatro reales, red on yellow t — ocho reales, green 
on browni— dos reales, blue-grey on rose.

ЦоЬгаа.
GRAN D DU KE FRANCIS V.

1854.
5 Crown above eagle, between olive-branches in upright 

square ; above, “ Poate Estensi;” value below, black on 
coloured paper.

Cent. 5, green\— B. G. cent. 9, purplet — cent. 10, 
pale rosei— cent 10, blue-greyi— cent 10, violetf 
— cent. 15, yellowf— cent. 25, yellowish rosei—  
cent 10, bluei— Lira 1, white %

Newspaper Stamp.
4  Do., do., encircled by “ Tassa Gazette," on white paper.

Cent. 10, black %

P R O V IS IO N A L  G O VERN M EN T.
5 Arms crowned between olive-branches in upright square 

Above, “  Franco Bollo;” on side, “  Provincie” “ Modo 
nesi;” value below.

Cent. 5, green i — cent. 15, bi-owni—-cent. 20, 
lilact— cent. 40, roset— cent. 80, orange red i 

s  2
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l I í ű M k
1859.

1 Bull’s head over post-horn; above, ПОРТО СКРИ СОРИ 
printed with hand-stamp on coloured paper.

Ö4 (paras) blue on green J— 81, blue on blue J—  
108, blue on pink ţ

1861.
5 Bull’s head over post-horn ; above, “ Porto scrisorei," 

printed with hand-stamp.
40 par., bluet — SO par., red i

Newspaper Stamp.
S  Do., do., above, “  Porto gazetei.”

6 par., black ţ

1 Ш ш * Ы Ц г а .
1861.

8  Ball's head and eagle over post-horn ; above, “  Franco 
Scrisorei,” printed with hand-stamp.

3 par., yelloiof— 6 par., reddish-yeUovA— 30 par,, 
light blue.

1862.
8 Do., do.

3 par., orange + — 6 par., carm inei— 30 par.,
indigo-blue +

Kuitit »ikø.
4 Sun with rays in circle (every tenth ray being the 

longest), in coloured square; above, in block letters, 
“ M ontevideo;”  on sides, “ Correo;” below, numerals 
on each side denomination.
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120 cent., Ыие%— 180 cent., greenJ— 240 cent 
rose X— 240 cent., orange-red J

1861.
4 Do., do. (every second ray being longer than the others), 

on square of crossed lines. With Roman letters, and 
numerals only once denoted.

60 centesimos, pink— 80 centesimos, paie yellow—  
100 centesimos, brown— 100 centesimos, lake—  
120 centesimos, blue— 180 centesimos, green—  
240 centesimos, scarlet— 240 centesimos, carmine.

1862.
4  Do., do. (every eighth ray being the longest), İd coloured 

square. With Roman letters and numerals once de­
noted.

60 centesimos, lilac-grey*— 60 centesimos, brown* 
— 60 centesimos, dull pink *— 80 centesimos, 
yellow* — 100 ceqtesimos, red-brown* —  100 
centesimos, carm ine*— 100 centesimos, rose- 
pink*— 120 centesimos, dark blue*— 180 cen- 
tesimoä, green*— 240 centesimos, orange-redi—  
240 centesimos, vermilion f

1863.
5  Do., do., above, “ Diligencia;” below, value; Greek 

bordering at sides.
60 centavos, indigo-blue*— 80 centavos, green*—  
1 real, carmine*Jttfo (Bmaba.1

1858.
5  Arms in oval, surrounded by “ Estados unidos de 

Nueva Granada,” and nine stars. On sides and above, 
“  Correos nacionales f  value below.

'  These stamps are of great rarity, and command high prices. W e 
have heard o f a guinea being paid for the 2£ c. black, first issue.
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1\ centavos, black%— 5 centavos, pale brown%— 
5 centavos, yellow ţ — 10 centavos, blue |— 20 
centavos, brown ţ

8 Arms (cap of liberty on white ground, &c.) in coloured 
circle, on ground of waved perpendicular lines in 
octagon; above and below, numerals of value, sur­
rounded by “ Confed. Granadina Correos Nacionales.” 

2^ cent, green i —5 cent, bluei— 5 cent, lilac f —  
10 cent, yellow-broumi— 20 cent, indigo-bluei—  
1 peso, dark red %

8 Arms (cap of liberty on shaded ground) in coloured 
circle, on ground of straight perpendicular lines in 
octagon; numerals larger.

cent, green +— 5 cent, bluei— 5 cent, lilac\—  
10 cent, yeUow-browni— 20 cent, indigo-bluef—  
1 peso, dark red.%

8 Arms between branches, in octagon on white ground ; 
above, nine stars; “  E. U. de Columbia Correos Nacio­
nales value below.

5 cent, yellow-brownf— 10 cent, dark bluef— 20 
cent, rose-pink, f

8 Do., do., arms in circle, surrounded by nine etars.
10 cent, light blue f — 20 cent, rosei— 50 cent, 
green +— 1 peso, light purple %

gbragna,1
1862.

7 Landscape in oval (consisting of five nţountains, upon 
one a tree, upon another a cap o f liberty upon a pole); 
above, “  Nicaragua on each side, “  Poste value 
below.

Dos centavos, blue t
7 Do., do., on sides, “  Correos” and “  Porte.”

Cinco centavos, black f

1 These stamps are also rare. Many forgeries are in circulation.



NORWAY— OLDENBURG. 71ftorfoag.
K I N G  O S C A R  L

1865.
5  Arms of Norway {lion rampant, holding battle-axe), 

“  Frimaerke value below in words. 
i  skillİDg, blue *

1867.
5  Head o f  K ing in circle to left; above, “ Norge,-”  on 

each side, “  Frimserke value below ; numerals in 
lower corners.

To skilling, orange-yellow— Tre skilling, lilao~- 
Fire skilling, blue— Otte skilling, lake.

5 Ho., do., on blue paper.
Otte skilling, lake $

1883.
5  Arms o f Norway Шоп rampant, <fcc.); in  label on each 

side, “ Frimserke, value below.
8 skill., rose—-24 skill., light broum.Dlbenlmrg*

G R A N D  D U K E  PE TE R  L  

1851-5.
5  Arms o f Oldenburg crowned in mantle ; above, shield 

containing value ; equivalent denominations on label at 
sides ; black oh coloured paper.

^ silb. gr., green j — ^  thaler, blue *— thaler, 
rose * — thaler, yellow *

5  Arms crowned in oval ; numeral o f value in small oval 
on each side. On label above, “  Oldenburg j”  value on 
another below. Black on coloured paper.



Ein drittel groseben, green *— ein groschen, in- 
digo-Ыие*— zwei groschen, rose*— drei groschen, 
yellow*

5  Do., do., in white oval, colour on white paper.
Ein drittel groschen, green— ein groschen, in­
digo-blue—zwei groschen, vermilion— drei gros­
chen, yellow.

5  Do., do., on oval same colour as Btamp.
Ein viertel groschen, reddish-yellow— ein halber 
groschen, red-brown.

1862.
2 Arms embossed on coloured oval. Above, “ Olden­

burg;" numeral in small ovals at sides. Value 
below.

Ein drittel gr., light green— ein halber gr., 
orange-red— ein groschen, rose— zwei groschen, 
dark blue— drei groschen, brown.

Envelopes.

1861-2.
2 Do., do., larger.

Ein halber groschen, brown— ein groschen, blue 
— zwei groschen, rose— drei groschen, yellow.

2 Do., do.
Ein halber groschen, orange-red— ein groschen, 
rose —  zwei groschen, blue —  drei groschen, 
brown.

' ipapal Stab.
PIU S IX .

2 Two keys crossed under triple crown. Above, “  Franco 
bollo postale.” Value below. Black on coloured 
paper.
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Baj. mezzo, purple— baj. mezzo, purple-grey—  
baj. mezzo, violet— baj. 1, sea-green.

7 Do., do.
Baj. 2, green.

2 Do., do.
Baj. 3, yellow-brown.

1 Do., do.
Baj. 4, pale yellow— baj. 4, light brown.

5  Do., do.
Baj. 5, pale rose—baj. 5, light redi—baj. 5, pink.

8 Do., do.
Baj.' 6, sea-green—baj. 7, deep blue—baj. 8, 
white.

12 Do., do., in colour on white paper.
Baj. 50, blue ţ —scudo 1, vermilion ţ

I J a r t m

G R A N D  D U K E .

5  Fleur-de-lys in crowned circle ; above, “ Stati Parm. 
at sides, Greek bordering; value below. On white 
paper.

Centes. 5, yellow t — centes, 15, vermilion | —  
centes, 25, red-brown +

5 Do., do., black on coloured paper.
Centes. 5, yellow i— centes. 10, pale ro se i—  
centes. 10, white t — centes. 15, rose f — centes. 
25, violet f — centes. 40, blue t

1858.
5  Arms crowned between branches. Above, “ Duc de 

Parma Piac. Ecc,” Value below.
Centes. 15, rose-redi— centes. 25, brown f —  
centes. 40, blue i
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P R O V IS IO N A L  G O VERN M EN T.
1859.

8 “ Stati Parmensi,” above; value below. On white 
paper.

Centes. 5, pea-green t —centes. 10, light brown t  
— centes. 20, blue t — centes. 40, recit— centes. 
80, red-brown t

8 Do,, do., black on coloured paper.
Centes. 6, pink +— centes. 9, indigo-blue t

|jmi.
4 Arms ; llama, tree, and cornucopia ; the first and last 

on shaded ground (between branches in the blue stamps, 
and between flags in the red ones) ; crest, a wreath, 
within a coloured circle, on ground of upright waved 
lines. Surrounded by borders of double lines, with 
very fine lines between. In border above, “  Poste 
Franco.” On each side, “  Correos.” Value below.

Un dinero, blue t — un dinero, blue-grey t — una 
peseta, red-broum t — una peseta, vermilion t

I86 0 .
4  Do., do., within bordering of single lines.

Un dinero, blue*— una peseta, reset— una peseta, 
vermilion*— medio peso, yellow J

4  Do., do., within bordering of single lines; coloured 
circle on ground of upright indented lines, the angles 
not connected.

Un dinero, blue.
4  Do., do., in coloured circle ;  arme with cornucopiæ on 

white ground.
Un dinero, dark blue t — una peseta, pink *

4  Do., do., in circle on white ground.
Una peseta, red \
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1863.
4 Arms embossed white on white ground, in circle. On 

label, in sunk letters, above, “  Poste Franco at sides, 
“  Correos.” Value below.

Un dinero, pale red *

føriugal.
QUEEN D ON N A M A R IA  IL

1 2  Head of Queen embossed white, in circle to left. Above, 
“  Correio." Value below,

5 reis, red-brown ţ — 25 reis, blue +■—50 reis, 
green % — 100 reis, lilac J

K IN G  PEDRO V .

. 1858.
1 2  Head o f King, with hair parted, embossed white, in 

circle to right Above, “ Correio.” Value below.
5 reis, brown— 5 reis, dark brown— 5 reis, brown- 
red— 25 reis, rose— 25 reis, blue *— 50 reis, green 
— 100 reis, lilac,

1861.
1 2  Ho., do., head of King, with hair curled, embossed white.

5 reis, dark brown— 5 reis, red—5 reis, yellow- 
brown— 5 reis, red-brown— 25 reis, blue—50 reis, 
green— 100 reis, lilac.

K IN G  LU IS L
1862.

1 2  Head o f King embossed white, in circle to left. Above, 
“  Correio.”  Value below.

5 reis, brown— 5 reis, dark brown— 25 reis, rose.
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1863,
1 2  Do., do.

10 reia, orange-yellow—50 reis, green.

russîa.
K IN G  FREDERTCK-W ILLIAM  IY .

1850.
5  Head of King in upright square to right, on ground of 

crossed lines. Above, “  Freimarke.”  Value below, 
numerals in lower corners. In colour on coloured 
paper.

Vier pfenninge, apple-green*— sechs pfenninge,
orange-red *

5  Do., do., black on coloured paper.
Ein silbergr., pink—zwei silbergr,, blue—drei 
silbergr., yellow— drei silbergr., buff.

1856.
5  Do., do., full-coloured ground, on white paper.

Ein silbergr., rose*— zwei silbergr., blue * — drei 
eilbergr., orange-yellow*

1857.
5  Do., do., on ground of crossed lines. On white paper.

Vier pfenninge, green—sechs pfenninge, scarlet—  
ein BÜbergr., rose—zwei eilbergr., blue—drei sil- 
hergr., orange-yeüow.

Envelopes.
1851.

2  Head o f King embossed white in oval to right, two 
threads passing through the stamp. Value above j nu­
meral in small circle below.
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2  Ein silver groschen, rosst—zwei silber groseben, blue t  
— drei silber groschen, yellow t  

8 Do., do., in upright octagon, numeral in amall circle 
above. Yalue below.

Vier silber groschen, brown t — fünf silber gros­
chen, Mac*— sechs silber groschen,green\— sieben 
silber groschen, vermilion t  

8 Do., do., without threads.
Yier silber groschen, brotonf—fünf silber gros­
chen, lilac* —sechs silber groschen, greent  —  
sieben silber groschen, vermilion t

1858.
2  Do., do., in oval without threads. Value above ; nu­

meral in small circle below. Inscription on envelope 
to left, black.

Ein silber groschen, rose— zwei silber groschen, 
blue—drei silber groschen, yellow.

K IN G  W IL L IA M  I.
1861.

8 Eagle displayed in coloured oval. Above, “  Preussen 
below, value in words ; numeral of value at each outer 
corner. „

Yier pfenninge, green— sechs pfenninge, orange­
red.

2  Do., do., numeral of value in small oval on each side, 
within an oval border.

Ein 8İlb. gr., rose— zwei silb. gr., bitié— drei silb. 
gr., pale brown. 5

1862.
5  Do., do.

Zwei Bİlb. gr., smalt-Ыие.

Envelopes.
1861.

2  Do., do., embossed white, inscription on envelope to 
right, black.
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Ein silb. gr., rose—zwei silb. gr., blue— drei silb. 
gr., pale brown.

1863.
2 Do., do., inscription on envelope across centre of stamp.

Ein silb. gr., rose— zwei silb. gr., smalt-blue—  
drei silb. gr., pale brown.

$ ШЦШt
(Provisional Government, until April, 1860.)

1859.
5  Numeral o f value and denomination in upright square. 

Above, “  Bollo on sides, “ Franco” and “  Postale j" 
below, in black letters, “  Romagne.”  Black on coloured 
paper.

£ bai., pale yellow %— 1 bai., drab +— 2 bat 
orange%— 3 bai., dark green%— 4 bai., red-brown* 
— 5 bai., lilac\— 6 bai., light green— 8 bai., rose ţ  
— 20 bai., blue +

R u s s ia .

EMPEROR A L E X A N D E R  II.

1857. .
5 Double-headed eagle crowned above two post-horns 

joined, embossed white on coloured oval in centre 
o f imperial mantle. Within mantle above oval, 
“ П0ЧТ011АЯ М А Р К А ,”  in Russian characters ; below, 
value, repeated in larger characters beneath mantle ; 
numeral of value in each corner.

10 kop., brown, centre light blue— 20 kop., dark 
blue, centre orange— 30 kop., crimson, centre 
green *
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1863.
5  Bo., do., in centre of small square ; above and below, 

value in Bussian characters, within a circle; above, 
"МАРКА below, “  ГОРОД : ПОЧТЫ.’’ Black, on 
ground of fine dots, on white paper. (For the City 
of St. Petersburgh.)

5 K., blue.
4  Arms within circle inscribed, “ ФАБРИКИ-М. 

БОСТАНДЖОГАО . ВЪ . МОСКВА." (For the City of 
Moscow.)

Blue.
Envelopes.

1864.
1 Arms above two post-horns in circle, surrounded by 

legend, “ С. П. Б. ГОРОДСКАЯПОРТА” above; 
*• ЗА ПИСЬМО 5 К. С : ЗА КОНВЕРТ. 1 К. С. below.

5 кор. and 1 кор., blue f 1

1858.
1 Arms in white relief on network circle. Above, in dark 

letters, 10 К0П. 3 А. ЛОТЪ;“ below, in white letters 
“  1 К0П. 3 A. KOHB.”

10 kop. and 1 kop., black f — 20 kop. and 1 kop.,
blue f — 30 kop. and 1 kop., rose t

F IN L A N D .
1860-1.

2  Arme, lion rampant, <tc., crowned, over two post-horns/ 
value on each side, in obloDg oval. On white paper.

5 kop. blueţ — 10 kop. rose*

1862.
5  Arms crowned in oval, value above and below. Egyp­

tian bordering at sides. On tinted paper.
5 kop. blue— 10 kop. rose.

I The additional 1 kopeck is the price of the envelope.
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Envelopes.
2  Arms crowned between post-horns. Above, “ Posto 

stempel,” within an oval ; value on label below.
10 kop. roseX— 20 кор. blue%

Do., do., over two post-horns; value on each side.
5 кор. Ыш\— 10 kop. rose t

1862.
5  Arms crowned in oval; value above and below. On 

white paper.
5 kop. blue j:— 10 kop. rose X 

PO LAN D .
S  Arms of Russia, crowned, above two post-horns joined, 

embossed white on coloured óval in centre of imperial 
mantle. Within mantle above oval, “ ПОЧТОВАЯ 
МАРКА below, value, repeated in larger characters 
beneath mantle ; numeral of value in each corner.

10 kop, blue, ground and centre, crimson-red t
Envelopes.

1 Arms of Russia in netted circle. Tn dark letters above, 
“  POCZTAMIEJSK A W A RSZ AW SK A.” In white 
letters below, “ ZALISTIK O PERIE  KOPIE3.”

3 kop. blue%— 10 kop. black t 1
1 Do., do., value above and below in Russian characters.

10 kop. black t
■ ■' i I '

SrótóJj Jslank
K IN G  K A M E H A M E H A  IL

I860 .
5  Numeral denoting value in upright square. Above, 

“  Inter island ;” at sides, “  Hawaiian postage,” and 
“ Uku leta;” below, value.

1 cent, blue } — 2 cents, Ыие%

1 This and the preceding are used for the city of Warsaw only.
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1861.

5 Do., do., on bluish paper.
1 cent, black |— 2 cents, black J

5 Half-length figure of King in military dress. Above, 
“  Postage;” on sides, “  Honolulu”  “  Hawaiian I*';” nu­
meral of value in upper corners; value below. On 
blue paper.

Five c**’ blue.
S  Do., do., on white paper.

Five cu' blue.
5 Do., do. Above, “ Postage;” on sides, “  Hawaiian-5c,,J 

“  United States— 8 cu‘ below, “  Honolulu, Hawaiian 
l " ” Value in corners.

13 c1*' crimson-red.
5 Bust of King to left. On arch above, “ Uku leta;” 

below, “ Elua keneta;” branches at sides; numeral of 
value in upper corners.

2 (cents), rose.
5 Do., do., slanting black lines over stamp.

2 (cents), red-brown.

З т щ .

K IN G  FREDERIC-AUGUSTUS.

1860.
4  Large numeral of value in square, quatrefoil in outer 

corners. Abotfe, “  Sachsen ;” below, “  Franco.” Value 
at sides.

Drei pfennigé, red §

1861.
5 Head of King in black oval to right On label above, 

“  Sachsen;’’ value on another label below. Numeral of 
value in small oval on each eide. Black, on coloured 
paper.

r
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 ̂neu-grosch., grey *— 1 neu-grosch., rose— 2 neu 
grosch., dark blue*— 2 neu-grosch., bluish-green* 
— 3 neu-grosch., white*— 3 neu-grosch,, yellow,

K IN G  JOHN.
1854.

5  Arras crowned in. oval. On label above, “ Sachsen.” 
Value on another below; numeral o f value in small 
oval on each side.

Drei pfennigé, green.
S Head of King to left in shaded oval. Black on coloured 

paper.
 ̂neu-grosch., grey— 1 neu-grosch., pink— 1 neu- 

grosch., deep pink— 2 neu-grosch., dark blue— 3 
neu-groscb., yellow.

5  Do., do., in colour on white paper.
5 neu-grosch., vermilion—5 neu-grosch., red— 
neu-grosch., brown— 10 neu-grosch., blue.

1863.
5  Arms embossed in oval ; numerals in each comer, and 

in small ovals at sidee and below. Above, “  Sachsen.”
3 pfennigé, green—  ̂ neu-groschen, orange-red.

2  Do., do., value on each side and below.
1 neu-groschen, rose-pink—2 neu-groschen, blue 
— 3 neu-groschen, light brown— 5 neu-groscheD, 
lilac-grey.

Envelopes.
2  Head of King John embossed to left in coloured oval, 

in netted border. Above, “ Sachsen;” numeral in 
small circle on each side ; value below. Inscription on 
envelope to left, green.

Ein neu-groschen, rose— zwei neu-groschen, Ыие* 
— drei neu-groschen, yellow— fuenf neu-groschen, 
light purple—zehn neu-groschen, green *

2  Do., do., inscription on envelope to right, green.
Ein neu-groschen, rose—zwei neu-groschen, blue 
■—drei nen-groschen, pale yellow-brown * — fuenf 
neu-groschen, lilac— zehn neu-groschen, green*
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1863.
2  Arms embossed in oval; numerals in small ovals at 

sides; above, “  Sachsen ;” value below.
1 neu-gToschen, rose— 2 neu-groschen, emalt-blue 
— 3 neu-groschen, red-brown— 5 neu-groschen, 
light purple.

S p i n *

QUEEN ISABELLA П .

5  Arms, bear and tree, crowned, in oval between laurel- 
branches, within an octagon ; seven stars in border of 
oval. Above, “ Correo interior;” below, “ Franco” and 
value.

1 cuarto, red-bronze §—2 cuartos, red-bronze §— 
3 cuartos, red-bronze §

I860.
5  Head of Queen to left in upright square. Above, 

value; on sides, “ Correos” “ Franco;” below, date; on 
white paper.

6 cuartos, black f
S  Do., do., to right Above, value; on sides, “ Correoe” 

and “ Franco," or “  Certificado ;” below, date ; on white 
paper.

12 cuartos, purple §— 5 reales, orange §— 5 reales, 
red §— 6 reales, blue §— 10 reales, green §

1851.
5  Head of Queen with bandeau of pearls, to right, in 

oval; in outer oval above, “  Franco” and value; below,
'  “  Correos” and date.

Seis cuartos, blacky— 12 cuartos, purple §—
2 reales, scarlet §— 5 reales, rose §— 6 reales, blue § 
— 10 reales, green §
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1852.
5  Head of Queen with tiara to left, in circle; above, 

“  Franco,” or “  cert«10” and value ; below, “  Correos
1853.”

6 cs., rose t — 12 cs., purple ţ — 2 rs., red§—5 rs., 
green §— 6 rs., blue §

1853.
5  Head o f Queen with diadem to right, in oval ; above, 

“  Correos 1853;” below, “  Franco" and value.
6 cs., r e d i— 12 cs.,purple J—2 rs., red §— 5 re., 
green §— 6 rs., blue J

1854.
5  The Spanish arms crowned, surrounded by the collar 

of the order of the Golden Fleece; above, “ Correos;” 
below, “  Franco” and value. Without date.

2 cuartos, green §
5  Ho., do. Above, “  Соггеоз 1854;” below, “ Franco” or 

“  certdo" and value.
4 cs., pink on white ground + — 6 cs., pink f —
1 real, deep purple§— 2 rs., scarlet §— 5 rs., green § 
— 6 rs., blue §

1855.
S  Head of Queen laureated to right, in circle. Above, 

“  Correos j” below, value. On bluish paper, with 
curved watermarks.

2 cuartos, green J — 4 cuartos, dull lilac % — 4 
cuartos, carmine J— 4 cuartos, roseţ— 1 real, bluei 
2 reales, dark brown*

1856.
5  Ho., do., on white paper, with watermark o f crossed 

oblique lines.
2 cuartos, green + — 4 cuartos, dull lilac i — 4 
cuartos, dull scarlet %— 1 real, blue t — 2 reales, 
purple f —2 reales, brawn.
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1867.
5  Do., do., without watermark.

2 cuartos, green + — 4 cuartos, rose— 4 cuartos, 
scarlet— 4 cuartos, pink— 12 cuartos, orange-red 
— 1 real, light blue— 1 real, dark blue— 2 reales, 
dark brown— 2 reales, light purple— 2 reales, 
dark purple.

1858.
5  Do., do., on blue paper, with looped zigzag watermarks.

4 cuartos, dull lake t — 4 cuartos, carmine +— 2 
reales, dull purple * — 2 reales, dark brown *

I860 .
5  Head of Queen with diadem to left, in circle. Above, 

on labels, “  Correos ?  below, value. In colour on 
tinted paper.

2 cuartos, emerald-green— 4 cuartos, orange— 4 
cuartos, buffX— 12 cuartos, carmine f — 1 real, 
blue *— 2 reales, purple— 2 reales, lilac.

188L
5  Do., do., on red paper,

19 cuartos, brown *
1882.

5  Head of Queen with diadem, to left in oval. Above, 
in outer oval, “  Espana on each side, “  Correos 
below, value ; castle and lion in corners. In colour on 
coloured paper.

2 cuartos, blue on yellow— 2 cuartos, dark blue 
on pale buff-—4 cuartos, red-brown on pale red— 
12 cuartos, blue on pale rose— 19 cuartos, crim­
son on lilac t — un real, deep red-brown on yellow 
— dos reales, green on pale rose.

1884.
5  Head of Queen with diadem, to left in oval. Above, 

on ribbon, “  Correos value and date below.
4 cuartos, vermilion on pale red— 2 rs., blue on 
rose.



86 CATALOGUE OF POSTAGE STAMPS.

Official Stamps.
1864.

5  The royal arms of Spain crowned. Above, “ Correo» 
1854 below, value. In black, on coloured paper.

Media onza, yellow +— media onza, pale orange t  
— *una onza,* rose +— cuatro ouzas, green t — una 
libra, blus J

1855.
2  Do., do. Above, “  Correo oficial f  below, value. W ith­

out date. Black on coloured paper.
Media onza, yeUow *— una onza, rose *—cuatro 
onzas, green *— una libra, blue +

2
1863.

Do., do.
Media onza, straw-yellow*

Newspaper Stamp.
1854.

. 1  Arms o f Spain crowned, <fcc., as in the official stamp. 
On sides, “ Timbre,” and value ; below, “  Madrid.”

30 rs., black.

S P A N IS H  P O S S E S S IO N S .

CUBA, H A Y T I, AN D  POETO EICO.
1855.

5  Head of Queen Isabella laureated, to right in circle. 
Above, “ Correos below, value. On bluish paper, 
with curved watermarks.

£ rl. plata, bluish-green X— 1 rL plata, green %—  
2 rls. plata, lake-red, X

1856.
5  Do., do., on white paper, with watermark of crossed 

oblique lines.
\ r l  plata, blue t — 1 rl. plata, dull green f —  
2 rls. plata, rose |
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1867.

S  Do., do., without watermark.
4 rl. plata, blue— 1 rl. plata, green—2 rie. plata, 
rosef

1868.
5 Do., do., on blue paper, with looped zigzag watermarks.

1 rL plata, dark green ţ —2 ria. plata, deep red %

1804.
5 Do., do., on white paper, without watermark.

2 ria plata, scarlet,

LUZON (Philippine Islands).
1864.

5  Head o f Queen Isabella laureated, to right in circle. 
Above, “  Correos interior;”  without value.

(1 real), light blue.
5 Do., do., “  1854 y 1855,” with value.

5 cuartos, red f — 1 real, Ыалк%— 2 reales, green%

1802.
S  Head of Queen laureated, to right in circle. Above, 

“  Correos interior f  value below.
5 cuartos, scarlet ţ — 10 cuartos, rose ţ

1803-4.
5  Head of Queen to left in circle. Above, “  Correo 1863

у 64.” Value below.
5 cuartos, scarlet X

Â Î K l t *
1865.

S Arms (three crowns, two and one) surmounted by 
crown. Above, “ Sverige on each side, “ Frimärke 
value below. Numerals of value in upper corners.

> V
t»
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Tre skill. bco, green*— Fyra skill. bco, blue*—  
Sex skill. bco, grey— Sex skill, b00, grey-brown— 
Atta skill. bco, yellow *— Tjucufyra skill. bco, 
orange-red— Tjucufyra skill. bCH, yellow-brown—  
Tjucufyra skill. Ъ™, flesh-tint*

1858.
3  Do., do.

Fem öre, dark green *— Nio öre, lilac— Tolf öre, 
blue—Tjucufyra öre, orange-red—  Trettio öre, 
red-brown— Femtio öre, crimson-lake.

1881.
5  Do., do.

Fera öre, Ughi green— Nio öre, light purple— Tolf 
öre, small-blue— Tjucufyra öre, orange-yellow—  
Trettio öre, light brown—Femtio öre, deep rose.

1882.
5  Arms crowned above a lion couchant. Above, “  Sve­

rige below, “  Frimärke between, numerals of value 
in circles.

3 öre, yellow-brown— 3 öre, brown.

Stamp for Interior Postage, City of Stockholm. 
1865.

7 “  Frimärke för lokalbref," in oblong oval, on ornamental 
ground.

Black *

7  Do., do.
Light brown.

1881.

S b ify r M ,
CANTON OP ZURICH.

5  Large numeral of value on obliquely-chequered ground.
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Above, “ Zurich below, “ Local taxe;” faint yellow 
perpendicular lines over stamp. On white paper.

4 (rappen), black.
5 Do., do. Below, “  Cantonal taxe.”

6 (rappen), black.
5 Do., do., with faint yellow horizontal lines over stamp. 

“  Local taxe” below.
4, black.

5 Do., do. “  Cantonal taxe” below.
6 black.

5 Do., do., without the faint lines over surface. “  Local 
taxe" below.

4, black.
5  Do., do. “  Cantonal taxe” below.

6, black.
1850.

CANTON OP GENEVA.
5  Arms o f the Canton, and motto, “  Post tenebras lux.” 

Above, “ Post de Genève, port cantonal." Value below. 
Black, on coloured paper.

5 c., dark green \ — 5 c., yellow-green ^
5  Do., do., port cantonal. On white paper.

5 c., green +
4  Do., do., on green paper. “  Port local” below.

5 c., black $
7  Do., do., two united, having a space above inscribed 

“  Post Cantonal,” between values.
10 cent., dark green J

Envelopes.
5 Arms and motto, <fcci Above, “ Post de Genève, port 

cantonal.” On white paper.
5 c., green.

BASLE.
4  Dove carrying letter, embossed white on red shield. 

Below, “ Stadt-Post-Basel,” on ground of fine green dots. 
Value in lower corners. On white paper.

Rp., black J
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FRENCH AND GERM AN CANTONS.
5  White cross on red shield under post-horn ; on label 

above, “  Poste-locale.”  Value below.
Rp., black t

5  Do., do., on label above “  Orts-post.” Value below.
Rp., black +

7  White cross on red ground within post-hom. Above, 
“ Poste-locale.”  Value below. On white paper.

4 c., black %— 5 c., black J

W INTERTHUR.
7  Bordered white cross on red ground within post-horn, 

on ground o f horizontal red lines. Below, “  Orts-post 
poste-locale.”  Value above; reversed below.

R., black %

NEUFCHATEL.
5  White cross on red shield within scrolls. Above, 

“  Poste-locale.” Value below. On white paper.
5 centimes, black £

HELVETIC CONFEDERATION.
1850.

5  White crose on red shield under post-hom ; on label 
above, “ Rayon L,”  or “ Rayon IL " Value below. 
Black, on coloured paper.

6 Rp., indigo-blue * — 5 Rp., blue-grey*— 10 Rp.,
yellow*— 10 Rp., buff*— 10 Rp., orange*

5  Do., do., in colour on white paper.
5 Rp., light blue *— 5 Rp., dark blue *— 10 Rp.;
yellow %

5 Do., do., on white paper, ground of shield perpendicular 
lines. Above, “  Rayon III.”

15 Rp., vermilion— 15 Rp., rose— 15 Rp., r e d -
15 cts., vermilion— 15 c t s pale vermilion.
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1854.
S Finire of Liberty seated to left, holding shield, bearing 

white cross in oval. Above, “  Franco f  on sides, French 
and Italian values; Swiss value below; small star in 
eacli corner.

5 rappen, light brown— 10 rappen, yellow— 15 
rappen, rose-pink— 20 rappen, orange—-40 rappen, 
dark green— 1 franc, bluish-grey.

5
1855.

Do., do.
5 rappen, dark brown— 10 rappen, blue— 15 rap­
pen, pink— 20 rappen, buff-yellow— 40 rappen, 
light green— 1 franc, lilac.

1858.
S Do., do., letters and design embossed.

20 rappen, orange-yellow— 1 franc, lilac-grey.

5
1861.

Do., do.
2 rappen, light grey.

1862.
& Do., do. Above, “  Helvetia below, “ Franco orna­

ment at sides ; numeral of value, white in coloured 
square in each corner.

2 (rappen), grey— 3, black—5, dark broum— 10, 
blue— 20, orange-yellow— 30, vermilion— 40, 
bluish-green— 40, yellowish-green— 60, red-bronze 
— 1 fr,, golden.

i t t r f o g .

SU LTAN  ABDU L MEDJID.
1863.

5 Inscription in Turkish characters on crescent below the 
Sultan’s sign-manual; value on scroll beneath in Turkish
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characters. Black on coloured paper; red and white* 
characters on lower portion of stamp.

J piastre, yellow— 1 piastre, Шал— 2 piastres, 
blue— 5 piastres, lake-red.

bocal Stamps,
1863.

5 Do., do., black on coloured paper; purplish and red 
characters at base.

1 piastre, red— 1 piastre, red— 2 piastres, red—
2 piastres, brown—5 piastres, red.1

C tts cm tj,

GRAN D D U K E  LEOPOLD П .

5  Crowned lion sitting to left, holding shield bearing fleur- 
de-lys. Above and at sides, “  Franco Bollo Postale 
Toscano.”  Value below. On bluish paper.

1 quattrino, black X — 1 soldo, yellow $ — 2 soldi, 
red % — 1 crazia, deep lake-red—2 crazie, blue * 
— 4 crazie, dark green +— 6 crazie, dark blue +— 
9 crazie, brown-purple* — 60 crazie, red-brown +

5  Do., do., on white paper.
1 quattrino, black\— 1 soldo, yellowX— 1 crazia, 
lake-red— 2 crazie, blue— 2 crazie, pale blue— 4 
crazie, blue-green—6 crazie, dark blue— 9 crazie, 
dull lilac.

I860.
[P r o v isio n a l  G overn m en t , which lasted about twelve months, 

when the country passed under the rule o f  Victor Emmanuel, 
and the stamps o f the Kingdom o f Italy were issued.]

5  White cross in shield on crowned ducal mantle. Above 
and at sides, “ Franco Bollo Postale Toscano.”  Value 
below. On white paper.

* These stampe are only employed for circulation in Constantinople.
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1 centes., purple—5 centes., emerald-green t  —  
5 centes., blue-green*— 10 cent., broum— 20 
cent., indigo-blue—20 cent., blue-grey— 40 cent., 
lake— 80 cent., pale red— 3 lire, yellow J

f t o  Sicilies.
K IN G  FE RD IN AN D  II.

1867- 8 .

N APLE S.
4 Arms, horse, head in centre o f three legs conjoined, and 

3 fleurs-de-lys in circle, “ Bollo della Posta Napoletana.” 
Value below.

G. lake J 
4  Do., do., in square.

Gra. 1, lake.
4  Do., do., in octagon,

G. 2, lake.
5  Do., do., in upright square.

Gra. 5, lake.
5  Do., do., in upright hexagon.

G. 10, lake t  
5  Do., do., in lozenge.

Gra. 20, lake.
5  Do., do., in oval.

G. 50, lake t

P R O V IS IO N A L  G O V E R N M E N T.

{The result o f  Garibaldi в defeat o f the Royalist Army.)

1860.
4 Do., do., in circle.

T. blue % ■
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Newspaper Stamp.
I860.

4  White cross of Savoy in circle, on ground of perpen­
dicular lines.

T. K. light blue ţ

SIC IL Y .
1859.

5  Head o f King Ferdinand II. to left in upright square. 
Above and at sides, “ Bollo della Posta di Sicilia,” in 
white letters. Value below.

Gr. yellow%— Gr. orange +— Gr. 1, olive-
greent — Gr. 1, yellow-brown— Gr. 2, blue* — 
Gr. 5, red *— Gr. 5, rose— Gr. 5, carm inei—. 
Gr. 10, indigo-blue*— Gr. 20, black-blue f —  
Gr. Ő0, red-brown ţ

®ratà States of ^merita.
1847.

5  Bust of Franklin, to left in oval. Above, “ TX. S. Post­
office numerals o f value in lower corners. On blue 
paper.

Five cents, brown t
S  Bust o f Washington to right, do., do.

Ten cents, black +
5 Do., do., “ New York Post-office” above ; value below. 

(Large size.) On blue paper.
Five cents, black +

5  Do., do., on white paper.
Five cents, black t

1848.
7 The Bird of Washington on branch to left in oval. 

Above, “ TJ.S.P.O. despatch;” below, “ Prepaid,” and 
value.

One cent, bluef— one cent, gold on black t
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1854.
5  Bust of Franklin in oval to right. Above, “  TJ. S. 

Postage below, value.
One cent, blue.

5  Bust of Washington in oval to left.
Three cents, carmine-red— three cents, red-broum. 

5  Bust of Thomas Jefferson to right in oval, surrounded 
by netted border.

Five cents, red-brown*— five cents, dark brown * 
5  Bust of Washington to left in oval; above, thirteen 

stars ; X  in upper corners.
Ten cents, green— ten cents, blue ţ  

5  Bust o f Washington, without stara or numerals.
Twelve cents, black.

5  Do., do., to right in small oval, surrounded by netted 
border.

Twenty-four cents, lilac-grey.

1860.
5  Bust of Franklin to left in oval ; small shield in each 

comer ; value at sides ; numerals below.
30 cents, orange +

5  Bust of Washington in oval.
Ninety cents, bluef

1861.
5  Bust of Franklin to right in large oval. Above, “  U. S. 

Postage below, value ; Arabic numerals o f value in 
upper comers ; letters “  U. S.” in lower comera.

One cent, blue.
5  Bust of Adams to left on waved network ground.

Three cents, pale carmine— three cents, rose.
5  Bust of Thomas Jefferson to left in oval.

Five cents, brown-red—five cents, yellow-brown. 
5  Bust of Washington to left in oval ; above and at sides, 

thirteen stars.
Ten cents, blue-green— ten cents, yellow-green.

5  Do., do., without Btars.
Twelve cents, black.
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5 Do., do., to right in waved hexagon ; above and at sides, 
eleven stars ; two larger stars in lower corners con­
taining the letters “  U. S.”

Twenty-four cents, purple— twenty-four cents,
lilac.

5 Bust of F rankiin to left in circle.
Thirty cents, oranje.

5  Bust of Washington to left in oval. “  U. S. Postage” 
above, on label

Ninety cents, blue.

1863.
5 Head of Andrew Jackson (very large) in oval. Above, 

“ U. S. Postage;”  below, value; in upper corners, nu­
merals of value ; in lower, “  XT. and S.”

Two cents, black.

Envelopes.
1857.

2  Head of Washington embossed to left in oval above 
and below ; value in words ; ornamentation on sides on 
white paper (large oval). •

Three cents, vermilion— six cente, vermilion—  
ten cents, green.

2  Do., do., on yellow paper.
Three cents, vermilion— six cents, vermilion—  
ten cents, green.

2  Bust of Washington embossed to left in oval. Above, 
“  United States ;” below, value ; numerals of value in 
circles at sides, on white paper.

Three cents, rose— six cents, rose.
2  Do., do., on yellow paper.

Three cents, red—six cents, rose,
2  Bust of Franklin embossed to left on oval Above, 

value ; below, “ U. S. Postage.” Small stars on each 
side. On white paper (small oval).

Three cents, vermilion— six cents, vermilion—  
ten cents, dark green.
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2 Do., do., on yellow paper.
Three cents, vermilion— six cents, vermilion—  
ten cents, dark green.

2  Do., do., bust embossed to right in ovaL On white 
paper, small oval.

One cent, indigo-blue.
2  Do., do., on yellow paper.

One cent, indigo-blue.
2  Do., do., double stamp, composed of the one cent, indigo- 

blue, and the three cents, vermilion (small oval), on 
white paper.

Four cents, indigo-blue and vermilion.
2  Bust of Washington to left in oval. Above, valne; 

below, “ U. S. Postage,” on white paper.
Ten cents, green— twelve cents, brown and red 
— twenty cents, blue and red— twenty-four cents, 
green and red— forty cents, black on red.

2  Do., do., on yellow paper.
Ten cents, green— twelve cents, brown and red—  
twenty cents, blue and red— twenty-four cents, 
green and red— forty cents, black cmd red.

1863.
1 2  Head of Andrew Jackson embossed to left. Above, 

“  U. S. Postage below, value. Large numerals of 
value at sides, on white paper.

Two cents, black.
12 Do., do., on yellow paper.

Two cents, black.

ШЩ.
M ORM ON  T E R R IT O R Y .

1852.
8 Head of Brigham Young to left in circle, rude orna­

mentation on sides. Above, “ Utah;" “ Postage” 
below.

Ö cents, dull blue.
a



[In the year 1852 Brigham Young issued an octagonal gold coin, and 
soon after a postage stamp of the same shape. No value war ex­
pressed on it, hut its price was 5 conte. The execution is very 
rough, the impression apparently being taken from a wood block. It 
seems to have been cut or punched out by an octagonal die. This 
stamp was intended for prepaying letters from one part of the Great 
Salt Lake Valley to another, or to or from the Salt Lake City, the 
capital. Some letters, however, with these stamps upon them, found 
their way to the United States, and were immediately repudiated hy 
the postmaster at Washington. They at once fell into disuse ; but 
at the present day a system o f posting from one part o f the Mormon 
colony to the other is still employed. This and some other attempts 
at independent government on the part o f Brigham Young and his 
followers, caused the Washington authorities to despatch a military 
force to the Great Salt Lake, for the purpose of restoring order and 
allegiance. It met with but ill success, however.]
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f a t e l a .

1859.

5 Arms with two cormicopiæ above, on ground of perpen­
dicular lines, motto, “ Libertad.”  Above, “ Correo de 
Venezuela value below. On tinted paper.

Medio real, yellow + — un real, blue t — dos reales, 
red\

I860.
5  Do., do. On white paper.

Medio real, orange +— un real, deep blue +—dos 
reales, lake-red f

1862.
5  Do., do., arms on plain ground.

Cuarto centavo, green*— medio centavo, purple* 
— un centavo, black-broum*
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1863.
5 Eagle on thunderbolt in circle. Above, “  Federa cion;” 

value below. On label above value, “  Venezolana,”
Medio real, yellow— un real, blue— dos reales, 
green.

Sffituriembtrg.
K IN G  W ILLIA M  L

I860.
4  Large numeral of value in lozeDge, within square. 

Above, “ Württemberg," below, “ Freimarke.” A t 
sides, in small letters, “ Deutsch. Oestr. Postverein," 
“ Vertrag, v. 6 April, 1850.” Black on coloured paper. 

1 (kreuzer), brownish-white t— 1, pale buffi—  
3 yellow— 6 green— 9 rosei— 18 dull lilac i

1858.
4  Arms crowned, with supporters, lion and stag. Above, 

“  Freimarke.” Value repeated on each side and below. 
On white paper.

1 kreuzer, yellow-brown— 1 kreuzer, brown-black 
— 1 kreuze?, dark brown— 3 kreuzer, orange—  6 
kreuzer, green —  9 kreuzer, carmine-red— 9 
kreuzer, rose-pink— 18 kreuzer, blue.

4  Do., do., on blue paper.
3 kreuzer, orange i

1862.
4  Arms crowned, with supporters, lion and stag. Above, 

“  Freimarke.” "Value repeated on each side and below. 
On blue paper.

1 kreuzer, yellow— 1 kreuzer, green— 3 kreuzer, 
rose—6 kreuzer, blue— 9 kreuzer, yellow-brown. 

о  2
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Stamp for Betörnöd Letters.
5  Arms of Wurtemburg, crowned between two branches 

in oval. “ Commission für retou rbrie feva lu e  not 
denoted.

Black.
Envelopes.

1862.
8 Large numeral of value embossed white. Above, “ Würt­

temberg •”  below, value ; inscription ou envelope to 
right, green.

3 kreuzer, rose— 6 kreuzer, blue—9 kreuzer,
yellow-brown.

8 Do., do., inscription on envelope to right, red.
3 kreuzer, rose— 6 kreuzer, smalt-blue— 9 kreuzer,
red-brown.

I



P A R T  IL

LOCAL STAMPS, PROOFS, &c
Ч Щ "

ê n û  f r i t a m .

PROOFS.

1840. ' •
5 Head of Queen with diadem to left ; no letters in lower 

corners ; right upper corner plain.
Red-brown—dark brown—brown-red—-purple-rose 
— dark grey— black.1

5 Head of Prince Albert to left; above, “ Postage;” 
below, value; letters in lower corners.

One penny, black t — one penny, red t

I860.
5 Bust of Queen Victoria with diadem to left, in shield, 

containing “  Postage three halfpence,”  letter L  in each 
corner of stamp.

Three halfpence, carmine.

1862.
5 Bust of Queen Victoria in circle. “ Postage” above. 

Threepence, rose.

1 These are called the “  Rainbow Series,”  as they are of varied colours.
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Envelopes.

1837.

5  Rectangular folding sheet o f paper, on which is printed 
a circular band, containing at the two opposite corners 
a small oval with a crown and the words, “ Not to 
exceed one ounce in the other two corners, “  London 
District Post.”1

One penny, yellow-brown.

1839.

4  Red circle with “  J ounce Id.”  in black oval. “ Post­
office permit” in smaller letters. “  To carry matter not 
exceed"g in weight one ounce.”

Id., black and vermilion.
4 “  Id.” in oval, surrounded by a second oval, in which 

are the words “  Post Office.” Numeral of value in 
corners, together with “ Not to exceed half ounce,” 
equally divided. “  Y .R .” in small square on each 
side.

1 penny, blue and red— 1 penny, green and red.
2 Head o f Queen Victoria embossed to left in oval ; the 

word “ Postage Id. half ounce” in white letters on black 
ground, at top of stamp.

I d , black.
2 Head of Queen Victoria embossed to right in oval, 

round which are two borders ; in the outer one above, 
the word “ Paid.”

Orange.
I860 .

2 Head o f Queen Victoria embossed to left in escutcheon. 
Three halfpence, rose-pink.

1 The centre of the envelope was left blank to allow the address to be 
placed there.
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B R IT IS H  G U IA N A .

1853.
P R O O F S .

5  Ship in oval to left, surrounded by the words “  Damns 
patimus que vicissim.” “ British Guiana" at sides. 
“ Postage” above ; one figure of the date in each comer. 

One cent, black— four cents, black.

C A N A D A .

PROOFS.

5 Bust of Queen Victoria in ovaL “ Canada packet
postage.”

Sixpence sterling, black.
1 Do., do., with “ 12| c.”  in each corner.

12£ c., bluish-green— 12Jc,, black.

N E W  B R U N SW IC K .

PROOF.

5 Head of Connell,1 the Postmaster-General ; above, New 
Brunswick Postage ; numeral of value in each corner.

5 cents, brown.

N E W FO U N D LA N D .

PROOFS.

3 Trefoil in centre, containing rose, shamrock, and thistle. 
Threepence, black.

1 This gentleman, being deficient in stampe of 5 cents value, had »ome 
printed bearing his own portrait, probably without reflecting on the con­
sequence, which was the loss of his position.
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N E W  SOUTH W ALES.

PROOFS.

5  Head of Queen Victoria to left. “  New South Wales.4 
Without value.

Red—blue—green— mauve— orange.

N E W  ZEALAND.

PROOF.

5  Bust of Queen Victoria with diadem and ermine 
mantle, in circle. Above, “ New Zealand;” below, 
“  Postage.”

One penny, vermilion.

N O VA SCOTIA.

PROOFS.

4  Bust o f Queen Victoria, with diadem in lozenge 
upon a quatrefoil. “  Nova Scotia.” Numeral in each 
corner.

One penny, bloci.
5 Head to left in circle.

One cent, light green— five cents, black.
5  Bust in oval.

Ten cents, black—twelve à  | cents, scarlet.

SOUTH AUSTRALIA.

PROOF.

5  Head of Queen Victoria with diadem to left, in circle ; 
above, “ Postage” in straight line, and “ South Australia” 
on arched label; value below; on white paper.

One penny, black.
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VICTORIA.

PROOF.
5  Full-length figure of Queen Victoria on throne ; above, 

on arched label, “ Victoria;” on lower step of throne, 
“  Postage.”

Sixpence, black,

W ESTERN AUSTRALIA.
PROOFS.

5  A  swan to left swimming ; above, “  Postage ;” on sides, 
“ Western Australia;” below, value in words.

Fourpence, black—• fourpence, rose —  sixpence, 
yellow— one shilling, green.

A u s t r i a .

Complementary Stamps.1
7 Cross embossed (representing the lines of a folded 

envelope).
Dark blue.

7 Do., do., cross smaller.
Light blue.

7 White cross on a coloured ground, large oblong.
Black— grey— blue— yellow.

7 Do., do., do,, small oblong.
Blue— yellow— brown— vermilion,

7 Do., do., having white dots on the stamp.
Brown (1 dot)—purple-brown (1 dot)— vermilion 
(1 dot)— vermilion (4 dots)—blue (3 dots)— blue 
(4 dots).

I These stamps are printed on the corners o f sheets o f the ordinary 
issues, and are o f the same colours. It is said that they have been 
received upon returned letters, hut we have had so evidence that such is 
the fact.
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pairaria.
PROOF.

4  Numeral of value in circle ; above, “ Bayern ;”  below 
“  Franco ;" value at sides ; on white paper.

Zwoelf kreuzer, black.

Instruction Stamps,’
1851.

4  Do., do., on coloured paper.
Ein kreuzer, rose— drei kreuzer, blue— sechs 
kreuzer, red —  neun kreuzer, green —  zwoeli 
kreuzer, vermilion-red—achtzehn kreuzer, deep 
yellow.

1862.
4  Numeral of value in circle; above, “ Bayern;" below, 

“  Franco value at sides ; on coloured paper.
Ein kreuzer, deep yellow— drei kreuzer, rose— 
sechs kreuzer, blue—neun kreuzer, pale brown—  
zwoelf kreuzer, green— achtzehn kreuzer, ver­
milion-red.

f ä d g h m *

PROOFS.
1850.

5 Bust o f King Leopold in oval ; above, “  Postée ;”  nu­
meral of value in small circle in upper corners ; value 
below in dark letters ; on white paper.

Dix cent®, blue— quarante cent®, black. 1

1 The instruction stamps are used to label the packets o f stamps sup­
plied to the various branch offices.
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d p .

P R O O F .

5 Head of Columbus to left in circle; above, “ Correos 
porte franco “ Colon” above, “  Chili” below, head.

5 centavos, black.

Confocale Slates of %шж.
L ocal Stamps.

B A TO N  ROU GE.
4  “  J. McCormick, P. 0 . Baton Rouge, La.” on 'liapered 

green ground.
5 cents, red.

M EM PH IS.
2 Numeral of value and the words “ Paid, Memphis, 

Tenn.”  upon chequered ground within an engrailed 
border.

5 cents, vermilion.

M O BILE.
4  Numeral of value in star; figures in each comer; 

above, “  Mobile ;” below, “  Post-office value on each 
side.

5 cents, blue.

N A S H V IL L E .
5  “ W . D. McNish, P.M. Nashville, Tenn.” in oval; in 

centre, the word “  paid,” surrounded by eleven stare ; 
on blue paper.

5 cents, crimson— 5 cents, slate-grey.
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N E W  O R LE A N S.
5  Numeral o f value in circle surrounded by the words 

“  Paid,” “  cents round this, “  New Orleans Post-office 
“  J. L. Riddell,” above and below.

2 cents, blue— 2 cents, vermilion.
S Do., do., large lettera.

5 cents, brown.
5  Do., do., on blue paper.

5 cents, brown.

R IC H M O N D
5  Numeral o f value in square, with the words “ Con­

federate States only;” above, “ B u c k s b e lo w ,  “ paid;” 
at sides, “  Richmond Express."

1 cent, slate-brown— 2 cents, rose— 5 cents, brown 
— 10 cents, blue— 15 cents, green— 20 cents, ver­
milion.

(føsia
PROOF.

5  Ship sailing between two mountains, above five stars, 
&c,, &c. (See issue 1863, Pt. 1.)

Medio real, green.

genim k
PROOF.

4  Head o f King to right in circle. Above, “  Post,” 
“ K.Ci.L.,” and “ F.R.M.” at sides; on ground of fine 
blue lines.

8 KBS., 2£ sen. c., purple-brown.
4  Head o f Mercury to left in circle, do., da 

4 KBs, 1 д sai, a , purple-brown.
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rí SíJWtój-Jfflstón.
PROOF.

5  Double-headed eagle displayed; arms in shield embossed 
in white oval on breast ; letters “  S” and “  H ” in upper 
corners. Silk thread through stamp.

2 schilling, blue.

jfra iu e ,
PROOFS.

1848.
5  Head of Liberty in circle. Above, "Repub. Franc. ?  

below, value.
10 cents, green— 20 cente blue.

1858.
5  Do., do. Value not indicated. “ Essai, 1858,” above. 

Orange-yellow—emercdd-green— pink— y e llo w - 
blue.

1863.
5  Stamp to be divided in two parte. Head of Emperor 

in circle, surrounded by the words, “  Coller cette partie 
supé" Empire franc. Timb. Poste,”  on upper half; on 
the lower half in centre, “ Laisser flotter cette partie 
inférieure.” Value at sides.

20 cents, blue.

ë x  ее te.
PROOF.

5 Head o f Mercury to right in circle. Above, “ ЕЛЛ 
ГР А М М . ;” Greek bordering at sides.

1 Л ЕП Т, black.
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ambimi.
Local Stamps.

1801.
4  Figure denoting value in circle. “ C. Hamer and Co., 

Institut Hamburg1- Boten.” On coloured paper.
schilling, light green —  dark green— yellow— 

orange— light brown— blue—grey—pink.
11 Do., do., “  C. Hamer and Co,, Hamburg, Boten.”

|, yellow— i), light grey— dark-green— pale 
yellow— light green— light brown.

1862.
4  “  H. Scheerenbeck Institut Hamburger Boten.” Castle 

with three towers in oval ; no value indicated.
Blue-lilac—pink— orange-yellow— dark yellow— 
brown— light green— dark green— dead green.

1803.
5  Do., do. Postman in oval ; a sealed letter in each comer; 

no value indicated.
Brown-lilac —  indigo-blue —  light blue —  pink— 

flesh—light yellow—dark yellow— green— grey.
5  “  H. Scheerenbeck Institut Hamburger Boten.” Value 

in oval, with the words, “ G. Vereinigte Corporationen.” 
£ (schilling), green— blue— pink—indigo-blue— 
rose —  yellow —  yellow-flesh —  brown —  lilac — 
mauve.

5  Do., do., do., do.
1 (schilling), green—blue—pink— indigo-blue— 
yellow—yellow-flesh— brown— lilac— mauve.

Envelopes.
S  Numeral of value embossed. Above, “ C. Hamer and 

Co.,”  surrounded by garter inscribed, “  Institut. Hamb. 
Boten.” On white paper.

(schilling), vermilion.
8 Do., do., on yellow paper. 

vermilion.
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øllank.
PROOF.

1852.
1 Head of King William III. to right in oval. Above, 

“  Post Zegel value below. On white paper.
5 c., black.

P R O O F S .
1852. •

5  Head of King embossed white, to right in white oval. 
On sides, “ Franco Bollo.”  Above, “ Postes;” and nu­
meral of value. Value below.

C. cinque, blue.

5
1855.

Do., do.
C. venti, green.

1863.
5  Head of King Victor Emmanuel to left in oval formed 

by three indented lines. Above, “  Poste Italiane 
below, value ; numeral of value in each corner. On 
glazed paper.

Due centesimi, black— due centesimi, emerald- 
green—due centesimi, yellow— due centesimi,pink 
— due centesimi, mauve— due ceutesimi, blue.

% ‘Ù t ï ï K .

PROOF.
I860.

5  Figure of Liberty and ship to right in circle. Beneath 
figure, “ Liberia value below.

12 cents, lilac.
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f u k i
PROOF.

5  Arms (double-headed eagle). Above, “  Lubeck below, 
“  Postmarke” on label ; value on others at sides ; nu­
meral of value in each corner. On white paper.

Vier schilling, black.

fmmbonrg.
PROOF.

1852.
5  Head of Grand Duke in oval to left ; above, “  Postes f  

numeral of value in upper corners ; value below. On 
white paper.

Un silber gros., black.

ê k n í m r g *

PROOF.

1858.
S  Arms crowned in oval; numerals o f value in small 

ovals at sides. On label above, “ Oldenburg;” value on 
another below.

Zwei groschen, black.

faragraj.
PROOFS.I

5 Lion sitting to right, with staff and cap o f liberty, 
above, in coloured oval. In white letters on outer oval
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above, “  Re del Paraguay ;”  below, “ Correos star in 
small square in each corner. Value not denoted.

Black — brown —  green— rose —  violet— blue—  
yellow,

P R O O F S .
4  Arms of Peru (Llama, tree, and cornucopiæ) in circle, 

surrounded by the words, “  Correos porte fianco.” 
Embossed, on coloured paper.

Una peseta, white— una peseta, green,

pacific Steam itatógation (tomyangs 
Stam p.

7  Steam-ship to left in small oval ; weight above, in dark 
oval in white letters ; value below ; “ P. S.”  in upper 
corners; “  N. C.”  in lower.

 ̂oz. 1 rl. gamboge—  ̂oz, 1 rl. green— £ oz. 1 rl. 
carmine—b oz. 1 rl. blue— | oz. 1 rl. brown.

7  Steam-ship to right in small oval; weight above, in 
dark oval in white letters; value below; “ P.S.” in 
upper corners ; “  N.C.” in lower.

1 oz. 2 rls. gamboge— 1 oz. 2 rls. green— 1 oz.
2 rls. carmine— 1 oz. 2 rls. blue— 1 oz. 2 rls. 
brown.

Stótjcrlanìr.
ZU R IC H .

1843.
5  Large numeral o f value in oval ; denomination and 

words “ Local taxe date in corners.
4 rappen, black §

5  Do., do., “  Cantonal taxe.”
G rappen, black §

u
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S i t i i n .
PROOF.

4  Head of King Ferdinand II., to left within double-lined 
border ; above and- at sides, “  Bollo della Posta di 
Sicilia.”

Gr, 10, blue ţ

States of Am eria
PROOFS.

1857.

f
Head to right in oval with an engine-turned border ; 
“  U. S. Postage.” Below, value.

Five cents, black— five cents, green.
1802.

Head of Washington to right ; above, 3 stars and “  U.S. 
Postage on each side, 4 stars ; in upper corners, nu­
meral of value ; in lower, “  U. S.”

Twenty-four cents, black.
Bust of Franklin to left in circle ; above, “ TJ. S. Post­
age •”  numeral of value in upper corners ; “  U. S." in 
lower. »

Thirty cents, black,
5  Bust of Washington to left in oval; above, on label, 

“  U. S. Postago” and numerals of value ; below, “  U. S.” 
Ninety cents, black.

1803.
5 Large head of Andrew Jackson in oval ; above, “  U. S. 

Postage numerals of value in small circles in upper 
corners ; “  U. S." below.

Two cents, pink—two cents, blue.
5 Bust of Franklin to right in oval ; above, “ U. S. Post­

age below, value in words ; numeral of value in upper 
corners.

One cent, Ыие-Ыаск.



ALBANY— CHICAGO. 1 1 5

L oca l Stamps.1
A L B A N Y .

5  “ Thompson and Co., American Express ?  without 
value.

Black on green.

B A LTIM O R E .
5  “ Grafflin’s Baltimore Despatch j” column in upright 

oval.
One cent, black.

BOSTON.
1 “  Cheever and Towle, 7, State-st., City Letter Delivery 

bundle of letter* in circle.
2 cts., blue— 2 cts., reel.

8  “ Hale and Co., 13, Court-st., Boston f  bundle of letters 
in octagon.

Red—blue.
B R O O K L Y N .

5  “  Brooklyn City Express dove flying with letter, in 
ovaL Black, on coloured paper.

1 cent, blue— 2 cents, rose— 2 cents, deep crimson.

CH ICAGO.
S  “  Chicago Penny Post beehive in oval, surrounded by 

ornamental bordering.
Red.

5 “  Moody’s Penny Despatch, Chicago,” surrounded by 
ornamental bordering.

Vermilion.
7  “  Priest, paid Despatch black, on coloured paper.

Inrligo-blue—pink— deep yeUow.

1 W e are indebted to Мг. T, H . Smith, o f Philadelphia, for some 
interesting information respecting the localities of some of these stamps ; 
also for descriptions of several others, which has enabled us to make the 
list more complete than that in the former edition.

a  2
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COLUMBIA AND W RIGH TSVILLE.
(Bridge Company.)

7  “ Bridge Despatch ”  on coloured paper.'
Bronze on orange— bronze on yellow.

ESSEX.
5  “  Essex Letter Express ship in full sail to right in 

oval ; letters “  SX” on flag at main-top. On coloured 
paper.

2 cts., orange-red.

NEW BURGH.
5  “  Newburgh American Express Company •”  crossed 

American flags in circle.
Blue on red.

N E W  J E R S E Y .
(City of Camden.)

S “  Jenkin’s Camden Despatch bust to right in oval.
Black.

Envelope.
2  “  New Jersey Express horse’s head embossed to left 

in oval. On yellow paper.
Greenishrblack.

N E W  YORK.
7  “ American Express Company;” below, in left-hand 

comer, the word “ Paid.” On glazed paper.
Two cents, green,

7  “  American Letter Mail Co. eagle on rock in centre ; 
below, “ 20 for a dollar.”

Black.
4  “ Avenue (8th) Post-office, paid surrounded by orna­

mental border.
Bed. 1

1 These stamps are used for letters and packages crossing the 
company’s bridge ; the latter is in Pennsylvania, twenty-eight mile» 
S.E, of Harrisburg,



NEW YORK- 1 1 7

1 “  Brainard and Co., N. Y. 58, W all-si,” «  14, Exchange, 
Albany ; 20 for one dol. “  Troy, 230, River-st.”

Black— blue—green.
5  “  Boyd’s City Express Post eagle on globe in oval.

2 cents, gold— 2 cents, silver—2 cents, red.
Bo., do., on coloured paper.

1 cent, lilac— 1 cent, lavender— 1 cent, green— 2
cents, green— 2 cents,gold on indigo— 2 cents, car­
mine—2 cents, vermilion— 2 cents, gold on green.

7 “ Broadway Post-office steam-engine in octagon ; on 
India paper.

Black.
S  “  City Express Post numeral of value in octagon.

One cent, black— 2 cents, black— 1 cent, blue—
2 cents, blue.

5  “  Cie. Franco-Américaine steam-ship to right in oval;
below, “ Gauthier Frères is Cie.”

Red.
5  “  City Despatch delivery figure of Justice in oval.

One cent, black.
5  “  Cornwell’s Post-office, Madison-square bust to right 

in oval.
Brick-red.

4  “ Cumming’s City Post, 2 cents,” around a circle, in 
which is the back of a sealed letter. Letters green on 
black, centre green.

2 cents, green and black.
1 “ Gordon’s City Express postman with letters in circle.

2 cts., green.
7  “  Government City Despatch man on horseback, rays 

above.
Black— rose.

5  “  Hussey’s Bank and Insurance Special Message Post, 
50, William-st., closes at 11 a.m., 1 cent delivery.”

Black—brown—blue—pink—yellow—green.
5  “  Hussey’s Bank and Insurance Letter City Post, 100 pr. 

$ 1.00 ; 50, William-st. basement.” A  pillar letter­
box.

Red—brown.
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5 “ Hussey’s Bank and Insurance Notice delivery office, 
60, William-st.” A  post-office.

Blue.
5  “ Hussey’s Bank and Insurance letter City Post, 82, 

Broadway.” A  pillar letter-box.
Black—pink.

5  “  Hussey’s Bank and Insurance Delivery City Post, one 
stamp or cent each, 11 a.m., 50, William-st.”

Vink.
5  “  Ker’s City Post ;” bust to right in oval on chequered 

ground.
2 cents, blue.

8 “ Metropolitan P.O. express to the mail;” value in 
words ; below, “ Wm. H. Laws, P. M.” embossed.

One cent, red— one cent, blue.
“ Metropolitan P. O. 13, American bible-house, N .Y. 
Wm. H. Laws, proprietor,” embossed.

Indigo-blue— red-brown.
1 1  “ Metropolitan Express C o m pa ny v a lu e  in figure on 

shield.
1 cent, 5 cents, 10 cents, 20 cents, blue— 1 cent,
6 cents, 10 cents, 20 cents, red.

1 1  Do., do., embossed (envelope).
2 cents, vermilion.

5  “  McIntyre’s city express post figure of Mercury.
2 cents, carmine— 2 cents, rose.

8 “ Post-office Despatch;” white letters on coloured 
ground.

One cent, red—one cent, blue.
5  “  Price’s City Express Post ;” bust in oval to left ; on 

coloured paper.
2 cents, green— 2 cents, red.

5  Do., do., on white paper.
2 cents, green.

8 “  Russell, Post-office bust in oval ; at sides, “  8th,” 
and “ A ’ ®1”

Rose—yellow.
7  “ Smith’s City Express Post ; Postage two cents;”  the 

word “  Paid” below, surrounded by engrailed border.
Two cents, green.



NEW YOKE. 1 1 9

5 “ Delivered by Smith’s City Express Post ; Postage 
two cents, to be collected on delivery.”

Two cents, black on red.
S  “  Sqnier and Co.’s City Letter Despatch ;”  dove dying, 

■with letter in oval ; above and below, crescents with 
the value in words.

One cent, lilac— one cent, brick-red—one cent,
green.

8 Do., do. Value in numerals.
1 cent, green.

4  “  Stait, W. of the city despatch, 48 S. 3rd St. will call 
for contributions, by authority of the Cheap Postage 
Committee ;”  on coloured paper.

Yellow.
7 “ Steinmeyer’s city post, paid,” surrounded by orna­

mental border ; on coloured paper.
2 cents, rose— 2 cents, blue-green— 2 cents, yellow.

5  “  Swart’s city post, Chatham-sqnare Post-office ;” bust 
in oval to right.

Pink— black.
5  “ Swart’s rough and ready despatch;”  bust to left in 

oval.
Red.

4  “  Swart’s for U.S. mail, prepaid ;” on ground of crossed 
lines.

Blue.
1 1  “ Union-square P. 0 . to the mail N. Y . city;”  on

coloured paper.
One cent, green.

1 1 “  Union-square P.O. city despatch ;”  on coloured 
paper.

Two cents, red.
2  “ Union-square (Messenkope’s) Post-office;”  figure on 

cup in ceutre.
Green.

5  “ U.S.P.O. paid L.P. ;” on coloured paper.
1 cent, rose-pink,

5  “ U.S.P.O. paid.”
1 cent, blue on white— 1 cent, blue on bronze.
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1 “  F  S. mail prepaid ;” value in words in circle.
One cent, pink.

5  “  United States city despatch post bust of Chatham 
to right in oval ; on coloured paper.

Three cents, green.
5  “  Warwick’s City Despatch Post,”  surrounded by chain 

border.
2 c., black on yellow.

5  Do., do., border of diamonds.
2 c., black on yellow.

5  Do., do., border of straight lines.
2 c., red on while.

7  “ Winan’s City Post;” bomb flying to right amidst 
Btars ; black on coloured paper.

2 cents, white— 5 cents, yellow— 10 cents, green
— 20 cents, scarlet.

7  “ Wyman, W., 8, Court-st. and 3, Wall-st.,” engine and 
carriages in oval ; “ 20 stamps for one dollar.”

Black.

P H IL A D E L P H IA .

1  “  Blood's despatch envelope ;”  in circle surrounded by 
“  Por Philad’a delivery, prepaid.”

Red.
7  “ Blood’s penny post, Philad’a” (small size).

Blue— bronze on grey—bronze on blue— blue on 
red dots— bronze on black.

7  “  Blood’s one cent despatch” (small size).
Black on bronze.

7  “  Blood’s post office despatch” (small size).
Black on bronze.

2  “  Blood’s despatch dove with letter marked “  paid 
black on coloured paper.

White—green.
2 “ Blood’s penny post;” bust to left in oval; below, 

“  Kochersperger & Co., Philadelphia.”
Black.



PHILADELPHIA. 1 2 1

5  “  Blood’s penny post ; bust to right in oval ; on sides,
“  Kochersperger & Co., Philadelphia.”

Black.
4  “  Blood, D.O. à  Co., city despatch post letter carrier 

striding over houses.
Black. •

4 Do., do., “  city despatch post paid.”
Black. s

4  Do., do., “  city despatch paid city despatch.”
Black.

7  “  Clinten’s penny post, Philadelphia letters in white.
Black.

7  “  Cresman’s Penny post, Philad’a o n  glazed paper.
Gold on black.

7  “ De Ming’s Penny Post, Frankford;” surrounded by 
ornamental border.

Black—red.
7  “ Eagle City Post ; letters, &c., served four times daily 

from Adam’s Express, 80, Chestnut-st., by order of the 
proprietor, formerly of the American Mail Company.”

Yellow.
1 “  Eagle City Post, paid, 80, Chestnut-st, Adam’s Ex­

press surrounded by rays.
Black on white.

5  “ Eagle Post paid at Adam’s Express, and 48 So. 3rd.”
White on blue paper.

7  “  East Hiver P. O. 18 Ave. D.” Paddle steamer to 
right in extended oval. On coloured paper.

Emerald green.
11 “ To the Post-office every 2 hours from Johnson’s Box, 

7, N. 10th St. Pliil’a in shield.
Black.

7  “  Teese & Co. penny post, Philad’a ƒ’ on blue paper.
Blue.

7  Do., do., on white paper.
Red— blue.

5  “  West Town” (boarding school) ;  in centre of a highly 
ornamental horder ; small size.

Gold on white.
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RH O D E IS L A N D .
7  “ Post-office Prov. IÌ. I .;”  in oval within an ornamental 

border.
Five cents, grey-black.

STA TE N  ISLAN D .
7  “ Staten Island Express Post;” the word “ paid” in 

centre, divided by numerals of value; in white on 
coloured ground.

3 cents, vermilion.

W A SH IN G T O N .
5 “ Washington Despatch;” postman on horseback.

One cent, blue—one cent, red.
5  Do., do., without locality.

One cent, blue— one cent, red,

L O C A LITIE S U N K N O W N .
5  “  Brady and Co. ;”  locker in square ; on yellow paper. 

One cent, pink.
2  “ Boyce’s City Express Post •” value in figures in lined 

oval in centre.
2 cts., green.

5  “ Browne and Co.’s City Post numeral o f value in 
oval ; below, “  cents.”

1 cent, black— 2 cents, black.
S “ Bouton’s rough and ready City Despatch Post bust 

to left in oval.
2 cents, black.

7  “ Carter’s G. Paid Despatch;”  white letters.
Black.

7  “ Carrier’s Despatch ;”  an eye, the pupil represented by 
the American coin of one cent.

One cent, blue— one cent, rose.
5  “  Clark and Co. locker in square.

One cent, pink— one cent, blue.



LOCALITIES UNKNOWN» 123

1 “  Central Post-office on yellow paper.
One cent, Black.

7  “ Hupuy and Sebének;”  beehive in centre; below, 
“  Penny post.”

Black on Drab.
5  “ Floyd’s Penny Post ;”  bust with moustache to right 

in circle.
Blue—green— black— rose.

2  “ Flynn’s Penny Post dove flying in ovaL
Bronze.

7 “  Gumrn's one cent despatch paid;” black on coloured 
paper.

One cent, green.
5  “  Hanley’s Express Post Letter Stamps.”

One cent, green— one cent, black.
2  “  Hanford’s Pony Express ;” man with post-horn on 

horseback in oval.
2 cs., yellow-ochre.

7  “  Honour’s City Post surrounded by chain border j 
black on colour.

Yellow.
I O  “ Hourly Express Post Letter Stamp ; on green paper.

One cent, black.
7  “ International Letter Ехргезз ; below, value in words, 

surrounded by ornamental border.
2 cents, flesh-tint.

7  “  International Express and value, within an orna­
mental border.

2 cents, vermilion.
2  “ Letter Express free, 20 for a $1.00;” figure o f Com 

merca
Flesh-tint.

5  “  Pomeroy’s Letter Express;” bust of a female ; without 
value.

Black on yellow— black on white.
7  “ Roadman’s Penny Post;” surrounded by a chain border.

Pink.
7  “  Robison and Co. ;” letter sealed in oval.

One cent, sky blue.
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5 “  Saint Louis Post-office design supported by bears.
10 cents, black on white. .

5 “ Souter and Co., City Letter Despatch head to ri<ffit 
in ovaL

One cent, blue.
5 “ Wells, Fargo, and Co. ; Pony Express, if enclosed İn 

our franks;” man on horse at full gallop.
10 cts. £ oz., light-brown.

5 “ Wells, Fargo, and Co," below ; “ Pony Express" 
above ; man on horse at full gallop ; numeral above, 
value on scroll below horseman.

1 dollar, rose— 2 dollars, rose—2 dollars, green—
2 dollars, black—4. dollars, green— 4 dollars,
black.

7  “  Wells, Fargo, and Co., paid, one newspaper over our 
Californian route ; ’ on engine-turned ground ; on blue 
paper.

Blue.
7  Do., do., on white paper.

Blue,
1 “ Wells, Fargo, and Co., $ $1.00 in shield in circle, 

surrounded by garter.
Blue. •

5  “  Whittleley’s Express ;” head to right in oval.
Two cents, red-brown.

Ш Э и г1т{ш гд,

PROOF.
1850.

5  Numeral o f value in lozenge in square ; above, “  Wur- 
temburg ;” below, “  Freimarke ;”  at sides, “  Deutsch. 
Oestr. Postverein Vertrag v. 6 April, 1850,” in very 
small letters.

6 (kreuzer), blue.



I N D E X ,  A N D  MO N E Y  TABLE,
SH OW IN G VALU ES OF STAMPS.

With regard to the References to the Pages, the First Column of Figures refers to those Stampe 
issued by Authority of the respective Governments ; the Second to the Proofs and Local Stamps, 
including those of Private Companies.

PAGES
19 Antigua . . . . • • . Penny, 1— 6 . 12 Pence

t. d. 
=  1 0

39 Argentine Confederation , * a . Centavos, 5—15 .  . , 12J Centavos =  0 6
Ditto . . . • • . Real, 1 . 1 Real =  0 6

40,105 Austria . . . . * t , Kreuzer, 1— 35 . . . . 25 Kreuzer =  0 6
42 Austrian Italy (Veneţia), 1st • • . Centesimi, 5— 45 . . . 25 Centesimi =  0 2

Ditto 2nd . . Soldi, 1— 35 . . . . 5 Soldi =  0 2
43 Baden . . . . * . Kreuzer, 1— 30 . . . 18 Kreuzer =  0 6
19 Bahamas . . . . , Penny, 1 — 6 . Shilling, 1  . . 12 Pence =  1 0
20 Barbados . . . . . Sixpence—shilling . . . Ditto Ditto
44, 106 Bavaria (Bayern) • .  Kreuzer, 1— 18 . .  18 Kreuzer =  0 6
45, 106 Belgium . . . . * .  Centime, 1— 40 . . , 50 Centimes =  0 4 f
58 Bergedorf (Hamburg) . • • .  Schilling, J — 4 .  .  . . 8 Schilling =  0 8*
46 Brazil . . . . • ,  Reis, 10™—430 . . . . 250 Reis = 0  104
46 Bremen . . . . • . Groten, 1— 10 . .  12 Grote - 0  5

20
Ditto . . . . .  Silber groschen, 5 .  . , 15 Silber groschen = 1  54

British Columbia and Vancouver’s Island .  Twopence-halfpenny . . 12 Pence =  1 0
20, 103 British Guiana . ♦ • . Cents, 1— 24 . 124 Cents =  0 0



47 Brunswick (Braunschweig) . . .
Ditto • • • • . * .

48 Buenos Ayres . . • .■ .•
Ditto • • * • ■ *

21,103 Canada 1 s t ...................................
Ditto 2nd . . • . .

22 Cape of Good Hope . . . .
23 Ceylon . . . . . .
49, 107 Chili ( C h i t e ) ......................................

Columbia (United States of),see New Granad
49.107 Confederate States (America) .
50.108 Costa Bica ; Carrientea . .
86  Cuba, Hayti, Ac......................................
50.108 Denmark, 1st • . . . .

Ditto 2nd . . . . .
61 Dutch West Indies . . . .
61 Dutch G u ia n a ......................................
79 Finland ...............................................
52.109 France . . . . . .

Ditto . . . . . .
54 French Colonies......................................
55 Germany, Northern Division . .
56 Ditto, Southern Division

Granada Confederation, tee New Granada. 
15,101 Great B r it a in ......................................
57.109 Greece . . . . . .
24 ' Grenada . . . . . .
58.110 H a m b u r g ......................................
58 Hanover, 1st . . . . .

Ditto . . . . . .



Silber groschen, J— 3 .
Guten groschen, 1 , ,
Peso, 1— 5 . . .
Reales, 4 . ,
Pence, 4—12 .•
Centa, 1 —17
Penny, 1— 6. Shilling, 1 . 
Penny, 4— 2. Shilling, 1—2 
Centavo, 1— 20 . .

Cent, 1— 10 . . ,
Real, J— 2 , . .
Real Plata, J— 2 . ,
Rigabank Skilling, 2—8 .
Skilling, 2— 16 . .
Centimes . . . .  
Pitto . . . .  
Kopeks, 5—20 . . .
Centime, 1— 80 .
Franc, 1 . . . .
Centime, 1—80 . . .
Silber groschen, $— 10 .
Kreuzer, 1— 30

Penny, 1—10. Shilling . 
Lepton, 1— 80 . . .
Penny, 1— 6. Shilling .
Schilling, 4— 9 . •
Guten groschen, 1 
Silber groschen, 1— 3 . .

e. d.
15 Silber groschen = 1 54
12 Guten groschen =  1 54
1 Peso = 0 2Ï
2 Reales =  1 o j

12 Pence =  1 0
124 Cents = 0 6
12 Pence = 1 0

Pitto Pitto
6| Centavos = 0 3

20 Cents =  0 10
2 Reales =  1 04
Pitto Pitto

24 Skilling =  0 6Î
Pitto Pitto
б Centimes =  0 1
Pitto Pitto

10 Kopeks =  0 3
50 Centimes =  0 4«

1 Franc =  0 94
58 Centimes =  0 4|
15 Silber groschen = 1 54
30 Kreuzer =  0 9|

12 Гепсе =  1 0
50 Lepta =  0 4
12 Pence =  1 0

8 Schilling = 0 74
12 Guten groschen =1 Б4
15 Silber groseben >1 54

P

9K
T



P A G E S
58 Has orer, 1st.....................................................

Ditto 2 n d . . . . . . .
Ditto . .

60, 111 Holland, &c* .  .
24 Hong Eong . .  . . .
25 India . .  ,  .  .  •«

Ditto .
26 Ionian Islands. .  .  ,  .  ,
61, 111 Italy (United) . . . . . .

Ditto . . . . .
63 Italian Provinces (Naples, utc.) .

Ditto . a a . . .
87 Isle of Luzon, see Spain . . .
26 Jamaica . . . . . .  .
64, 111 Liberia . . . . . . .
64.112 Lübeck . . . . . . .
65.112 Luxem bourg.................................................

Ditto . . . . . . .
26 Malta . . . . . . .
27 M a u r i t i u s .................................................
65 Mecklenburg-Schwerin . . . .
66 Mexico (Mejico) . . . . .
67 Modena . . . . . . .
68 M o l d a v i a .................................................
68 Moldo-Wnllachia . . . . .  
68 Monte Video . , . . .
03 Naples, sea Two Sicilies . . . .
28 Natal . . . . _ . • _

Neapolitan Provinces, see Italian Provinces, 
N e v i s ..........................................................20



Thaler, *py—tV • •
Pfennige, 3 .  . •
Groschen, 4— 10. ,
Cents, 5—15 . .
Ceuta, 2—90 . -,
Anna, 4—3 • .
Pies, 8 . . •
Penny, é— 2 . ,
Centesimo, 1— 80 .
Lire 8 . .
Torn ese, 4 .
Grano, 4— 50 
Cuartos, 5—10. Real, 1 
Penny, 1— 6. Shilling, 1 
Cents, 6—24 ,  >
Schilling, 4—  ̂ • •
Centime, 1—40 .
Silber groschen, 1 
Half-penny, . .
Penny, 1— 9. Shilling, 1 
Schilling, 4— 5 ,
Real, 4—'8 . »
Centesimi, 6— 80. Lira, 1 
Paras, 5 —80 
Paras, 3— 30 . ,
Çentesi mos, GO —240 .
Grano, 4— 50 . .
Penny, 1— 9 . .

Penny, 1—G. Shilling, 1 .

». đ.
1 Thaler =  2 11
6 Pfennige =  0 0 }

12 Groschen =  1 54
5 Cents =  0 1
2 Cents =  0 1
4 Annas =  0 8
8 Pies =  0 1

12 Pence =  1 0
50 Centesimi =  0 4J
1 Lira =  0 94
5 Torneai =  0 1
5 Grana =  0 2
8 Cuartos =  0 l i

12 Penco =  1 0
6 Cents =  0 3
8 Schilling =  0 Si

50 Centimes =  0 Ц
15 Silber groschen1 =  1 54

2 Half-pence =  0 1
12 Pence =  1 0

8 Schilling =  0 9
1 Real =  0 5

50 Centesimi =  0 4|
20 Paras =  0 Ц

Ditto Ditto
25 Centesimos =  1 0

5 Grana =  0 2
12 Pence =  1 0

Ditto Ditto

Й

Ю4



FSOES
29, 103 New Brunswick, 1st 

Ditto 2nd
55 New Caledonia ; I. of Bourbon
30.103 Newfoundland .
69 New Granada . 
30, 104 New South Wales
32.104 New Zealand ,
70 Nicaragua
71 Norway (Norge)
32.104 Nova Scotia, 1st

Ditto 2nd
71,112 Oldenburg, 1st 

Ditto .
Ditto 2nd.

72 Papal States 
Ditto .

112 Paraguay.
73 Parma 63tati Parmensi) 
74, 113 Peru

Ditto .
Ditto .

80 Poland .
75 Portugal .
33 Prince Edward Island
76 Prussia . . •

Ditto .
33 Queensland
78 Romagne. . .
78 Russia .
34 St. Helena . .

Penee, 3—6. Shilling, 1 .
Cents, 1—-17 . •
Centimes, 10 . _ .
Penny, 1— 8. Shilling, 1 . 
Centavos, 21—50. Peso, 1 
Penny, 1— 8. Shilling, 1— 5 
Penny, 1— 6. Shilling, 1 .
Centavos, 2— 5 .
Skilling, 2— 8 .
Penny, 1— 6. Skilling, 1 . 
Cent, 1— 124 . .
Silber groschen, J 
Thaler, ,V — iV •
Groschen, 4— 3 , .
Bajocco, 4—50 . . •
Scudo, 1

Centesimi, 5— 80
Dinero, 1 . • •
Peseta, 1 . .
Real, 1— 2 .
Kopeks, 3—10 .
Reis, 5— 100 .
Penny, 1—6 
Pfenninge, 4— 6 .
Silber groschen, 1—7 
Penny, 1— 6. Shilling, 1 . 
Baiocco, 4— 20 . .
Kopek, 1— 30 
Penny, 1—6

í. d.
12 Pence - 1 0
124 Cents =  0 6
10 Centimes = 0 1
12 Pence =  1 0
121 Centavos =  0 6
12 Pence =  1 0

Ditto Ditto
121 Centavos =  0 6
30 Skilling =  1 ц
12 Pence =  1 0
121 Cents =  0 6
15 Silber groschen =  1 54

1 Thaler =  2 11
12 Groschen =  1 54

2 Bajocchi =  0 1
1 Scudo =  4 2

50 Centesimi =  0 41
1 Dinero = 0 6
1 Peseta = 1 0
1 Reni = 0 6

10 Kopeks =  0 3
10 Reis = 0 OS
12 Pence =  1 0
12 Pfenninge =  0 n
15 Silber groschen — 1 54
12 Pence = 1 0

2 Baiocchi =  0 1
10 Kopeks =  0 3
12 Pence =  1 0

toGO
INDEX.



PAGES
34 St. Lucia . • •
51 St. Thomas (Denmark) • •
34 St. Vincent • •
80 Sandwich Islands . • •
81 Saxony (Sachsen) • *
51,109 Schleewig-Holstein . 0 0

94,114 Sicily . * •
84 Sierra Leone . , • •
35, 104 South Australia • •
83 Spain (Espana). . • •

Ditto . . * •
Ditto (Official) . • *

86 Spanish Colonies (Cuba, Ac.) .
Swan River (See Western Australia)

87 Sweden (Sverige) 1st. * »
Ditto 2nd • •

88,118 Switzerland, 1st • 0

Ditto. 0 •
Ditto (Helvetia) 2nd • •

85 Tasmania , I» •
30 Trinidad. , . * 0

»1 Turkey . • *
9 2  Tuscany, 1st . . • Л

Ditto . 0 t
Ditto. • •
Ditto, 2nd . * t#
Ditto . • •

9 8  Two Sicilies (See Naples and Sicily).
94,114 United States (America) • •



Penny, 1—4
Cents, 3
Penny, 1— 6 . . .
Cent, 1— 13
Pfennige, 3. Ken groschen, 4— 10 
Schilling, 1 — 2 .
Orano, 4— 50
Sixpence . . . .  
Penny, 1— 9. Shilling, 1 . 
Cuarto, 1— 19 
Real, 1— 10
4 Onza— 1 Libra .
Real Plata, 4— 2 .

Skilling Banco, 3—24 ,
öre, 3— 50
5 Rappen, Centesimi, or Cen- )
4 times, 2— 40 . . j

Franken, Franco, or Franc, 1 
Centimes, 2— 60. Franc, 1
Penny, 1— 10. Shilling, 1 . 
Penny, 4— 6. Shilling, 1 . 
Piastre, 1—5 . . . .
Quattrino, 1 . . . .
Soldo, 1—2 . . . .
Crazia, 1— 60 . . . .
Centesimo, 1— 80 .  .
Lire, 3 . . . .

12 Pence
».

»  1
d.
0

3 Cents = 0 Ц
12 Pence = 1 0
2 Cents =  0 1
10 Neu groschen = ] ! о
8 Schilling =  0 9
5 Orana =  0 2

12 Pence =  1 0
Ditto Ditto

8 Cuartos = 0 ч
1 Real =  0 24
4 Ounce—1 Pound
1 Real Plata = 0 24

6 Skilling Banco1 =  0 24
25 Öre =  0 3*
50 Rappen, &c. =  0 Ц

1 Franken, &c. =  0 94
50 Centimes =  0 «Ï
12 Pence _ 1 0

Ditto Ditto
1 Piastre =  0 24

5 Soldi =  0 2
3 Crazie . 0 2

25 Centesimi =  0 2
1 Lira =  0 8

, 124 Cents -—О 6Cent, 1— 40
t-i<£>

INDEX.



PAGES
94,114 United States (America) . •
97 U t a h .......................................

Van Diemen’s Land (See Tasmania).
98 Venezuela, 1st.

Ditto . . . . .
36,105 Victoria . . . . .
38, 105 Western Australia .
99, 124 Wurtemberg .

, Dollar, 1—4 .  «  •

. Cents, 5 . . .

.  Beal, 4— 2 . . .

. Centavo, 4— 1 •

. Penny, 1— 6. Shilling, 1— 2 

. Penny, 1— 6. Shilling, 1 . 
. Kreuzer, 1— 18 •

1 Dollar
».

= 4
d.
2

I 24 Cente =  0 6

1 Heal =  0 6
25 Centavos =  1 0
12 Pence = 1 0

Ditto Ditto
25 Kreuzer ^ 0 6

КЕШ.

Bavili and Edwarda, Printers, Chandos-street, Coveat-garden.
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PAGK8
94, 114 United States (America) • • • . Dollar, 1 —4
97 Utah . . • • » . Cents, 5

Van Diemeu’s Laud (Усе Tasmania).
. Real, 4— 298 Venezuela, 1st. . . «

Ditto , • • • . Centavo, 4— 1
3ß, 105 Victoria . • • * . Penny, 1— 0. P
38, 105 Western Australia . . . • . Penny, 1—ti. I;
99, 124 W urtemlierg . . , Kreuzer, 1— 18

d.
1 Dollar = 4 2

I 24 Cents =  0 0

1 Real =  0 ß
25 Centavos = 1 0
12 Pence = 1 0

Ditto Ditto
25 Kreuzer =  0 6

FIÌsLS.

Savili and Edwards, Printers. C Ii imđ os-street, Co v eu t-pirden.
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TFT— 7

POSTAGE STAM PS.

A Priced Catalogue o f  Foreign and Colonial Postage

462, NEW  OXFORD STREET, LONDON.

W . L incoln, Junr., bas lately added a great many 

rare Stamps to his stock, which he can sell at low prices, 
and will send any Stamps for inspection on receiving a 
list of those required.

Any o f the following Stamps sent post-free at the prices

Stamps sent post-free by

W. L IN C O L N , Junr.,
HEALER IN POSTAGE STAMPS,

marked, all unused.

il mL.j U1UC
Spain, 1854, Official, set of 4

St. Petcrsburgh Envelope 
Sandwich Isles, lc. .

Costa Rica, 2r., red 
Ionian Isles, set of 3 
Liberia, red .

Confederate States, 5c.

2c,, red 
5c., blue

10c.
0
0
0
1
0
1
1
0
0
0
0
1
2
0

s. d.
6
9
6
0
G
О
6
2
6
6
9
О
О
6



C u riou s Books, & c .  •worth h a v in g .

Army L ifii of Chas. I. and O, Cromwell. /у bd.

Satirical N otL'S of the “  Long Parliament »64?..’' 
71. bd.

London TJirečto.-y of 1677, the firft j rhhlhed 
Lift of Méchants, See. 6s. bd.

Magna Chatka, Fac-fimile Emblazoned in Gold
and Colours, ţs.

Roll of Battle Abbey, Emblazoned in Gold and
Colours. JpS.

Warrants to Execute Charles I, and Mary Queen 
of Scots, fac-fimil« of the Or«' >rials, г: eaeft.

Diòtionary o f Oldd! 'Words m the Englifl Lari-
gnage. 2 r. bd.

Fofter, or Forfter, Family, the Hiftory of. 1 is. bd. 
Common Praj»er, Illuftrated by Holbein, A

Durer, Sec. i os. bd. (A7 exquUitivcly illuftrared volum;.!

Family and County Hiftory, Catalogue о» ao,occ
Rare Books, Engravings, Family MSS. 5/.

Young Botanift’s Guide; a Hand-book of Ele 
mentary Botany. 300 Biuftrations. 2/^ ^

Joe Miller’s Jefts, the Genuine Original, qs. bd.

Catalogue of Cunous anti Interetting -ooks. 
Gra.h.

Crût* diruti from the РиЫфег,

J ohu C a m d e n  H o t t e n , Piccadilly, Londor



N E W  L I S T
OF

POPULAR AND INTERESTING BOOKS
PUBLISHED OK SOLD BY

.1 О II N C A M  I) Е X  ] l О I ’ T Е X.

X oTR .— In orde)’ to insure the correct deli etri/ o f the ACTUAL WORKS, 
or PARTICULAR EDITIONS, sped tied ill /hi.lli.et, it is ИСССШГу that THE 
NAME OF THE PÓLUSUK!! SUOKU) BE DISTINCTLY GIVEN, otherwise 
the purchaser will probably etedre books o f  a diferent character from  
those which were ordered.

In a few (lays, in 2 vols., very handsomely printed, price Ids.,

TH E  H O U SEH O LD  ST O R IE S  OF E X G L A N D .

POPULAR ROMANCES
OF

T H E  W E S T  O F  E N G L A N D ]
or, THE

DROLLS OF OLD CORNWALL.

C ollected  and E dited  b y  ROBERT HUNT, F.ll.S.

*,* For cm A nalysis o f  this important work see printed description, which 
rnay he obtained gratis al the Publisher's.

The Work is in Two Series. The First embraces the F abu lou s  
A ge,  ot F ue-h isto ric  P e r io d  : the Second, T he R om ances  and 
S u perstitio n s  o p  H isto ric  T im e s , Many o f these Stories art­
remarkable for their wild poetic beauty ; others surprise us by their 
quaintness ; whilst others again show forth a tragic force, which can 
only he associated with those rude ages which existed long before the 
period of authentic history.

John Camden H otten , 7-1 nmt 75, JPiecadiUn, W .
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«

N E W  L I S T
OP

POPULAR AND INTERESTING BOOKS
PUBLISHED OR SOLD BY

J O H N  C A M D E N  H O T T E N .

* ,*  N ote.— / »  order lo insure lite correct delivery o f  the a c t u a l  w o r k s , 
or  PARTICULAR EDITIONS, specified in this list, it is necessary thai. THS 
NAME OF THE PUBLISHER SHOULD BE DISTINCTLY GIVEN, otherwise 
the purchaser will probably receive boohs o f a different character from  
those which were ordered.

In a few days, in 2 vola., very handsomely printed, price Ids.,

T H E  H O U SE H O LD  S T O R IE S  O F E N G L A N D .

POPULAR ROMANCES
OF

T H E  W  E S T  O F  E N G L A N D ;
ОБ, THE

DROLLS OF OLD CORNWALL.

C ollected  and E d it e d  b y  ROBERT HUNT, F.R.S.

For an A nalysis o f  this important work see printed description, which 
may be obtained gratis at the Publisher's.

The Work is in Two Series. The First embraces the F abulous  
A ge , or P r e -h isto ric  P er io d  : the Second, T hk R om ances and 
S u perstitio n s  o f  H isto r ic  T im e s . Many of these Stories are 
remarkable for their wild poetic beauty ; others surprise us by their 
quaintness ; whilst others again show forth a tragic force, which can 
only be associated with those rude ages which existed loDg before the 
period of authentic history.

John Camden H o tte « , 74 and 75, P iccad illy , W .



BOOKS READY ЛXD IN  PREPA RA TION.

This day, pp. S28, in 8vo, price 6s, 6d., by post 7s.,
NEW  DICTIONARY OF COLLOQUIAL ENGLISH.

SLAN G  D IC T IO N A R Y ;
OR,

The Vulgar Words, Street Phrases, and “  Past ”  
Expressions of High and Low Society ;

Жат/ with iheir Etymology, and a feto with their History traced.

W ITH  CURIOUS ILLUSTRATIO N S

) S lĚ ř -T S J  I
Egyptian ITierogh/)ìJiic verb, 

to be arunk, showing the ampu­
tation o f  a таи м lej. tíoc 
muler В  uba к т  L eg f viz. 
S tronj  Drink) in the Diction* 
ary, p ,  8 1 .

See T w o  upon T en, in 
the Dictionary, p .  2ti4.

% *  W i t h  th is  w o r k  is  in c o r p o r a te d  The Dictionary o f  Modern. Slang, Cant, and 
Vulgar Words, is su e d  b y  '* a  L o n d o n  A n t iq u a r y ”  in 1859, T h e  firs t  e d it io n  o f  Ib n t  
w o r k  c o n t a in e d  a b o u t  3000 w o r d s ;  th e  s e c o n d , is su e d  tw e lv e  m o n th s  la t e r ,  p a r o  
u p w a r d s  o f  5 0 0 0 . B o th  e d it io n s  w e re  re v ie w e d  b y  th o  c r it i c a l  p r e s s  w ith  a n  
a p p r o v a l  s e ld o m  a c c o r d e d  t o  sm all w o r k s  o f  th e  k in d . D u r in g  t h e  f o u r  y e a r s  t h a t  
h a v e  e la p s e d , t h e  c o m p ile r  h a s  g o n e  o v e r  th e  fie ld  o f  u n r e c o g n is e d  E n g lis h  o n c o  
m o r e .  T h e  e n t ire  s u b je c t  h a s  b e e n  r e s u r v e y e d , o u t - ly in g  te r m s  a n d  phras.es 
h a v e  b e e n  b r o u g h t  in , n ew  s t r e e t -w o rd s  h a v e  b e e n  u d d e d , an d  b e t t e r  illu s t r a t io n s  o f  
o ld  c o l lo q u ia l  e x p r e s s io n s  g iv e n . T h e  r e s u lt  is  th e  v o lu m e  b e fo r e  t h o  r e a d e r ,  w h ic h  
o tters , f o r  h is  a m u se m e n t  o r  in stru ct  io n ,  n e a r ly  10 ,000  w o rd s  a n d  p h r a s e s  c o m m o n ly  
d e e m e d  “ v u lg a r ,”  b u t  w h ich  a re  u s e d  b y  th e  h ig h e s t  a n d  lo w e s t ,  th e  b e s t ,  t h o  
w isest, ae w e ll  as th e  w o r s t  an d  m o s t  ig n o r a n t  o f  s o c ie t y .

John Carni en H o tten , 7 i  aud 75, T iccadiU y, W •



BOOKS READY AND IN  PREPARATION.

N ow  ready, 4 to, beautifully printed, In handsome binding, price 7s. 6d.,

DOGS IN THE OLDEN TIME.

V A R I E T I E S  OF DOGS,
AS THEY ABE FOUND IN OLD SCULPTURES, 

PICTURES, ENGRAVINGS, AND BOOKS.

With the naroes of the Artists by whom they are represented, showing 
how long many o f the numerous Breeds now existing have been known.

B y Ря. CHARLES BERJEAU.

V  T h e  v o lu m e  fo r m s  a  h a n d s o m e  sm a ll 4 to ,  is p r in te d  o n  t in te d  p a p e r ,  a n d  
c o n t a in s  n u m e r o u s  a d m ir a b le  facsimiles b y  M r . B e r je a u . S o m e  o f  tn e  d o g s , ír o m  
t h e  e n g r a v in g s  b y  A lb e r t  D u r e r ,  a r o  th e  v e r ita b le  S c o t c h  te r r ie r s  o f  L e e c h , s o  
fa m ilia r  t o  aU re a d e rs  o f  Punch. T h e  b o o k  is  a  m o s t  p le a s in g  a n d  s a t is fa c to ry  c o m ­
b in a t io n  o f  m o d e m  a n d  a n t iq u a r ia n  in te re s t . T h e  re g u la r  p r i c e  o f  t h e  b o o k  16 
10s. 6 d . ,  b u t  M r .  H o t t e n  c a n  se ll  a  c o p y  f o r  7 s . 6 d ,

John Camden U otien , T i and 76, P ictad iU y, TV.



BOOKS READY AND IN PREPARATION.

TENTH  TH OUSAND.
This day, P o p o l a r  E d it io n , price Is., b y  p ost Is . 2d., 

TH E CHOICEST HUMOROUS POETRY OF TH E AG E.

TH E B IG L O W  P A P E R S ,
By JAMES RUSSELL LOW ELL.

» j »  T h e  only  C orrect  E d it io n , w it h  N otes f o r  th e  E n g l ish

R e a d e r .
The Times o f  2 3 th  J u ly ,  186 4 , а а у з  : — “  T o  a s s o c ia te  th e  n a m e s  o f  e m in e n t  

nereons w it h  lu d ic r o u s  im a g e s  *  * *  t e e n  a n d  c a u s t ic  p o l it ic a l  s a t ire . A m e r ic a  h a s  
p r o d u c e d  a n  e x ce lle n t  s p e c im e n  o f  th is  k ia d  o f  w r it in g  in  t h e  c e le b r a t e d  Biglow 
Papért o f  M r .  L o w e l l . ’ "

T h e  w o r k  has  fr e q u e n t ly  b e e n  a l lu d e d  t o  in  t h e  H o u s e  o f  C o m m o n s , a n d  is  
a c k n o w le d g e d  b y  th e  m o s t  fa s t id io u s  o f  o u r  E n g lis h  c r it ic s ,  t o  b e  t h e  k e e n e s t  p ie c e  
o f  sa tire  a n d  th e  b e s t  h u m o r o u s  p o e t r y  o f  th e  p r e s e n t  c e n t u r y .

John Camden S o tie n , 74 ond 7ö, P t c 'a d tilg, TV.



A  New Book by the late Mr. Thackeray will be published in a few 

days, 8 vo, price 7s. 6d.,

THE

S T U D E N T ’S QUARTER;
O R ,

PARIS LIFE
FIVE-AND-TW ENTY YE AES SINCE.

B Y  T H E  L A T E

W IL L IA M  M A K E P E A C E  TH A C K E R A Y.

W IT H  O S I G IN  A b  COLOURED ILLUSTRATIONS.

BOOKS READY ÄND IN  PREPARATION.

*#* For these interesting sketches of French Literature and Art, 
made immediately after the Revolution o f 1830, the reading world ii 
indebted to a gentleman in Paris, who has carefully preserved the 
original papers up to the present time.

John Camden H o lte n, 74 and 7Î, P iccad illy , W .



Very Recently Published.
A N  'E N T I R E L Y  N E W  B O O K  O F  D E L I G H T F U L  F A I I I Y  T A L E S .

Now ready, square 12mo, handsomely printed, on toned paper, in cloth 
green and gold, price 4s. 6d. plain,— 5s. 6d. coloured (by post öd, 
extra),

FAMILY FAIRY TALES;
OR,

GLIMPSES OF ELFLAND AT HEATHERSTON HALL.
Edited by CH O LM ON D ELEY PE N N E LL, Author of “ The 

Naturalist Angler,”  “  Puck on Pegasus,” &c. ; adorned with b e a u tifu l  
P ictu res  of “ M y L oud L ion,”  “  K ìs a  U ggeusiugger , ”  and other 
great folks.

CONTENTS:
M y Lord Lion.
The Blue Fish.
King Uggermugger ; or, The 

Princess Silver-Silk.
See Me. Spider Face.

The Great Forest.
The Legend of the Little Flower. 
“  Patch or, The Smile Fairy. 
The Story of the Spring Fairies. 
A  Fiilde with a Moral.

*** This eliartning volume o f Original Tales lias been 
universally praised by tlie critical press. From a great many 
reviews the following notices are selected ;—

Atkenceum.
“  When children have grown weary of boisterous play, and settled 

down on chair and footstool and rug, round the brightly-glowing fire, 
Mr. Cholmondcley Pennell's ‘ Fairy Tales’ will make their influence 
fe lt; cheering them up to renew their joyous laughter, and eventually 
sending them to bed with a store of droll fancies and prettv thoughts—  
thoughts and fancies which they will think about as they fall asleep, and 
dream about as they wake up on the following morning.”

London Review,
“ They fully deserve the care which has preserved them, and in their 

present dress will aflbrd amusement at the fireside at which they may 
be read. Wc may instance in particular the story of ‘ The Blue Fish,' 
as one o f the best Fairy Tales we have seen. The collection is excellent ; 
the illustrations good.”

Reader.
“  The tales are of the most charming kind we have read for a long 

time, and, we have no doubt, will cheer many a fireside. Our author is 
as tender as he is quaint and humorous, and seems to have imbibed the 
true spirit of fairy änd legendary lore. The illustrations have our 
heartiest admiration. Miss Edwards works with a pencil as graceful as 
it is facile.”

See Specimen Illustration on opposite page.

J o in  Camden S o t t e n , 74 and  75, P icca d illy , IF.
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BOOK’S READY AND IN  PREPARATION.

This day, on Toned Paper, price Gd.,

R O B S O N :
g l ^feřtcb

B y G E O R G E  A U G U S T U S  SALA.

*** An interesting Biography of the great Serio-Comic 
Actor, with sketches of his famous characters, “  Jem Bagge,” 
“ Boots at the Swan,” “ The Yellow Dwarf,”  “ Daddy 
Hardacre,”  &c.

Anecdotes of the old Olympic Theatre are also given.

jJohn Camden H o lten , 74 and 76, P iccad illy , Ti\



BOOKS READY ÅND IN  PREPARATION.

This day, on Toned Paper, price 6d.,

P A N S I E ;
T H E  L A S T  L I T E R A R Y  E F F O R T  O F

N A T H A N I E L  H A W T H O R N E .

A ll that remains of Hawthorne's unfinished Komance 
— a little Sketch full o f that quaint and delightful genius 
which gave to the world “  The House with the Seven 
Gables,” and “ Twice-told Tales.”

John Camden U o tien , 74 und 76, Piccadilly^ W ,



USEFUL AND SCIENTIFIC BOOKS.

Now ready, S e c o n d  E d i t i o n ,  in binding ornamented with postage 
stamps, price Is., by stamps, post Is. 2d.

POSTAGE-STAMP COLLECTING,
A  Standard Guide to ;

Or a Complete List of all the Postage Stamps known to exist, with 
their Values and Degrees o f Parity«

B Y  MESSRS. BE LLARS AN D  D A V IE .
C*v“  This S e c o n d  E d i t i o n  gives upwards o f  300 Stamps not in the 

precious issue,
“ A n e w  H a n d b o o k  İ3 a b o u t  t o  a p p e a r , w ith  th o  t it le ,  ‘  The Standard Guide io 

Postage-Stamp Collecting, xcith their Values and Decrees o f  Rarity,* a  w o rk  u p o n  
w h ich  th e  a u th o r s , M e s s rs . В сН агз a n d  D a v ie ,  h a v e  b e e n  e n g a g e d  Vor th r e e  y e a r s . 
I t  w ill  in c lu d e  a n  a c c o u n t  o f  th e  M o r m o n  S ta m p  is su e d  b y  B r ig h u m  Y o u n g  in  1 8 5 2 .”  
—London Redete.

“  U n e x c e p t io n a b le  in  th e  q u a lity  o f  th e  p a p e r ,  c le a rn e s s  o f  p r in t ,  A c . ,  i t  a t lb rd s  an 
a d d it io n  t o  th e  s e ie n liü c  k n o w le d g e  a tta in a b le  b y  m e a n s  o f th e  s tu d y  o f  p o s t a g e  
s ta m p s . A  t a b lo  o f  c h a r a c te r s  a ffo rd s  t h e  p o s s e s s o r  au  o p p o r t u n it y  o f  o b ta in in g  an 
a c q u a in ta n ce  w ith  th e  s h a p e  a n d  c o m p a r a t iv e  r a r ity  o f  s ta m p s . T h is  in s ig h t  in to  
th e  m a rk e ta b le  v a lu e  a n d  s c a r c it y  o f  p o s ta g e  s ta m p s  is  a  n e w  fe a t u r e  in  b o o k s  o n  t h e  
s u b je c t .  T h e  e x a c t  w o rd s  o f  th e  in s c r ip t io n  o n  t h e  s ta m p s  is  g r e a t ly  c o n d u c iv e  t o  
fa c il ity  o f  id e n t if ic a t io n , a n d  th o  q u e e r  c h a r a c t e r s  o n  t h e  M o ld a v ia n , R u ss ia n , & c . ,  
s ta m p s , c o p ie d  w ith o u t  e r r o r ,  d e m o n s tr a te  th e  e x tr e m e  c a r e  w ith  w h ich  th e  w o rk  
m u s t  h a v e  been  g o t  u p . T h e  in d e x  a n d  m o n e y  ta b le  a p p e n d e d  w ill  b o  fo u n d  v e r y  
c o n v e n ie n t .” —The Stamp Collector* ' Magazine.

T I I E  S T A N D A R D  W O R K  O N  C O N F E C T I O N E R Y  A N D  D E S S E R T S .
U S E D  I N  H E R  M A J E S T Y ’ S H O U S E H O L D .

Xow  ready, S e c o n d  E d i t i o n ,  with numerous Illustrations, price 
6s. 6d., by post 7a.

THE MODERN CONFECTIONER:
A  Practical Guide to the latest and most improved Methods for 

Making the Various Kinds o f Confectionery;
With the Manner o f  Preparine/ and Laying out Desserts ;  adapted fo r  

Private Families or Large Establishments.
Bv W IL L IA M  JEANES,

■Chief Confectioner at Messrs. Gunters’ (Confectioners to Her Majesty), 
Berkeley-square.

A  new and reliable work on the making of Confectionery and the 
laying out of Desserts has long been wanted. No pains have been 
spared to make the present book a useful and safe guide to all Cooks 
and Housekeepers in private families or large establishments. The name 
o f the chief confectioner at the justly-celebrated house of Gunter & Co., 
in Berkeley-square, is a sufficient guarantee of the usefulness o f the
book.

“  T h e  m o s t  im p o r t a n t  w o r k  w h ich  h a s  b e e n  p u b lis h e d  fo r  m a n y  y e a r s  u p o n  t h e  a r t  
o f  m a k in e  C o n fe c t io n e r y ,  P a s t r y ,  a n d  o n  t h e  a r ra n g e m e n t  a n d  g e n e r a l  o r d e r in g  o f  
D cs s e r tâ .” —Daily Л еи'.:.

“ T iie  la n g u a g e  is  s o  s im p le  th a t  a  c h i ld  c a n  w ith  e a s e  u n d e rs ta n d  t h e  lo n g e s t  
r e c ip e s . ’ ’— O'jicr ver.

“  AU  h o u s e k e e p e rs  s h o u ld  h a v e  it .” - -Daily Telegraph.

John Camden U otien , 7 i  and 75, P iccad illy . It.



G U N T E R S  C O N F E C T I O N E R Y .
See opposite page fo r  description and price.

Specimen Illustrations.
N o .  17 . S e v d c 's  M a c h in e  fo r  P a ss in g  I N o .  21. F r c e z in g -T o U  a n d  I c e  T u b s .  

P u lp s  o f  F r u its . „  25. D o n ib a  I c e  M o u ld .
18  F u n n e l w it h  S t o p  S t ic h . | „  26. H o  w e r  M o d e llin g .



BOOKS READY AND IN  PREPARATION.

T h is  d a y ,  c h o ic e ly  p r in te d ,  p p .  60 0 , p r i c e  7 s . 6 d .

History of Playing Cards, with Anecdotes of their
U ses  i o  A n c i e n t  a n d  M o d k b n  G a w k s , C o n j ü b t n g , F o  b t  u n r -t  e l l i n g ,  a n d  
C a h d -s h a r p i n g . I l lu s t r a t e d  w ith  S ix ty  C u r io u s  W o o d c u t s  o n  t in te d  p a p e r .

* * *  T h is  m o s t  a m u s in g  w o r k ,  i n t r o d u c in g  t h e  r e a d e r t o  a  c u r io u s  c h a p t e r  o f  o u r  s o ­
c ia l  h is t o r y ,  g iv e s  a n  in t e r e s t in g  a c c o u n t ,  r e p le t e  w ith  a n e c d o t e s ,  o f  t h e  m o s t  p o p u la r  
a n d  w id e ly -k n o w n  p a s t im e  w h ich  h a s  e v e r  b e e n  in v e n t e d  b y  m a n  f o r  h is  a m u s e m e n t .

W ITH ANECDOTES OB

S k ill a n d  S le ig h t  o f  H a n d . 
G a m b lin g  a n d  C a lc u la t io n . 
C a r to m a n c y  a n d  C h e a t in g .
O ld  G a m e s  a n d  G a m in g  H o u s e s .

C a rd  R e v e ls  a u d  B lin d  H o o k e y .  
P ic q u e t  a n d  V in g t -e t -u n .
W h is t  a n d  C r ib b a g e .
O ld  F a s h io n e d  T r ic k s .

T H E  E A R L I E S T  K N O W N  L O N D O N  D I R E C T O R Y .

N o w  r e a d y ,  1 2 ra o , in  b in d in g  a l t e r  a p a t te r n  o f  th e  p e r i o d ,  v e r y  c h o i c e ly  p r in t e d  
b y  W h it t in g h a m  a n d  W ille m s , p r i c e  6a. 6 d . ; b y  p o s t ,  6 b. lO d .

London Directory of 1677. A  Collection of the
N A M E S  O F  T H E  M E R C H A N T S  L I V I N G  I N  A N D  A B O U T  T H E  C I T Y  
O F  L O N D O N  ; v e r y  u s e fu l  a n d  n e c e s s a r y .  C a re fu lly  c o l l e c t e d  f o r  th e  
B e n e fit  o f  a ll  D e a le r s  th a t  sh a ll h a v e  o c c a s io n  w ith  a n y  o f  th e m  ; d ir e c t in g  th e m  
a t  th e  f ir s t  s ig h t  o f  t h e ir  n a m e  t o  t h e  p la c e  o f  t h e ir  a b o d e .— L o n d o n  :  P r in t e d  
f o r  Sa m . L e e ,  1677.

T h is  c a r io u s  l it t le  v o lu m e  h a s  b e e n  r e p r in te d  v e r b a t im  f r o m  o n e  o f  th e  o n ly  tw o  
c o p ie s  k n o w n  t o  b e  in  e x is te n c e .  I t  c o n t a in s  a  s h o r t  I n t r o d u c t io n  p o in t in g  o u t  
s o m e  o f  t h e  p r in c ip a l  p e r s o n s  m e n l io u e d  in  t h e  l is t .  F o r  h is t o r ic a l  a n d  g e n e a lo g ic a l  
p u r p o s e s  th e  l it t le  b o o k  is  o f  t h e  g r e a te s t  v a lu e .

iř I t  is  r e a l ly  n o  b a d  c o m m e n t  o n  se v e r a l  b r i l l ia n t  p a s s a g e s  o f  L o r d  M a c a u la y .  
F e w  r e a d e rs  ca n  h a v e  f o r g o t t e n  b is  v iv id  d e s c r ip t io n  o f  t h e  C ity  o f  L o n d o n  in  th e  
o ld  t im e , b e f o r e  it  w as w h o lly  fo r s a k e n  b y  its  n a tu r a l  c h ie fs ,  w h e n  i t  w a s  n o t  m e r e ly  
a  p la c e  t o  m a k e  m o n e y  in ,  b u t  a  p la c e  t o  l iv e  in  a n d  l ig h t  f o r . ” — Saturday Review 
( in  a  r e v ie w  o f  t w o  c o lu m n s ) .  .

“  O f  v e r j ' c o u s id c ra b lo  in te re s t  f o r  h is to r ic a l  p u r p o s e s , a n d  th e  t r a c in g  o f  o ld  fa m ily  
n a m e s .” — Loudon ReviewI

11 A  l it t le  v o lu m e  o f  t h e  h ig h e s t  im p o r t a n c e  in  t r a c in g  o u t  th e  b io g r a p h y  o f  o ld  
L o n d o n  r e n d e n t e /* — Athen&um.

“  I t  is  a  lo n g  t im e  s in c e  su ch  a v a lu a b le  a n tiq u a r iu u  v o lu m e  lias b e e n  r e p u b l is h e d ."  
— City Pre»* ( m  a n  a r t ic le  o f  t h r e e  c o lu m n s ) .

E V E R Y  H O U S E K E E P E R  S H O U L D  P O S S E S S  A  C O P Y .

N o w  r e a d y , in  c lo t h ,  p r i c e  2 s . 6 d . ,  b y  p o s t  2 s . 8 d . ,  T h e

Housekeeper’s Assistant : a Collection of the most
v a lu a b le  R e c ip e s ,  c a r e fu lly  w r it te n  d o w n  f o r  fu t u r e  u s e ,  b y  M r s .  В --------,  d u r in g
h e r  fo r t y  y e a r s ’ a c t iv e  s e r v ic e .

A s  m u c h  a s  t w o  g u in e a s  h a s  b e e n  p a id  f o r  a  c o p y  o f  th is  in v a lu a b le  l i t t le  w o r k .

41 T r u ly  a  * H o u s e k e e p e r ’ s  A ss is ta n t ,*  W e  s h o u ld  th in k  th e  l it t le  b o o k  w o u ld  v e ry  
q u ic k ly  f in d  a  p la c e  in  a ll th e  h o u s e k e e p e r s ' r o o m s  in  th e  c o u n t r y .  N o  in s tru c t io n s  
a p p e a r  t o  b e  g iv e n  b u t  t h o s e  w h ich  a r c  o f  th e  g r e a te s t  s e r v ic e  t o  p e r s o n s  in  t h e  
c h a r g e  o f  fa m ily  a r r a n g e m e n ts/*-—Illustrated New*.

John Camden H otten , 74 aud 75, P iccad illy , W .



HISTORY OF PLAYING CARDS,
A N D  TH E V A R IO U S G AM ES CONNECTED W IT H  T H E M ;

With Some Account of Card Conjuring
A N D

OLD-PASIIIONED TEICKS*

Specimen Illustration.

W I T H  S I X T Y  O T H E R  C U R I O U S  E N G R A V I N G S .

See opposite page fo r  description.

John Ctrndrn H itte n , 7\ and 7ft, P iccad illy , JV.



LIFE AND ANECDOTES OF THACKERAY.
Now Meady, in Post 8vo, beautifully printed, price 7s. GA,

T H A C K E R A Y :
THE HUMOURIST AND THE MAN OF 

LETTERS.
T H E  S X O E Y  O E

H IS LIFE A N D  L IT E R A R Y  LABOURS.
WITH

SOME P A R T IC U L A R S  OF H IS  E A R L Y  CAREER 
NEVER BEFORE MADE PUBLIC.

B y  T h e o d o r e  T a y l o r , E sq .,
Membre de la Société deu Qen$ de Lettre#.

Illustrated with »  P hotograph ic  P o r t r a it  (me o f  the most 
c h a r a c t e r istic  known to have been lakéit) by E rnest E dw ards, B.A.; 
view of Mn. T h a c k e r a y ’s house , built after a favourite design o f the 
great Novelist’s ; f a c sim il e  o f  m s h a n d w r it in g , long noted in Lon­
don literary circles for its exquisite neatness ; and a curious little sketch 
ofhis coat OF ARMS, apen and pencil humorouslyintroducedasthecrest, 
the motto “ N o b il it a s  est sola  v ir t u s " ( Virtue is the sole nobility). .

I ncludes an ecd o tes  of the London Literati during the past thirty 
years ; account of the T h a c k e r a y  fam ily , showing the origin of their 
connexion with India; T h a c k e r a y ’ s s c h o o l d a y s  at the Charterhouse; 
his career at C am b r id g e  ; residence in G e r m a n y , and A r t -stu d ies  in  
P a r is  ; literary apprenticeship in London ; his connexion with “ Eraser”  
and Maginn’ s staff ; his marriage ; partiality to Kensington as a place 
o f  residence; his publication of “ V a n it y  F a ir ,”  and the establish­
ment of his fame ; with many other interesting matters connected with 
his literary career.

John Camden S o t t e n , 7 ê  and 7õ P iccad illy  İV.



Now ready, fcap, Svo, cloth, price Ss. 6d., beautifully printed,

GOG A N D  M A G O G ;
OR,

TH E H ISTO RY OF TH E G U IL D H A L L  G IAN TS.
With Some Account of the Giants which Guard English 

and Continental Cities.
B r  F. W . F A I R H O L T ,  F.S.A.

With Illustrations on Wood by the Author, coloured and plain.

T H E  T  A l  L O  R S* G I A N T ,
Salisbury.

Specimen Illustration.
John Camden H otten , 74 and 75, P iccad illy t W .



BOOKS READY AND JN PREPARATION.
N o w  r e a d y , w ith  n e a r ly  3 0 0  D ra w in g *  fr o m  N a t u r e ,  2 s . 6 d . p la in ,— i s ,  c o lo u r e d  b y

h a n d , T h e

•Young Botanist : a Popular Guide to Elementary
B o t a u y . B y  T .  S , R A L P H ,  o f  t h e  L in n e a n  S o c ie t y .

A n  e x c e l le n t  b o o k  fo r  t h e  y o u n g  b e g in n e r .  “ T h e  p la n  w h ic h  haa b e e n  
a d o p t e d  is  as s im p le  us th e  a u t h o r  h a s  fo u n d  i t  t o  b e  in  h is  p o w e r  t o  fo llo w  o u t .  A s  
fe w  h a rd  n a m e s  a s  p o s s ib le  h a v e  b e e n  e m p lo y e d ,  a n d  w h e n  s o  u s e d  w ill g e n e r a lly  
b e  fo u n d  a c c o m p a n ie d  w ith  s o m e  fa m ilia r  e x p r e s s io n  w h ic h  ca n  b e  a d o p t e d  a s  a  
s u b s t itu te .  T h e  o b je c t s  s e le c t e d  a s  illu s t r a t io n s  a r e  e ith e r  e a sy  o f  a c c e s s  as s p e c i ­
m e n s  o f  w ild  p la n ts ,  o r  a r c  c o m m o n  in  g a r d e n s /*

N o w  r e a d y , 8 v o ,  p r i c e  I s . ,

Comparative List of British Plants. Compiled and
a r r a n g e d  b y  A L E X .  M O R E ,  F . L . 8 .

T h is  Liat o f  Jirifiah Planta w a s  d ra w n  u p  f o r  t h e  u se  o f  t h e  c o u n t r y  b o t a n is t ,  t o  
s h o w  t h e  d if fe r e n c e s  iu  o p in io n  w h ic h  e x is t  b e tw e e n  d if fe r e n t  a u th o r s  as t o  t h e  n u m b e r  
o f  s p e c ie s  w h ich  o u g h t  t o  b e  r e c k o n e d  w ith in  t h e  c o m p a s s  o f  t h e  Flora o f  G r e a t  B r it a in .

BOOKS IN  T H E  PEESS,
PREPARING FOR IM M ED IATE PU BLICATION .

I n  1 v o i ,  p o s t  S v o , w it h  n u m e r o u s  C o lo u r e d  D ra w in g s  o n  s t o n e ,

School Life at Winchester College ; or, The Remi­
n is c e n c e s  o f  a  W in c h e s t e r  J u n io r .  B y  t h e  a u t h o r  o f  “ The Log o f  the Water 
L ily "  a n d  “  The Water Lily on the Danube"

T h is  b o o k  w il l  d o  f o r  W in c h e s t e r  w h a t  “  T o m  B r o w n 's  S c h o o l  D a y s "  d id  f o r R u g b y  
— e x p la in  th e  e v e r y d a y  l i f e ,  p e c u l ia r  c u s t o m s , fa g g in g ,  t r o u b íc e ,  p le a s u r e s , A c .  
& c . o f  la d s  in  t h e ir  c o lle g e  c a r e e r  a t  W i l l ia m  o f  W y k e h a m ’ s  g r e a t  p u b lic  s c h o o l .  A t  
t h e  e n d  th e re  w ill  b e  an e x te n s iv e  Qlotaary o f  th e  p e c u l ia r  Word*, Phreutett Custom t, 
4*c. p e c u lia r  t o  t h e  C o lle g e .

I n  1 v o i . ,  w ith  C o lo u r e d  I llu s t r a t io n s ,

Diamonds and Precious Stones: their History,
V a lu e ,  a n d  P r o p e r t i e s ;  w ith  s im p le  t e s t s  f o r  a s c e r ta in in g  t h e ir  r e a l it y .  B y  
H A R R Y  E M A N U E L ,  F .R .G .S .

In  a  fe w  d a y s ,  n e a t ly  p r in t e d ,  p r i c e  I s ,  6 d . ,

Health and Excitement; or, The Influence of
M e n ta l C u lt iv a t io n  u p o n  H e a lt h .  B y  D r .  B R I G H A M .  E d it e d ,  w ith  a d d it io n a l 
N o te s , b y  D r .  A R T H U R  L E A R E D .

T h is  İs a  h ig h ly  im p o r t a n t  l it t le  b o o k ,  s h o w in g  h o w  fa r  w e  m a y  e d u c a t e  t h e  m in d  
w it h o u t  in ju r in g  t h e  b o d y .  A  c h a p t e r ,  fu ll  o f  in te re s t , is  g iv e n  o n  t h e  e d u c a t io n  o f  
s c ie n tif ic  a n d  l it e r a r y  m e u , t h e  e x c ite m e n t  th e y  liv e  in , t h e ir  h e a lth , a n d  t h e  a g e  th e y  
g e n e ra lly  a tta in .

A  Catalogue o f Interesting and Curious Bocks may be had gratis.

J O H N  C A M D E N  H O T T E N ,
74 AND 75, P IC C A D ILLY , LONDON, W .




